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Асабісты кабінет
Дзміт рыя Пад бя рэз скага

Ка лі свя тыя мар шы ру юць…
Са мы па ча так ліс та па да — час на «на-
цы яна ль нае» свя та Хэ лоў ін. І я ні чо-
га не меў бы су праць яго, каб не той 
факт, што за пе ра йман нем інша зем-
ных тра ды цый амаль за ўсё ды ста іць 
ка лі не стра та, дык за ня пад улас ных. 
Шчы ра ка жу чы, ба чу ў гэ тым ку ль це 
гар бу за не адпа вед насць кар на ва ль-
най ве ся лос ці па мя ці свя тых, у тым 
лі ку і ўлас ных про дкаў. Бо хто ж мо-
жа быць для нас бо льш свя ты мі, чым 
яны?
Зрэш ты, за ба ро на гар бу за бы ла б 
пра явай не дэ мак ра тыч нас ці. А вось 
пад умаць, што маг ло б у та кі дзень 
паў стаць по бач, — вар та. Тым бо льш у 
на шых блі жэй шых за ход ніх су се дзяў 
ужо ад нос на да ўно на ра дзі ла ся но вая 
тра ды цыя, звя за ная якраз з Днём усіх 
свя тых. Поль скія му зы кі, най перш 
джа за выя ды блю за выя, ла дзяць так 
зва ныя за душ кі — кан цэр ты, пры све-
ча ныя па мя ці му зы каў, айчын ных і 
за меж ных, якія сышлі з гэ тага свету. 

Та кія кан цэр ты не ма юць ха рак та ру 
трыз ны: там гу чыць і вя сё лая му зы-
ка, і піў ко п’ецца. Але пры гэ тым на 
да лё кі план не ад ыхо дзіць імкнен не 
зга даць імё ны тых твор цаў, што па кі-
ну лі ў му зы цы вы раз ны след. І з ця гам 
ча су ў Поль шчы блю за выя і джа за выя 
за душ кі тры ва ла ўвай шлі ў што га до вы 
ка лян дар му зыч ных падзей.
Пад ума ла ся: а ці час та на кан цэр тных 
сцэ нах Бе ла ру сі — ака дэ міч ных, джа-
за вых, ро ка вых — згад ва юцца імё ны 
на шых му зыч ных «свя тых», ці час-
та гу чаць іх тво ры? Ад каз не скла-
да на прад ба чыць. І, як вы нік, чым 
да лей, тым час цей сус тра ка еш тро-
лінг айчын най інтэр нэт най мо ла дзі 
кштал ту «А хто ўсе гэ тыя лю дзі?». Ідзе 
тое не ад ля но ты най перш па ці ка віц-
ца, хто яны на сам рэч, а ад та го, што 
мно гія імё ны па сту по ва вы па да юць з 
па мя ці. А музыкі вар тыя та го, каб іх 
згад ва лі. Хоць раз на год.

Удар ны ўрок Дэй ва Вэк ла
7 ліс та па да ў мін скім клу бе «Кой от» 
зда рыў ся аншлаг. Мнос тва лю дзей, 
най перш му зы каў-ба ра бан шчы каў, 
пры йшло на май стар-клас ад на го з 
най бо льш аўта ры тэт ных су час ных 
вы ка наў цаў на ўдар ных — аме ры кан-
ца Дэй ва Вэк ла, які сем га доў вы сту-
паў у скла дзе сла ву та га «Chick Corea 
Electric Band», су пра цоў ні чаў з По-
лам Сай ма нам, Ма дон най, Джор джам 
Бен са нам, Ро бер там План там… Пры-
езд Вэк ла ў Мінск зла дзі лі бе ла рус-

аардынаты:К

Антон Сідарэнка,
М-агля да ль нік
З Мінскім міжнародным кінафесты- 
валем «Лістапад» нарэшце адбылося 
тое, што павінна было адбыцца з фо-
румам, годным буйнога еўрапейскага 
горада: фэст выходзіць за зададзеныя 
межы і трансфармуецца, аддаючы ўсё 
больш часу зносінам паміж людзьмі, 
а не толькі паказам фільмаў. І гэта 
правільна, бо ўнікальная функцыя 
любога кінафоруму — звесці разам гле-
дача і творцу, прафесіянала і таго, хто 
імкнецца ім стаць. 

Сёлета нечакана самай гучнай атры-
малася праграма нацыянальна-
га конкурсу. Апошні з'явіўся ўсяго 
год таму, і ў мінулы раз прайшоў 
амаль незаўважаным, у тым ліку і 
арганізатарамі форуму. Але цяпер на-
цыянальны конкурс прадэманстраваў 
усё тое, што на закрыцці фестывалю 
было гучна названа «беларускім не-
залежным кіно». І сапраўды, ледзь ці 
не ўпершыню асноўная ўвага публікі, 
прэсы і грамадскасці была аддадзена 
тым фільмам і кінематаграфістам, 
якіх яшчэ нядаўна лічылі аматарамі. 
Тымі, хто прыйшоў у кіно ў выніку 
«лічбавай рэвалюцыі» і з уласнай 
ініцыятывай, без дыплома адпавед-
нага ВНУ ў кішэні. Хто здымае за 
свой кошт, але часцяком больш шчы-
рыя і таленавітыя рэчы, чым творы 
прадстаўнікоў афіцыйных студый.
Увогуле галоўны вынік 22-га 
«Лістапада» — стварэнне попыту на 

беларускія фільмы. І гэта нават не 
беручы пад увагу таго, што большую 
частку гледачоў на адпаведных пака-
зах складалі члены здымачных груп і 
іх сваякі. 
Пра беларускія фільмы спрачаліся, 
спасылкі на іх прасілі замежныя 
журналісты і знаўцы. Шматкроць ад-
петае крытыкамі і гледачамі, айчын-
нае кіно раптам было прызнана існу-
ючым. Дзякуючы фестывалю яно 
на ра дзілася як феномен, пра нашыя 
стужкі нарэшце загаварылі, сталі пі-
саць у СМІ і абмяркоўваць у сацыяль-
ных сетках. Ці гэта не паказчык по-
спеху?..
І вельмі сімвалічна, што пераможцу 
нацыянальнага конкурсу ў ігравой 
секцыі Мікіту Лаўрэцкаму, як і Мінс-
каму міжнароднаму фестывалю, двац-
цаць два гады.

Фота Сяргея Ждановіча.

кае прад стаў ніц тва фір мы «Yamaha» 
і кра ма «Му зы ка». Вэкл — афі цый ны 
артыст япон скай фір мы, ён удзе ль ні-
чаў у рас пра цоў цы ўлас най ба ра бан-
най уста ноў кі «Yamaha Dave Weckl 
Signature Model», а та му за пад трым-
кай фір мы ла дзіць май стар-кла сы ў 
мно гіх кра інах.
Мне, не ба ра бан шчы ку, слу хаць зна ка-
мі та га му зы ку бы ло ве ль мі ці ка ва. Ён 
не то ль кі дэ ман стра ваў роз ныя пры-
ёмы і ма не ры вы ка нан ня, але і на ля-
гаў на тым, што ігра на ўдар ных па він-
на імкнуц ца да ме ла дыч нас ці, а та му 
кож ны буб нач му сіць да ваць ра ды і на 
іншых інстру мен тах.
Гля дзеў я на Вэк ла, слу хаў яго ныя па-
ра ды і згадваў, ці час та на шыя вя до-
мыя му зы кі пра во дзяць май стар-кла-
сы для мо ла дзі? Дый для во пыт ных 
ка ле гаў, кож ны з якіх на пэў на мае 
ўлас ныя сак рэ ці кі. Бо ка лі раз ам ла-
дзіць та ла ку, дык і рост май стэр ства 
бу дзе хут чэй шы. І над ыдзе той час, 
ка лі ў све це за га во раць пра шко лу бе-
ла рус ка га джа за. Па куль жа, та кое ўра-

→

 МУЗЫКА
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1.



мастацтва 11/2015 3

Фо та рам кі 
ад Лю бо ві Гаў ры люк 

Восень нечакана аказалася поўнай яр- 
кіх, неардынарных падзей. Па-пер- 
шае, мае віншаванні Андрэю Лянке-
вічу з першым прызам першага 
«Восень скага салона», з перамогай 
мастака над усімі іншымі спакусамі су-
часнага культурнага і калякультурнага 
працэсу. Па-другое, ММКФ «Лістапад» 
заквітнеў россыпам выдатных філь-
маў пра мастакоў, скульптараў, кінема-
таграфістаў, сярод якіх былі «Соль 
Зямлі» і «Майстар і Таццяна» пра 
фатаграфію ды не менш цікавыя «Ру-
хам рук», «Закінуўшы на плечы льва», 
«Кіно: грамадская справа», «Уцёкі з 
Рыгі».

Карыстаючыся выпадкам, не магу 
не закрануць адну з тэмаў, якую мы 
аб меркавалі ў размове з Навумам 
Клей манам, легендарным дырэкта-
рам расійскага Музея кіно, чалаве-
кам энцыклапедычных ведаў, рэдкай 
культуры і абаяння. Дык вось, гэтай 
тэмай была альтэрнатыўная сістэма 
кінапракату, дзе знаходзяць сабе месца 
фільмы пра мастацтва. І чаму б не па-
глядзець стужку Віма Вендэрса пра Се-
басцьяна Сальгада ва ўніверсітэцкім, 

галерэйным ці бібліятэчным кінаклу-
бе? Навум Iхiльевіч казаў нават пра 
карпаратыўныя або прафесійныя пля-
цоў кі, якія таксама могуць паказваць 
супрацоўнікам не блокбастары, а кіно 
для розуму і сэрца. Бо ёсць жа ў нас Па-

лацы культуры на буйных прадпрыем-
ствах, з яшчэ савецкім вопытам тэма-
тычных клубаў па інтарэсах. Ёсць ужо 
і новы досвед дыскусійнага кінаклуба 
«Blow up», што плаўна перамясціўся з 
галерэі «Nova» ў Цэнтры фатаграфіі 
ў Нацыянальны цэнтр сучасных мас-
тацтваў.
Што ж тычыцца перамогі Андрэя 
Лянкевіча, то сакрэт поспеху вядо-
мы — актуальная міжнародная (не 
скажу «глабальная») кан'юнктура ў са-
мым прадуктыўным разуменні гэтага 
слова: зразумелая мова як інструмент 
прачытання і тэма — канцэпт памяці. 
Плюс лакальны кантэкст, які можа 
быць міжнароднаму гледачу/куратару 
цікавы, новы і свежы. Што мы і бачым: 
photo-based project, а менавіта калажы. 
Можна нават прасачыць у беларускай 
фатаграфіі гэтую лінію развіцця, па-
чынаючы ад «Фотаграфік» 1980-х, з іх 
накладаннямi, выкарыстаннем колеру 
ў чорна-белых адбітках, у прыватнасці 
ў архіўных кадрах. Тое ж бачыць і гру-
па куратараў «Восеньскага салона», 
куды ўвайшлі эксперты з вялікай прак-
тыкай работы ў буйных арт-праектах, 
уключна з Дытэрам Роелстратэ, заня-
тым цяпер у падрыхтоўцы documenta 
14.
Але справа не ў алгарытмах — рэй вя-
дзе індывідуальнасць мастака, выбар 
канцэпту і яго рэалізацыя, для якіх 
патрэбныя відавочна іншыя навыкі, 
пошук, інтуіцыя, рызыка. Таму яшчэ 
раз віншаванні і пажаданні творчай 
энергіі ды новых альбомаў.

→
ФАТАГРАФІЯ

жан не, джаз у на шай Ака дэ міі му зы кі 
ігна ру ецца. На жаль…

Пен сій ны ўзрост. Але які!
80 га доў та му ў ЗША ад бы ла ся 
прэм’ера опе ры «По ргі і Бес» — тво ра, 
які, на маю дум ку, мож на на зы ваць му-
зыч най ві зі тоў кай гэ тай кра іны за ўсе 
га ды. Са чы нен не Джор джа Гер шві на 
зра бі ла аша лам ля ль ную кар’еру лі та-
ра ль на ва ўсім све це, хоць на па чат ку 
опе ра не ка рыс та ла ся знач ным по спе-
хам. На ва тар ства тво ра па ля га ла най-
перш на тым, што кам па зі тар па клаў у 
асно ву му зыч най мо вы ма ты вы джа за 
ды блю за, ства рыў шы не шта та кое, 
што апы ну ла ся не дзе па ся рэ дзі не між 

кла січ най опе рай і мю зік лам. Па каз 
«По ргі і Бес» у Ва шын гто не ўвес ну 
1936-га ўвай шоў у гіс то рыю, бо на па-
тра ба ван не тру пы ў за лу пус ці лі гле да-
чоў з цём ным ко ле рам ску ры.
Упер шы ню я па зна ёміў ся з гэ тым тво-
рам у яго най джа за вай вер сіі, у якой 

со ла вя лі зор кі — Эла Фіт цджэ ралд 
і Луі Армстранг. Не здар ма не ка ль-
кі ну ма роў з опе ры хут ка зра бі лі ся 
веч на зя лё ны мі джа за вы мі стан дар-
та мі, най перш «Ка лы хан ка Кла ры» 
(«Summertime»). Кры ху па зней мне ў 
ру кі тра піў аль бом з саў ндтрэ кам з ад-
на ймен най аме ры кан скай кі нас туж кі, 
і я быў ура жа ны: на ко ль кі ж па-роз на-
му і ад на ча со ва ма гут на гу ча лі гэ тыя 
дзве ве ль мі роз ныя вер сіі. І тую, і дру-
гую, і на ват трэ цюю-дзя ся тую, упэў не-
ны, бу дуць слу хаць бяс кон ца.

2.

1.

                                                                                                                             
1. Сустрэча з рэжысёркай Галінай Адамовіч 
у кінаклубе «Blow up».
2. Уладзімір Парфянок — кіраўнік кінаклуба 
«Blow up».

2.

                                                                                                                      
1. Дэйв Вэкл.
Фо та Мак сі ма Ма лі ноў ска га.
2. Джордж Гер швін.
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Ван дроў кі
з Тац ця най Му шын скай 

Кож ны агля да ль нік ча со пі са мае ўлю-
бё ныя аб’екты і тэ ры то рыі. Хто пра 
што, а я за ўжды з ра дас цю вяр та юся 
да сва ёй тэ мы — бе ла рус кія артыс ты 
за меж амі кра іны. Бо раз на стай нас ці і 
ба гац цю та лен таў, уз га да ва ных на шай 
зям лёй і айчын най ва ка ль най шко-
лай, не пе ра ста еш здзіў ляц ца.
Вось і Акса на Вол ка ва ўраж вае. І ня-
спын нас цю твор ча га раз віц ця, і хут-
кас цю, з якой пе ра мяш ча ецца па 
кра інах і кан ты нен тах. Не па спе лі 
на шыя СМІ на пі саць пра вы ка нан не 
ёю на сцэ не «Ла Ска ла» парт ыі Ло лы 
ў «Сель скім го на ры» Мас ка ньі, як са-
ліст ка вы пра ві ла ся ў Кі тай, дзе ў спек-
так лі Вя лі ка га тэ атра Пе кі на спя ва ла 
ад ну з клю ча вых парт ый у рэ пер ту ары 
мец ца-сап ра на — Да лі лу ў опе ры Сен-
Сан са «Сам сон і Да лі ла» (рэ жы сёр 
Хуга дэ Ана). Ка лі ве даць ма гіч насць 
го ла су Вол ка вай, яе артыс тыч ную ха-
рыз му і да даць да гэ та га не ча ка нае ві-
зу аль нае аб ліч ча яе кі тай скай Да лі лы 
(пра што свед чы лі шмат лі кія фо та ў 

«Фэйс бу ку»), пры хо дзіш да вы сно вы: 
та кая ге ра іня здат ная за ча ра ваць не 
то ль кі Сам со на, але і шмат лі кіх пе кін-
скіх ме ла ма наў.
По тым Вол ка ва вы пра ві ла ся ў За льц-
бург, адзін з буй ней шых му зыч ных 
цэн траў све ту, дзе ажыц цяў ля ла ся 
но вая па ста ноў ка «Кар мэн». Вя до ма, 
з на шай Акса най у га лоў най парт ыі. 
З на го ды за льц бур гскай «Кар мэн» і 
воб ра за, ство ра на га Вол ка вай, у рэ-
цэн зі ях рас ійскіх і за ход не еўра пей-
скіх кры ты каў ха па ла ацэ нак глы бо-
кіх, пе ра ка наў чых і за хап ля ль ных.
Яшчэ ад на сур’ёзная падзея. Анас та сія 
Мас кві на на пра ця гу не ад на го се зо-
на пад трым лі вае тры ва лыя твор чыя 
су вя зі з вя ду чы мі мас коў скі мі ка лек-
ты ва мі (зга даем вы кан не ёю парт ыі 
Раз алін ды ў спек так лі «Ля ту чая мыш» 
Штраў са на сцэ не Вя лі ка га тэ атра 
Рас іі або парт ыю Любы ў кан цэр тнай 
вер сіі опе ры «Віш нё вы сад» фран цуз-
ска га кам па зі та ра Фі лі па Фе не ло на).
Сё лет няй во сен ню Анас та сія спя ва-
ла Ца рэў ну — не наг ляд ную кра су ў 
кан цэр тным па ка зе опе ры «Каш чэй 
Бес смя рот ны» Рым ска га-Кор са ка ва. 
Му зыч ная дзея бы ла прад стаў ле на 
на ад крыц ці VII Вя лі ка га фес ты ва лю 
Рас ійска га на цы яна ль на га аркес тра, 
за пу ль там ста яў яго мас тац кі кі раў нік 
і ды ры жор Мі ха іл Плят нёў. Услед за 
мас коў скай прэм’ерай ад бы лі ся і гас-
тро лі ў Япо ніі, дзе аркестр і са ліс ты (у 
тым лі ку і Мас кві на) удзе ль ні ча лі ў та-
кій скім па ка зе опе ры.
Сус вет ная вы стаў ка «EXPO-2015», як 
вя до ма, пра хо дзіла ў Мі ла не. Звы чай-
на та кая буй ная падзея мае і раз гор ну-
тую ку ль тур ную пра гра му. У ёй бы лі 
за дзей ні ча ны са ліс ты Тэ атра опе ры і 
ба ле та Ні на Ша ру бі на, Ула дзі мір Гро-
маў і Па вел Пят роў. Яны вы кон ва лі 
бе ла рус кія на род ныя пес ні і фраг мен-
ты з опер.
І апош няя на ві на. Бас Ана толь Сіў ко, 
са ліст на шай опе ры, зу сім ня даў на 

Гульня ў бісер
з Наталляй Гарачай

→
ЎВЫЯУЛЕНЧАЕ

 МУЗЫКА

→
ўдзе ль ні чаў у кон кур се «Ма ла дыя га-
ла сы», ад ным з най бо льш прэс тыж-
ных у све це. Да стат ко ва ска заць, што 
сё ле та стар шы нёй жу ры быў Да мі нік 
Мейр, ды рэк тар Вен скай дзяр жаў най 
опе ры. У вы ні ку па пя рэд ня га ад бо ру 
ў кон кур се спа бор ні ча лі 42 ва ка ліс ты 
з 26 кра ін. Ся род 11 фі на ліс таў леп-
шы мі вы яві лі ся Ана толь Сіў ко і фран-
цу жан ка Эль за Драй зіг. Яны і атры ма-
лі пер шую прэ мію ды 15 ты сяч еўра.
Вы сно вы? Пры знан не за меж амі Бе-
ла ру сі ўзні мае рэ йтынг вы ка наў цаў у 
са мой кра іне на не чу ва ную вы шы ню, 
фар муе тра ды цыі ва ка ль най шко лы. 
Пры му шае кры ты ку і гле да ча ста віц-
ца да артыс таў з яшчэ бо ль шай па ва-
гай і за хап лен нем.
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У лі пе ні 2012-га Пётр Па ўлен скі з за-
шы тым су ро вай ніт кай ро там паў та ры 
га дзі ны ста яў у пі ке це ля Ка зан ска га 
са бо ра; у маі на ступ на га го да мас так, 
за гор ну ты ў шмат сла ёвы «ко кан» з 
ка лю ча га дро ту, ля жаў ля бу дын ка За-
ка на даў ча га схо ду Санкт-Пе цяр бур га; 
летась ён пры біў інтым ную час тку 
свай го це ла да бру ка ван кі на Чыр во-
най плош чы ў Мас кве, а пару тыд няў 

                                                                                                                           
1. Акса на Вол ка ва ў партыі Кармэн. 
Оперны тэатр Зальцбурга.
2. Акса на Вол ка ва ў партыі Да лі лы. 
Вя лі кі тэ атр Пе кі на.
3. Анас та сія Мас кві на ў кан цэр тным па ка зе 
опе ры «Каш чэй Бес смя рот ны». Токіа.

1.

2.

3.

1.
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Падзей ны шэ раг 
з Жа най Лаш ке віч
Аляксей Ляляўскі, слынны беларускі 
рэжысёр, прызнаваўся, што душа 
ягоная да рускай казкі... ну ніяк. 
Таму му сіў сам і пісаць п’есу, і ства-
раць спектакль для пецярбургскага 

→
 ТЭАТР

тэатра-студыі «Karlsson Haus» пад 
назвай «Ваня. Казка пра Ваню і за-
гадкавую рускую душу». Пастаноўка 
мае ўзроставую пазначку «16+» і зна-
ёмы сюжэт: двух сыноў дзеда і бабы 
зжэр цмок, і ў іх з'явіўся трэці, які 
выгадаваўся ў спраўнага асілка. Колькі 
высілкаў, намаганняў ды пры годаў — 
і, вядома, канец цмоку. Але сэнс рас-
поведу, натуральна, акурат у згаданых 
высілках, намаганнях і пры годах, 
праз якія твор пра Ваню і загадкавую 
рускую душу названы лепшым спек-
таклем, а выканаўца галоўнай ролі, 
Міхаіл Шаломенцаў, — лепшым арты-
стам у спаборніцтве за вышэйшую тэ-
атральную прэмію Санкт-Пецярбурга 
«Залаты Сафіт».
«Ваня» — другі па ліку лялечны спек-
такль для падлеткаў і дарослых у 
«Karlsson Haus». Першым быў «Ады-
сей», «дзе простай і зразумелай мо-
вай, з гумарам ды іроніяй распавя-
даецца пра падзеі, апісаныя ў паэме 
Гамера». «Адысей», пастаўлены ле-
тась, — таксама лаўрэат «Залатога са-
фіта» за «Лепшую работу рэжысёра ў 
тэатры лялек» (таксама намінаваны 
на расійскую нацыянальную прэмію 
«Залатая маска» як «Лепшы спек-
такль у тэатры лялек» з «Лепшай 
работай рэжысёра ў тэатры лялек» і 
«Лепшай работай мастака ў тэатры 
лялек»). Стваральнік «Адысея» — так-
сама Аляксей Ляляўскі, наш вядомы 
рэжысёр. Просты рэквізіт, чорна-

белыя лялечкі на манер выяваў са 
ста ра жытнагрэчаскіх вазаў і белыя 
бочачкі, якія падчас дзеі ўвасабляюць 
мясціны, сродкі перасоўвання і 
аб’екты ўздзеяння адысеевай каман-
ды, прапанаваў вядомы беларускі ма-
стак Аляксандр Вахрамееў. Ён самы 
ўвасабляў і «Ваню». Нешта ад комікса, 
штосьці ад дзіцячага малюнка, затое 
ўражвае моцна і захапляе напэўна.
Мяркуючы па ўзнагародах, якімі 
ўганаравалі пастаноўкі нашых 
творцаў у такім падкрэслена тэатраль-
ным горадзе, як Санкт-Пецярбург, 
«формула поспеху» вынікае наступ-
ная: рабіце проста, іранічна і з душой. 
Натуральна, мастакоўскай.

та му Пётр цэ лых 30 се кунд пра ста яў 
ля пад па ле ных ім дзвя рэй Лу бян кі, 
па куль не быў за тры ма ны за дроб нае 
ху лі ган ства. Акцыі Па ўлен ска га не 
па кі да юць аб ыя ка вы мі на ват мэт раў 
аб ыя ка вас ці: доб ра ахвот ныя ма ні-
пу ля цыі над улас ным це лам, мэ та ва 
прад ума ныя ла ка цыі і жы выя ма ні-
фес ты, што су пра ва джа юць кож ны з 
яго вы сту паў, вы ры ва юць з бу дзён на-
га кан тэк сту.
«Мас тац тва — гэ та вы каз ван не, — рас-
павядае Па ўлен скі ў ад ным з інтэрв’ю 
рас ій ска му вы дан ню. — Пі сь мен нік, 
па эт ці жур на ліст, ён у лю бым вы пад-
ку вя дзе ды ялог з гра мад ствам. Го лас 
мас тацт ва: ка жы, аб вяр гай, су праць-
с той». Нон кан фар мізм, не пад па рад-
ка ван не лю бой сіс тэ ме — га лоў ны 
ру ха вік твор час ці не то ль кі мас та ка 
Пят ра Па ўлен ска га, але так са ма і цэ-
ла га шэ ра га та кіх жа апан та ных ідэ ямі 
сва бо ды і ска са ван ня лю бых ра мак. 
Твор цы па ўсім све це ста но вяц ца па-

но «Я і СНІД», які пе рад ае страх пе-
рад хва ро бай і інтым ным кан так там з 
дру гім ча ла ве кам: у фі ль ме два аго ле-
ныя муж чы ны і ад на жан чы на з раз-
бе гу моц на б’юцца ад но аб ад на го. Ды 
што там да лё ка ха дзіць — вя до мая ўсім 
Ма ры на Аб ра ма віч у пер фор ман се 
«Рытм 0» не про ста ства ры ла сцэ нар 
ідэ аль на га ка та ван ня, яна па ста ві ла 
сваё жыц цё пад па гро зу для вы зна-
чэн ня меж аў між ча ла ве кам і мас та-
ком. Пад аец ца, ня ма ані яка га шан цу 
пэў най пра бле ме пра біц ца праз бу-
дзён насць, праз тоў шчу вы зна ча ных 
пра ві лаў, але час ад ча су пра бі ва ецца 
го лас мас та ка, і не зрэ ага ваць на яго 
не маг чы ма.
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1. Пётр Паўленскі. Акцыя «Туша». 2013.
2. Санцьяга Сьера. 250-сантыметровая 
лінія, вытатуяваная на шасці людзях, якім 
заплацілі па $ 30. Кадр з відэадакументацыі. 
Гавана. 1999.

д обны мі да юро дзі вых: на іх аб руш ва-
юцца гнеў ная кры ты ка і за ка на даў чыя 
па ка ран ні, вы зна ча юцца гра ні цы, пе-
ра ход за якія раў ня ецца да пры сту пу 
вар’яцтва.
Сан ць яга Сье ра, мас так з Мек сі кі, 
выйшаў за межы да зво ле на га, ка лі 
пра па на ваў да бра во ль цам зра біць на 
сва ім це ле та ту іроў ку, пад крэс ліў шы 
той факт, што лю дзі ў кра інах трэ ця-
га све ту га то выя ахвя ра ваць сва ім зда-
роў ем за мі ні ма ль ныя гро шы. Артур 
Жмі еўскі, поль скі арт-дзеяч, зняў кі-

2.

                                                                                                                           
1. «Ваня». Сцэна са спектакля.
2. «Адысей». Сцэна са спектакля.

2.

1.
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Фе мі нісц кае мас тац тва
Ф.м. (англ. Feminist art) — мас тац тва, 
ство ра нае свя до ма ў кан тэк сце фе мі-
ніс цкай тэ орыі мас тац тва. На па чат ку 
ся мі дзя ся тых кры зіс да ве ру да куль-
ту ры ма дэр ніз му, у якой да мі на ва лі 
муж чы ны, най бо льш по ўна вы явіў ся ў 
ася род дзі мас та чак, што спа вя да лі фе-
мі нізм аль бо яго та га час ныя раз на від-
нас ці. Ф.м. з’яў ля ецца ад ным з са мых 
знач ных здзяй снен няў у вы яўлен чым 
мас тац тве дру гой па ло вы двац ца та га 
ста год дзя. Пе ра бо ль шыць гэ тую з’яву 
цяж ка. Не абход насць «кам пен са ваць 
не спра вяд лі ва сьць, якая ста год дзя мі 
пра яўля ецца ў ад но сі нах да мас тач кі, 
уста ля ваў шы пры арга ні за цыі вы стаў, 
на быц ці но вых экс па на таў і фар ма-
ван ні ад бо рач ных ка мі тэ таў роў ную 
прад стаў ні чую кво ту для мас та коў 
абодвух ген да раў» уз ру шы ла і аб’ядна-
ла ты ся чы жан чын па ўсім све це, ства-
ры ла пер шыя кро кі па арга ні за цыі 
ўлас ных пра ектаў і га ле рэй. Ня ма па-
трэ бы апіс ваць тут усю гіс то рыю «як 
гэ та бы ло» — сён ня мы ма ем да стат ко-
ва інфар ма цыі па тым пы тан ні. 
Не ль га ска заць, што і на тэ ры то рыі 
на шай кра іны спра ва ві да воч на скра-
нулася з мес ца і ру ха ецца шы ро кі мі 
шэ ра га мі не абы яка вых. На жаль, пры 
спро бе пе ра лі чыць мас та чак-фе мі ніс-
так ці мас та коў-фе мі ніс таў мы апы-
нем ся пе рад ліч бай, якая не за кра не 
на ват па ль цы дру гой ру кі. Ад нак ня-
бла га ўжо тое, што зні ка юць ка кет лі-
выя пы тан ні — «Ой, а ча го ж гэ та ў гіс-
то рыі не бы ло вя до мых мас та чак?» На 
за пы тоў цаў па гля да юць ты ся ча год дзі 
за ба ро ны на ад ука цыю для жан чын і 
стро гае аб ме жа ван не іх са цы яль ных 
ро ляў. Та му ру ха емся да лей, нас ча кае 
яшчэ цэ лы спектр ня выз на ча ных фе-
мі на-пы тан няў.

Фо та мас тац тва
Ф. су пра ць пас таў ля ецца фо та жур на-
ліс ты цы (бо спра ва не ў кан ста та цыі 
фак таў), а так са ма ка мер цый най фа-
таг ра фіі (бо га вор ка ні ко лі не ідзе 
пра мак сі ма ль нае рэ кла ма ван не выяў 
ся род пуб лі кі). А ча сам за шля хет най 
на звай «Мас тац кая фа таг ра фія» ха-
ва ецца эле мен тар ны эўфе мізм для 
фо та здым каў у сты лі ню. Ф., як і лю-
бое іншае мас тац тва, ад люс троў вае 

ка рот кі тлу ма ча ль ны слоў нік

Лі та ра ль на пра ві зу аль нае  
На тал ля Га ра чая

эмо цыі і ўспры ман не аўта ра, ува саб-
ляе яго ныя за ду мы. Ф. звя за нае з раз-
на стай ны мі вы яўлен чы мі срод ка мі, 
пры трым лі ва ецца ўлас най гіс то рыі і 
тра ды цый, але не імкнец ца па ўта раць 
да сяг нен ні сва іх па пя рэд ні каў, ва ло-
дае ад мыс ло вай лек сі кай, вы каз вае 
ідэі, дэ ман струе змест, фор му, на ва-
тар ства і суб’ектыў насць, з’яў ля ецца 
час ткай сус вет на га рын ку. Цал кам па-
во дзіць ся бе як звы чай нае мас тац тва. 
З ад ной пе ра мен най — Ф. ства ра ецца 
з да па мо гай фо та тэх ні кі. Ду маю, ніх то 
не раз гу біц ца, ка лі яго за пы таць пра 
Ф. Бе ла ру сі. Гуч ныя ме рап ры емствы, 
вы ста вы і на ват тра ды цыі да лі нам ба-
зу для та го, каб га на рыц ца айчын ны-
мі вя до мы мі імё на мі ды па чат коў ца мі 
на гэ тай гле бе. Мож на на ват пра па на-
ваць спа дар ству гу ль ню ў га ра ды, дзе, 
за мест та по ні маў, трэ ба на зы ваць про-
звіш чы бе ла рус кіх фо та мас та коў на 
ад па вед ныя лі та ры.

Хэ пе нінг
Джон Кейдж, за сна ва ль нік з’явы, 
ажыц ця віў пер шы Х. у 1952 го дзе. 
У ад па вед нас ці з уяў лен ня мі аб зна чэн-
ні Х. у мас тац кай твор час ці, яго ча сам 

на зы ва юць «спан тан ны мі бес сю жэт-
ны мі тэ атра ль ны мі дзея мі», бо да дзе-
ная фор ма су час на га мас тац тва ўяў ляе 
з ся бе дзея нні аль бо сі ту ацыі, якія ад-
бы ва юцца пры ўдзе ле мас та ка, але не 
кан тра ля ва ныя ім цал кам. Х. звы чай-
на ўклю чае імпра ві за цыю і не мае, у ад-
роз нен не ад пер фор ман су, вы раз на га 
сцэ на ра. Ідэя Х. звя за на з пры нцы пам 
гля дац ка га ўдзе лу, час та мае на ўва зе 
па ста но вач ныя дэ ман стра цыі ў мэ тах 
са цы яль на-па лі тыч най пра па ган ды 
або з мэ тай ша ка ваць гра мад скую ма-
раль. На 1960-я пры йшоў ся рос квіт 
Х. (пе ра важ на ў ЗША). У Х. ня змен-
на акцэн ту ецца сва бод ная «пра сто ра 
гу ль ні», якую па ві нен ад чуць гля дач-
саў дзе ль нік. Ня змен на ма ла ў на шай 
кра іне ад бы ва ецца свя таў арту, дзе 

актыў насць пе ра адо ль вае межы экс па-
на ва ных аб’ектаў ці пе ра хо дзіць з фар-
ма ту пер фор ман су ў дзеі, звя за ныя з 
уклю чэн нем на шай сціп лай пуб лі кі ў 
спектр пе ра жы ван няў тут і ця пер.

Ф Х

1.

2.

3.

4.

                                                                                                                            
1. Анта ні на Сла бод чы ка ва. Ма ці-ге ра іня. 
Ка лаж. 2009.
2. Павел Цішкоўскі. Лёд і сонца. Фата-
графія. 2015.
3. Група «Беларускі клімат». Хэпенінг «Ман-
таж выставы». Кавярня «Зерне». 2015.
4. Алан Капроў. Yard. Хэпенінг. 1961.
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10  пытанняў  
Апошняя кніга, якую вы прачыталі.
– Я заўсёды чытаю паралельна некаль-
кі кніг. Цяпер гэта – «Сутыкненне 
цывілізацый» Сэмюэля Хантынгтана 
і «Кароткая гісторыя куратарства» 
Ханса Ульрыха Обрыста.
Працы якога мастака заўсёды пры-
цягваюць вашу ўвагу?
– Ая Вэйвэя.
Якую музыку слухаеце ў вольную 
хвіліну?
– Ад класікі да поп-музыкі. Ад «Brutto» 
да «Троіцы», ад «Skalpel» да «Buck 65» 
і «Die Antwoord».
З кім з дзеячаў мастацтва вам ха-
целася б шчыра пагутарыць сам-
насам?
– З Леанарда да Вінчы (гэта з шэрагу 
фантастычных жаданняў) і з Мары-
най Абрамавіч.
Які падзеі, рэчы, асобы паўплывалі 
на вашу творчасць?
– Кіно (Атар Іаселіяні, Андрэй Таркоў-
скі, Аляксей Герман, Ларс фон Трыер, 
Фрэнсіс Форд Копала і г.д.), музыка, 
літаратура (Фёдар Дастаеўскі), сасно-
вы лес, досвед і вандроўка па жыцці, 
якая ад адной сустрэчы вяла да на-
ступнай...
Назавіце тры рэчы, якія вы абавяз-
кова ўзялі б з сабой у падарожжа.
– Кнігі і, на жаль, камп'ютар.
Любімы выраз ці афарызм, які да-
памагае вам у працы.
– Будзь рэалістам, мар пра немагчы-
мае.
З якім акцёрам/актрысай вам хаце-
лася б сфатаграфавацца?
– Ні з кім – досвед паказвае, што ар-
тыс тамі трэба захапляцца па іх пра-
цах. Блізкае знаёмства здольнае зні ш-
чыць усю магію.
Які сайт адчыняецца першым, калі 
вы заходзіце ў Інтэрнэт?
– «Фэйсбук» і пошта.
Назавіце тры жаданні залатой  
рыбцы.
– Каб блізкія ніколі не хварэлі. Прай-
сці годна па жыцці. Неўзабаве па ба-
чыць музей фатаграфіі ў Мінску і кнігу 
«Гісторыя беларускай фатаграфіі».

Падрыхтавала Алеся Белявец.
Фота Гайшы Маданавай.

«М есяц фатаграфіі ў Мінску» ад быў ся ўжо ў дру гі раз, 
яго іні цы ятар і ме не джар Андрэй Лян ке віч — фа то-
г раф з шэ ра гам гуч ных уз на га род (ся род апош ніх — 
«Вя лі кі прыз» «Во се ньс ка га са ло на» ў Мін ску) і арт-
ды рэк тар крэатыўнай пра сто ры «ЦЭХ». У ад ной 

асо бе шы коў на спа лу чы лі ся шмат гра няў — та лент фа тог ра фа, дос вед пра-
цы ў су час ным мас тац тве, ве дан не сус вет на га кан тэк сту, во ль насць у твор-
час ці і, што важ на, — ве ль мі ха ро шая дзёр зкасць, улас ці вая ма ла до му па-
ка лен ню, якое не шу кае раз ме ра на га жыц ця за мя жой, а па ка ва лач ку, па 
пра екту, па падзеі ства рае-пе ра ўзнаў ляе цы ві лі за ва ную гіс то рыю на сва ёй 
ра дзі ме. Не зважаючы на ўсе, здавалася б, неспрыяльныя абставіны.

Даведка: Андрэй Лян ке віч на ра дзіў ся ў Грод на, атры маў сту пень ба ка-
лаў ра эка на міч ных на вук у БДУ, у 2004—2005 на ву чаў ся ў «Caucasus Media 
Institute» у Ерэ ва не ў рам ках пра гра мы «World Press Photo». У 2008 годзе 
працаваў у Ніёрце (Францыя) над серыяй фатаграфій пра сучасную сям'ю. 
У 2005—2010 гадах су пра цоў ні чаў з «European Press Photo Agency» (EPA). 
У 2007-м да лу чыў ся да «Anzenberger agency», у 2008-м  — да поль ска га 
ка лек ты ву «SPUTNIK PHOTOS».
Удзельнічаў у бо льш чым 50 пер са на ль ных і ка лек тыў ных вы стаў у Еўро пе, 
Азіі ды ЗША. У 2009 го дзе атры маў прыз «Humanity Photo Awards» за ра-
бо ты пра па ган скія тра ды цыі, увай шоў у лік дзе ся ці фі на ліс таў «Magnum 
Expression Award» і вы йграў фо та кон курс, пры све ча ны 170-год дзю фа-
таг ра фіі, які ад бы ваў ся ў Поль шчы. У 2010-м за няў пер шае мес ца ў ка тэ го-
рыі «Лю дзі ў на ві нах» пра екта «Прэс-фо та у Бе ла ру сі», выйграў конкурс 
«Талерантнасць. Традыцыі. Давер». У тым жа го дзе вы даў аль бом «Па-
ган ства». У 2013-м распачаў падрыхтоўку кнігі пра маладую фатаграфію 
«BY NOW», якая пабачыла свет у нямецкім выдавецтве «Kehrer».
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Фес ты валь здзі віў сла бой 
і па-свой му бяз лад най 
пра гра май. Пад обна, 
што яе збі ра лі спе хам і 
под бе гам. Мас тац кіх ад-

крыц цяў да крыў дна га ма ла. Не да бор 
ура жан няў ві да воч ны, бо ха це ла ся 
пра па ноў яркіх, роз ных, па ра дак са ль-
ных. Та кіх у Баб руй ску амаль не бы ло.
Прыз за леп шую рэ жы су ру мас кві чу 
Мі кі ту Ко бе ле ву, па ста ноў шчы ку «Лю-
бо ві лю дзей» Мас коў ска га ака дэ міч на-
га тэ атра імя Ула дзі мі ра Ма якоў ска га, 
вы гля даў пра він цый ным кнік се нам з 
бо ку жу ры. Спек такль ледзь па спе лі 
па ка заць у ве чар фес ты ва ль на га за-
крыц ця, як свед чан не пе ра мо гі вы-
цяг ну лі з за па вет на га кан вер та. Ка лі 
ча го й вар тая мас коў ская па ста ноў ка, 
дык то ль кі пры зоў за леп шыя ро лі, 
муж чын скую і жа но чую. А рэ жы сё ру, 
каб на зы вац ца леп шым, трэ ба яшчэ 
пра ца ваць і пра ца ваць.
Га лоў ны прыз за стаў ся ў Бе ла ру сі. Яго 
атры ма ла гра ніч на гра тэс ка вая «Пін-
ская шлях та» Па лес ка га дра ма тыч-
на га тэ атра ў па ста ноў цы Ві та ля Бар-
коў ска га. На мой густ, вер сіі вя до май 
ка ме дыі за бра ка ва ла глы бі ні і аб агу ль-
нен ня, дый вы ра шы лі яе надзвы чай 
пры зем ле ным, па бы то вым чы нам. 
А гу ль ня са свят лом і му зы кай інтэ лек-
ту аль най скла да нас ці не да да ла.
Пры зы за акцёр скія ра бо ты ўру ча ны 
Ула дзі мі ру Пят ро ві чу і Але не Ду дзіч, 
артыстам Ма гі лёў ска га аб лас но га дра-
ма тыч на га тэ атра, за спек такль «Час 
сэ канд-хэнд» па вод ле Свят ла ны Алек-
сі евіч, дзе Ула дзі мір Пят ро віч вы сту піў 
так са ма і рэ жы сё рам. Па ста ноў ка эма-
цый ная, цяж кая, але ў кан чат ко вым 
вы ні ку ўда лая; кож нае сло ва прад у- 
ма нае і пра чу лае. За пад обную лі та-
ра ту ру і му сіць брац ца спе лы твор чы 

гурт. На пэў на, па сля Баб руй ска га фес-
ты ва лю «Час сэ канд-хэнд» яшчэ за- 
 ва юе ўзна га ро даў.
Пе ра нес ці про зу сё лет ня га но бе леў ска-
га лаў рэ ата па лі та ра ту ры на тэ атра ль- 
 ную сцэ ну па спра ба ваў і рэ жы сёр 
Юрый Ву та па ста ноў кай «Сви ДЕ ТИ-
ли?» па вод ле кні гі «Апош нія свед кі». 
Ён ска рыс таў мод ны пры ём кі наз дым-
кі на ток-шоу, за бяс пе чыў яго ва еннай 
хро ні кай, але за мест гор кай інта на-
цыі, якая па він на бы ла вы нік нуць з 
ві до віш ча, вы нік нуў хі ба ха ос. Дый ма-
ла дыя акцё ры Го ме льс ка га га рад ско га 
ма ла дзёж на га тэ атра не як лег ка дум на 
па ста ві лі ся да рэ жы сёр скіх за дач і не 
да нес лі кан цэп цыю да гля дзе ль ні.
— Я ні ў якім разе не аб ара няю спек-
такль, — вы сту піў на аб мер ка ван ні 
Юрый Ву та. — Я сам на пі саў інсцэ-
ні роў ку, мы доў га аб мяр коў ва лі яе з 
Алек сі евіч. Яе не ўсё зда ва ль ня ла, але 
ў рэ шце рэшт яна па га дзі ла ся. І мне 
надзвы чай важ на, што ма ла дыя акцё-
ры су ты ка юцца з гэ тым ма тэ ры ялам, 
ня хай і ў та кой фор ме.
Су пя рэч лі выя эмо цыі вы клі каў сцэ-
ніч ны твор Го ме льс ка га аб лас но га 
дра ма тыч на га тэ атра «Ён. Яна. Вай-
на» ў рэ жы су ры вя до ма га акцё ра 
Па ўла Хар лан чу ка-Южакова. Лі та-
ра тур ная пад ста ва па ста ноў кі — най-
вя до мей шая «Аль пій ская ба ла да» Ва-
сі ля Бы ка ва. Але ў во ка ўпа ла то ль кі 
афар млен не Андрэя Ме ран ко ва? І на-
га да лі пра ся бе пра бле мы акцёр скай 
шко лы. Моладзь, за ня тая ў спек так лі, 
па прос ту ёй не ава ло да ла, дэ ман стру-
ючы экза ль та цыю, кры кі, смех — ні-
бы та пе рад сцэ най за ма ца ва лі па ве лі-
ча ль нае шкло, якое ўсё звыро дзі ла.
Акту аль насць і пуб лі цыс тыч насць бы-
лі шу га ну лі з па ста ноў кі Рэ спуб лі кан-

ска га тэ атра бе ла рус кай дра ма тур гіі 
«Дзед» Вя час ла ва Пан іна ў рэ жы су ры 
Дзя ні са Па ршы на. Але па ме ры раз-
віц ця дзея ння скру ці лі ся на ніш то, і 
спек такль на га даў ка му на ль на-па бы-
то вую дра му ча соў пе ра бу доў на га кі-
но, дзе ўсё ві да воч на: за шмат кры ку, 
экс прэ сіі і жор сткас ці, але бра куе пад-
тэк сту, плыў нас ці, за гад кі.
Гас па дар фес ты ва лю — Ма гі лёў скі аб-
лас ны тэ атр дра мы і ка ме дыі, які пра-
цуе ў Баб руй ску, — па ка заў «Ка ме дыю» 
Ула дзі мі ра Ру да ва ў па ста ноў цы Мак сі-
ма Со ха ра. Ён ства рыў над та сум неў-
нае фан тас ма га рыч нае ві до віш ча, дзе 
пер са на жы ме лі дзіў ныя гар ні ту ры, 
а са ты рыч ныя алю зіі вы гля да лі за ду-
жа пла кат на, вы явіў шы пра бле мы не 
то ль кі з ба чан нем ма тэ ры ялу, але і з 
гус там. Баб руй ская «Ка ме дыя» — рэ д - 
кі звер, сап раў дны анты тэ атр! Ён 
мае не шта ад Клу ба вя сё лых і зна-
ход лі вых, не шта ад ка пус ні ка... Та кі 
кон кур сны спек такль рэ зка ад ры ну лі 
амаль усе ча ль цы жу ры. Мак сім Со-
хар не з’явіў ся ні на аб мер ка ван не 
свай го тво ра, ні на вы ні ко вы круг лы 
стол. Тым са мым, ві даць, да ючы зра зу-
мець, што жу ры мо жа вы но сіць свой 
вер дыкт, але свя та скон чыц ца, усе 
раз’едуц ца па ста ліч ных ка фед рах,  
а ён бу дзе ра біць сваё.
Асаб лі вая пра він цый ная га нар лі-
васць, пра якую згад ваў яшчэ Ва сіль 
Шук шын, на жаль, сіл куе га лоў ныя 
пра бле мы на шай тэ атра ль най су по ль-
нас ці — не ка му ні ка бе ль насць, не за ці-
каў ле насць ад но ў ад ным. Іх і ўсе фэс-
ты све ту не зду жа юць.

агляды/рэцэнзіі

                                                                                                                            
«Час сэ канд-хэнд». Ма гі лёў скі аб лас ны дра-
ма тыч ны тэ атр.

Знак 
асаб лі вай 
га нар лі вас ці

Ва лян цін Пе пя ля еў

V Рэ спуб лі кан скі 
фес ты валь  
на цы яна ль най 
дра ма тур гіі  
імя Він цэн та  
Ду ні на- 
Мар цін ке ві ча
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«Ды ялог 
с к о н -
чыў ся, 
бо мы 
а д  н о 

ад на му не ці ка выя», — на-
пі са ла Ма ры на Да вы да ва ў 
прад мо ве да кні гі «Раз мо-
вы». Ці здо ль ны сучасны 
тэ атр на свой унё сак у па-
слаб лен не на пру жа нас ці 
гра мад ства? Чыт кі п’ес і 
вер ба цім ста лі за пат ра ба-
ва ны мі ме на ві та та му, што 
акцэн ту юць ува гу перадусім 
на ка му ні ка тыў най падзеі, 
пе ра тва ра ючы на ўпрос-
та вы ды ялог з гле да чом у 
склад нік мас тац кай пра к-
ты кі тэ атра. Варта адзна-
чыць: айчын ная тэ атра ль - 
ная пра кты ка яе пры ня ла і 
на ват зра бі ла аб авяз ко вай.
Пра гра май «off» V Рэ спуб-
лі кан ска га фес ты ва лю на-
цы яна ль най дра ма тур гіі 
ў Баб руй ску ста лі пра ект 
«Зе фір» Цэн тра экс пе ры-
мен та ль най рэ жы су ры пад 
кі раў ніц твам Тац ця ны Тра-
яно віч (ма ла дыя рэ жы сё ры 
прад ста ві лі но выя бе ла рус-
кія п’есы ў вы гля дзе тэ атра-
лі за ва ных чы так) і «Го рад.
doc», ство ра ны пры да па-

мо зе тэх ні кі вер ба цім, Цэн-
тра бе ла рус кай дра ма тур-
гіі на ча ле з Аляк сан драм 
Мар чан кам. «Ча ла ве чак» 
Па ўла Рас оль кі (рэ жы сёр ка 
Юлія Аль шэў ская), «Лон-
дан» Мак сі ма Да сь ко (рэ-
жы сёр ка Але на Сі лу ці на), 
«Ху рЪма» На тал лі Слаш чо-
вай (рэ жы сёр Антон Ма ку-
ха) і «За пал кі» Кан стан ці на 
Сце шы ка (рэ жы сёр ка Ва-
лян ці на Ма роз) ма юць тры 
асаб лі вас ці су час най п’есы: 
«я» (апо вед вя дзец ца ад 
пер шай асо бы), «тут» і «ця-
пер». Гэ тае тро ха дзін ства 
азна чае вы ні ко вы па ва рот 
дра ма тур гіі, а за ёй і тэ атра 
да рэ ча існас ці, дзе ча ла ве-
ку ве ль мі цяж ка і страш-
на і ад куль ён уця кае — у 
мі ну лае ці ў бу ду чы ню.  
Сан тэх нік Ге на (п’е са «Лон-
дан») з’ездзіў у Лон дан. 
Упер шы ню. Уз ру ша ны цы-
ві лі за цы яй, ён рвец ца... 
на зад у Бе ла русь. Па чуў шы 
пес ню Аляк сан дра Са ла ду-
хі, не мо жа стры маць слё-
зы. Каб то ль кі ўсё бы ло як 
ёсць і каб без вай ны, каб 
то ль кі не вы хо дзіць з зо-
ны кам фор ту і не ба чыць 
пра ўды — Ге на вы жа дан ні 

да клад на ад люс троў ва юць 
айчын ныя рэ аліі.
Ге рой п’е сы «Ча ла ве чак» 
спра буе зма гац ца за свае 
пра вы. Аб са лют на за кон на 
ён не пад па рад ку ецца су-
пра цоў ні ку мі лі цыі, за што 
яго жор стка збі ва юць. Мас-
ме дыя ад ра зу па ве дам ля-
юць, як аб ясшко дзі лі злос-
на га зла чын цу.
Га лоў ны ге рой «За па лак» 
шка дуе, што жыц цё скла да-
ецца не так, як ха це ла ся б. 
Ад на го разу яго ны спа кой 
бес па ка ра на па ру шае агрэ-
сіў ная жан чы на. Дру гі раз 
гэ тая жан чы на б’е яго на-
жом. Су пра цьс та яць са ма-
стой на аль бо звяр нуц ца па 
да па мо гу мі лі цыі ге рой не 
ў ста не.
У за мкнё ным ко ле ня прос-
тых да чы нен няў апы на ецца 
ге ра іня «Ху рЪмы» Са ша. 
З ма май, з муж чы на мі, з 
са мою са бой. Ёй бра куе ха-
рак та ру не шта вы ра шаць і 
змя няць, і яна рэ флек суе, 
рэ флек суе...
То ль кі праз жыц цё выя рэ-
аліі, праз рэ ча існасць, вы ве-
дзе ную на сцэ ну, бе ла рус кае 
тэ атра ль нае мас тац тва пе-
ра адо ль вае за мкнё насць на 

са мім са бе. Пра ект «Го рад.
doc», ство ра ны з да па мо-
гай тэх ні кі вер ба цім про ста 
пад час фес ты ва лю, якраз 
і меў на мэ це вы лу чэн не 
вос трых аспек таў існу ючай 
рэ аль нас ці. Аляк сандр Мар-
чан ка, Сяр гей Анца ле віч 
ды Дзміт рый Ба гас лаў скі 
з ка ле га мі ўзя лі інтэр в’ю ў 
жы ха роў Баб руй ска і пе ра-
тва ры лі іх у сцэ ніч ных пер-
са на жаў: сту дэн тку-пі сь мен-
ні цу, якая ма рыць з’е хаць у 
Еўро пу, дзяў чы ну-ва зоч ні цу, 
якая не мо жа на ла дзіць на р- 
ма ль ных ста сун каў з муж-
чы нам, бяз дом ную цы ган ку 
з цэн тра ль на га па рку, якая 
да ска на ла ва ло дае май стэр-
ствам ма ні пу ля ван ня... Воб-
раз го ра да атры маў ся не 
над та ваб ны, і на ўрад ці да-
ку мен та ль ны спек такль за-
ста нец ца ў рэ пер ту ары.
По шу кі дра ма тур гаў у чым-
сь ці апя рэ дзі лі пра кты каў 
сцэ ны і ані як не су па лі з 
па тэн цы ялам гля дац ка га 
ўспры ман ня. Але раз мо вы 
і аб мер ка ван ні, што су пра-
ва джа лі дра ма тур гіч ныя 
пра екты, зра бі лі ся важ най 
час ткай фес ты ва лю, пе рад-
усім вы лу чыў шы тэ атр як 
сро дак пе ра адо ль ван ня ка-
му ні ка цый най раз’ядна нас-
ці і ўма ца ван ня на шай гра-
ма дзян скай су по ль нас ці.

Аспекты рэальнасці
Крыс ці на Смо льс кая

                                                                                                                            
«Го род.doc». Цэнтр бе ла рус кай 
дра ма тур гіі.

Фо та прэс-цэн тра фес ты ва лю.
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агляды/рэцэнзіі

Хоць ба лет Яўге на Гле ба ва 
«Ма ле нь кі прынц» у свой 
час не быў па стаў ле ны ў Бе-
ла ру сі, ён, так бы мо віць, 
ускос на нам вя до мы. Па-

пер шае та му, што атры маў сцэ ніч нае 
ўва саб лен не ў Фін лян дыі (Хе ль сін кі) 
і ў Рас іі (Мас ква, Са ма ра, Ніж ні Ноў-
га рад). Па-дру гое, праз кан цэр тнае 
вы ка нан не — аркес тра вае, ансам бле-
вае, со ль нае — асоб ных ну ма роў, пе ра-
ла жэн няў і ство ра ных кам па зі та рам 
сю іт, праз му зы ку сім фа ніч най па эмы 
«Каз ка», му зы ку да кі на фі ль ма Ва ле-
рыя Ру бін чы ка «Дзі кае па ля ван не 
ка ра ля Ста ха». На рэш це, бы ла вы да-
дзе на парт ыту ра ба ле та і вы пуш ча на 
ві ні ла вая плас цін ка. Та му мож на ка-
заць, што «Ма ле нь кі прынц» на быў 
най перш міжнароднае пры знан не, а 
по тым як га на ро вы госць за ві таў на 
бе ла рус кую сцэ ну.
Дзя ку ючы ба лет май стру Аляк сан дры 
Ці ха мі ра вай, якая су мес на з Ла ры сай 
Гле ба вай рас пра ца ва ла но вую рэ дак-
цыю ліб рэ та, Дзміт рыю Да ўга лё ву — 
вя до ма му бе ла рус ка му кам па зі та ру, 
які зра біў му зыч ную рэ дак цыю ба ле-
та і кам п’ю тар ны на бор парт ыту ры, 
сцэ ног ра фу Вя час ла ву Оку не ву, мас-
та ку па свят лу Іры не Уто ра вай, а так-
са ма кам п’ю тар най гра фі цы Вік то рыі 
Злот ні ка вай, «Ма ле нь кі прынц» пры-
зям ліў ся на сцэ не На цы яна ль на га тэ-
атра опе ры і ба ле та Бе ла русі.
Апош ні ба лет Гле ба ва не звы чай ны. 
З імем кам па зі та ра звя за ны шмат лі-
кія на ва цыі ў айчын ным му зыч на-тэ-
ат ра ль ным мас тац тве. Па чы на ючы 
з «Ма ры», кож ны крок та ле на ві тай 
асо бы ра біў ся ні бы па шля ху ад крыц-
цяў. Пер шы ха рэ агра фіч ны спек такль 
на су час ную тэ му — «Ма ра», пер шы 
сім фа ніч ны ба лет — «Аль пій ская ба-
ла да», пер шы зва рот у ба ле це да ку-
па лаў скіх воб ра заў — «Вы бран ні ца», 
пер шы фі ла соф скі ба лет ра ман на га 
ты пу — «Тыль Улен шпі гель». «Ма ле нь-
кі прынц» так са ма ад мет ны.
Кам па зі цый на-дра ма тур гіч ная бу до-
ва парт ыту ры «Пры нца» да ска на лая 
і прад ума ная. Ства рэн не ба ле та па-
ча ло ся з рас пра цоў кі кам па зі та рам 
сцэ нар на га пла на, які по тым быў 
«апра ну ты» ў лі та ра тур ную фор му — 
ліб рэ та, на пі са нае Ла ры сай Гле ба вай. 
Зга да ем: амаль так пра ца ваў Чай коў-
скі, для яко га звыш дэ та лё выя рас пра-
цоў кі ра біў Пе ці па. Па сцэ нар ным 
пла не Пі атроў ска га і Рад ла ва пі саў 
«Ра мэа і Джу ль ету» Пра коф’еў, які са-
чы няў ба лет на ват з се кун да ме рам і 
пад мет ра ном.

Па сля «Ты ля Улен шпі ге ля» Гле баў 
ства рыў зу сім іншы, шмат у чым уні -
каль  ны ўзор ба лет на га тво ра, ва ўся ля-
кім разе ў на цы яна ль ным мас тац тве. 
Яго сім фа нізм, скраз ное му зыч на-ха-
рэ агра фіч нае раз віц цё вы яўля ецца 
не праз тра ды цый ны дра ма тыч ны 
кан флікт-су пра цьс та янне, а дзя ку ючы 
су існа ван ню па ра ле ль ных све таў, іх 
кан трас ту. Так кам па зі тар зна хо дзіць 
ад экват ную му зыч ную фор му для пе-
рад ачы пры тча ва-па ра ба ліч на га дуа -
ліз му лі та ра тур най кры ні цы, дзе па-
ра  ле ль на су існу юць па во ль на-эпіч ная 
апа вя да ль насць і фі ла соф скае асэн-
са ван не, рэ аліс тыч ны воб раз ны свет 
і сім ва ліч на-ўмоў ны. Ды на мі ка пе ра-
клю чэн няў з ад на го ра кур су на дру-
гі, іх уз ае ма дзе янне ўспры ма юцца як 
інды ві ду аль на-аўтар скае раз умен не 
падзей нас ці і ро біць пры сут насць 
кам па зі та ра апас род ка ва най.
Зна ка мі тая каз ка-пры па весць Сэнт-
Экзю пе ры ўтрым лі вае шмат аўта бі я-
гра фіч ных ма ты ваў. Твор мае і кра са-
моў нае пры свя чэн не: «Ле ону Вер ту, 
ка лі ён быў ма ле нь кім». Тут аўтар — ён 
жа і апа вя да ль нік, які раз маў ляе ад на-
ча со ва з Ма ле нь кім пры нцам і з чы-
та чом. Акра мя вер ба ль ных срод каў, 
ска рыс тоў вае яшчэ і гра фіч ны — ці ка-
выя, па-дзі ця ча му на іўныя і па-да рос-
ла му іра ніч ныя ма люн кі. Му зы ка Гле-
ба ва вы яўляе ўвесь гэ ты спектр праз 
ад мет ныя жан ра ва-сты ля выя і аркест-
ра выя фар бы.
Ка зач нае ў «Ма ле нь кім пры нцы» 
зні тоў вае ўсе ты по выя ма ты вы — са-
цы яль на-па бы то выя, фа льк лор ныя, 
ірэ аль на-фан тас тыч ныя і пры год ніц-

кія. Та му ба лет ці ка вы як дзе цям, так 
і да рос лым. Але на сам рэч у му зы цы 
не маг чы ма пе рад аць усе змяс тоў на-
сэн са выя вы сно вы лі та ра тур на га тво-
ра. Гэ та доб ра раз умеў кам па зі тар, які 
лю біў ба лет ны жанр за тое, што ён 
да зва ляе вы яўляць агу ль на ча ла ве чае 
і дае не абме жа ва ную сва бо ду му зыч-
най фан та зіі якраз не за леж нас цю ад 
сло ва. 
Му зыч нае ўва саб лен не «Пры нца» цес-
на звя за на з лі та ра тур най пер шак ры-
ні цай у воб раз на-тэ ма тыч ным пла не, 
але не дуб люе яе. З бі ягра фіч ных ма-
ты ваў Экзю пе ры ў ба ле це пры сут ні-
чае то ль кі сцэ на «Гі бель Лёт чы ка» ў 
фі на ле, з ча го ро біц ца зра зу ме лым, 
што Лёт чык — гэ та сам Экзю пе ры, 
пісь мен нік, пі лот, які за гі нуў праз не-
ка то ры час па сля ства рэн ня «Ма ле нь-
ка га пры нца», над якім ён раз ва жаў, 
пра яко га ма рыў амаль шэсць га доў, 
яко га ма ля ваў і на ват быц цам бы ба-
чыў.
У су час ным тэ атры пан аван не рэ жы-
су ры, імкнен не зра біць па ста ноў ку 
дзе ля та го, каб вы явіць улас ны по гляд 
і асэн са ван не мас тац ка га аб’ екта, ста-
ла нор май. А ба лет — асаб лі вая спа ку-
са. Ад сюль шмат лі кія пе ра ства рэн ні 
«Жы зэ лі», «Дон Кі хо та», «Ле бя дзі-
на га воз ера», «Шчаў кун ка», «Ра мэа і 
Джу ль еты», «Па пя луш кі» і іншай кла-
сі кі. Ад сут насць сло ва пра ва куе мност-
ва сю жэт ных ма ды фі ка цый — ад рэ-
стаў ра цыі з ня знач ны мі аб наў лен ня мі 
да кар ды на ль на га пе ра асэн са ван ня і 
акту алі за цыі тэ мы.
Пра ктыч на да кож най па ста ноў кі «Ма-
ле нь ка га пры нца» Ла ры са Гле ба ва 

Вяр тан не 
«Ма ле нь ка га 

пры нца»
Ба лет па вод ле Экзю пе ры 
ў Вялікім тэ атры Беларусі

Ве ра Гу дзей-Каш та ль ян

1.
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пера пра цоў ва ла ліб рэ та. Гэ тым раз ам 
за ду ма ха рэ огра фа Аляк сан дры Ці ха-
мі ра вай па тра ба ва ла но вай рэ дак цыі, 
дзе ля якой, у сваю чар гу, не абход на 
бы ло зра біць і но вую му зыч ную рэ-
дак цыю. Як пры зна ла ся Гле ба ва, ад ра-
зу зга да ла Дзміт рыя Да ўга лё ва і бы ла 
ўпэў не ная, што то ль кі ён змо жа зра-
біць гэ та. І не па мы лі ла ся.
Якраз сін тэ тызм су час на га му зыч-
на-тэ атра ль на га мыс лен ня, арга-
ніч нае спа лу чэн не тра ды цыі і на-
ва тар ства ядна юць Да ўга лё ва і яго 
на стаў ні ка Гле ба ва. У но вай рэ дак цыі 
з’яві ла ся му зы ка з ба ле та «Вы бран ні-
ца», ад ажыа Ру жы і Пры нца за гу ча ла 
ў роз ных ва ры янтах, змя ні ла ся па сля-
доў насць ну ма роў, не ка то рыя па вя лі-
чы лі ся, то ль кі адзін быў вы клю ча ны, 
а ў аркестр уве дзе ны контр-фа гот. 
Ну мар ная кан струк цыя «Ма ле нь ка га 

пры нца» ўмоў ная. Да пры кла ду, «Ава-
рыя» — гэ та ўся го сем так таў, а «Па лёт 
Ма ле нь ка га пры нца» — раз гор ну тая 
тан ца ва ль ная сю іта з асоб ны мі эпі-
зо да мі — сво еа саб лі вы «па рад пла-
нет»: Ка ра ля, Сла ва люб ца, П’яні цы, 
Фі нан сіс та. Ад чу ва ецца да лі кат нае і 
пра фе сій нае стаў лен не да гле баў скай 
му зы кі, бо асноў ны ма тэ ры ял ба ле та і 
па сля доў насць яго кам па зі цый на-дра-

ма тур гіч на га раз гор тван ня, лі ры ка-
эпіч нае жан ра вае гу чан не за ста лі ся. 
І то ль кі ў апты міс тыч ным Эпі ло гу, дзе 
гу чыць дзі ця чы хор, Да ўга лёў вы яўляе 
ся бе як су аўтар Гле ба ва.
За тое ў апош няй рэ дак цыі ліб рэ та рас-
пра ца ва ны но вы сю жэт, у ім мож на 
знай сці не ка то рыя ма ты вы і воб ра зы 
па пя рэд ніх сцэ ніч ных ува саб лен няў 
ба ле та і тое, ча го ня ма ні ў Экзю пе ры, 
ні ў Гле ба ва. Ха рэ ограф у сва ёй вер сіі 
імкну ла ся да вы яўлен ня сэн саў, сха ва-
ных у лі та ра тур най пер шак ры ні цы. 
Та му ў ба ле це ўзмац ніў ся аўта бі ягра-
фіч ны бок — уве дзе ны воб раз Ка ха най 
(Во ль га Гай ко), якой у жыц ці Экзю пе-
ры бы ла Кан су эла Ка ры льё, яна ж і 
пра та тып Ру жы з пла не ты Пры нца. 
Між іншым Лёт чык (Ігар Анош ка) 
не цер піць ава рыю і не аказ ва ецца ў 
пус ты ні, а за сы нае і быц цам трап ляе 

ў кра іну дзя цін ства, дзе і знаё міц ца 
з Ма ле нь кім пры нцам (Кан стан цін 
Ге ро нік), яго пла не тай, Ру жай (Люд-
мі лай Хіт ро вай), агрэ сіў ны мі ба аба-
ба мі і іншы мі ге ро ямі апо ве ду свай го 
сяб ра. Скраз ным воб ра зам спек так ля 
ста но віц ца Ліх тар шчык (Антон Краў-
чан ка), ён ні бы та ча раў нік і апа вя -
даль  нік, які вя дзе Лёт чы ка ў пра сто-
ры не звы чай най каз кі-мроі.

Ба лет май стар, ства ра ючы плас тыч-
ную тка ні ну спек так ля, імкну ла ся 
ад па вя даць му зыч най мо ве ба ле та, 
рыт міч ным інта на цы ям, ма ты вам, 
тэ ма тыч ным зме нам. Ві да воч ныя на-
ма ган ні вы явіць най перш сю жэт ную 
па сля доў насць. Та му ў ха рэ агра фіі ба-
га та плас тыч най дэ та лі за цыі, якая ад-
па вя дае сло ву. Яе мож на па зна чыць як 
сво еа саб лі вы і вы раз ны пан та мім ны 
склад нік. Улас на мо ва тан ца пад ала-
ся не та кой вы раз най. Асоб ныя ру хі, 
по зы, жэс ты, мі мі ка на сам рэч бо льш 
кра са моў ныя, та му і за па мі на ль ныя. 
У па ста ноў цы Ці ха мі ра вай та кіх зна-
хо дак ня ма ла. Ха рэ ограф знай шла 
вы раз ныя штры хі для роз ных воб ра-
заў — ро ба та па доб ныя ру хі ў тан цы 
не лю дзяў, ме ха ніс тыч ныя ліч ба выя 
шэ ра гі, іх пе ра ўтва рэн ні, што ха рак-
та ры зу юць Фі нан сіс та. Кра са моў нае 
з’яўлен не Ру жы і яе по за — вы тан ча-
ная і раз ам з тым кап рыз лі вая. Ха пае ў 
па ста ноў цы і сцэ ніч ных дэ та ляў, раз-
лі ча ных, на пэў на, на дзі ця чае ўспры-
ман не — люс тэр ка ў ру цэ Ліх тар шчы-
ка і со неч ныя за йчы кі, па пя ро выя 
са ма лё ці кі, ду дач ка, гі та ра, зор кі ў па-
вет ры.
Вы ка рыс тан не ві дэ апра екцыі зра бі-
ла ся сцэ наг ра фіч най «фіш кай», яна 
до сыць па спя хо ва за мя няе тра ды-
цый ную сцэ наг ра фію. Зме на «кар ці-
нак» ідзе ўслед за падзе ямі сю жэ та. 
Ру хо мая кан струк цыя, раз меш ча ная ў 
цэн тры сцэ ны, — быц цам парт ал, пе-
ра ход з рэ аль на га, зям но га быц ця ў 
ірэ аль нае, ка зач на-фан тас тыч нае, але 
і ў кас міч ную пра сто ру ча ла ве чай фан-
та зіі. Пры ём вы яўляе два све ты існа-
ван ня га лоў ных ге ро яў ба ле та — зям-
но га Лёт чы ка і ка зач на га Ма ле нь ка га 
пры нца. Ме на ві та гэ тая дэ таль пад-
крэс лі вае га лоў ную ідэю ба ле та, як яе 
раз умеў кам па зі тар, — су існа ван не ма-
ры і рэ аль нас ці. Хоць рэ аль насць, на 
жаль, ро біць ма ру не да ся га ль най. І ўсё 
ж, ка лі на ват Гле баў і за сму чаў ся на гэ-
ты конт, яго ба лет за вяр шаў ся ў до ма-
жо ры. Та кую інта на цыю пад хоп лі вае 
ў Эпі ло гу і доў жыць но вая па ста ноў ка 
«Ма ле нь ка га пры нца», па кі да ючы гле-
да чу надзею.

                                                                                                                            
1. Іван Са вян коў (Ліс), Кан стан цін Ге ро нік 
(Ма ле нь кі прынц).
2. Во ль га Гай ко (Ка ха ная), Ігар Анош ка 
(Лёт чык).

Фо та Мі ха іла Не сце ра ва.

2.
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агляды/рэцэнзіі

Твор чая бі ягра фія Лю кі Дэ-
бар га — ні бы вы тан ча нае 
аб вяр жэн не ўсіх пра віл і за-
ко наў, якія існу юць ся род 
му зы кан таў. Па чаў за ймацца 

надзвы чай по зна — у 11 га доў, ка лі 
тыя, хто ма раць пра пі яніс тыч ную 
кар’еру, ужо актыў на ездзяць па кон-
кур сах і на бі ра юць во пыт пуб ліч ных 
вы ступ лен няў. У 15 га доў Лю ка рэ зка 
па мя няў схі ль нас ці і па сту піў на лі та-
ра тур нае ад дзя лен не Па рыж ска га ўні-
вер сі тэ та. У 20 знай шоў для за нят каў 
рус ка га пед аго га, вяр нуў ся да ра яля і 
кан чат ко ва вы ра шыў стаць му зы кам. 
Да рэ чы, яго сва які так са ма ма юць 
сла вян скія ка ра ні. Пад час рэ ва лю цыі 
1917 го да сям’я эміг ра ва ла з Рас іі. Як 
па ка за лі да лей шыя падзеі, пра ві ль на 
зра бі ла.
На апош нім кон кур се Чай коў ска га 
Лю ка Дэ барг стаў лаў рэ атам IV прэ міі 
і ўла да ль ні кам пры за Аса цы яцыі му-
зыч ных кры ты каў Мас квы. Яны бы лі 
ўпэў не ны, што яго ныя вы ступ лен ні 
на кон кур се ста лі ад мет най мас тац кай 
з’явай, а «ўні ка ль ны дар, твор чая сва-
бо да і пры га жосць му зыч ных трак то-
вак зра бі лі най бо ль шае ўра жан не на 
пуб лі ку і кры ты ку». Та кі прыз да ра-
го га каш туе, бо мас коў ская кры ты ка 
(асаб лі ва ў жан рах ака дэ міч най му зы-
кі) надзвы чай стро гая і пры дзір лі вая. 
І тра піць «пад раз да чу» ве ль мі лёг ка. 
Ся род тых, хто ана лі за ваў вы ка наў чую 
ма не ру Дэ бар га, — му зы каз наў ца Воль-
га Пан ця ле ева: «І ў на пру жа ных аб-
мер ка ван нях кон кур су, і ў на іўных ка-
мен та рах да вы кла дзе ных на YouTube 
тран сля цый ха рак та рыс ты ка “ге ній”, 
 пэў на, з’яўля ла ся час цей за ўсё». Ду-
маю, та кой цы та ты да стат ко ва.
Як Дэ барг тра піў у Мінск? Най перш 
дзя ку ючы Яўге ну Буш ко ву, га лоў на-
му ды ры жо ру Дзяр жаў на га ка мер на-
га аркес тра. Пад час кон кур су спа дар 
Буш коў быў у Мас кве і са чыў за вы ступ-
лен ня мі анлайн. На мін скім кан цэр це 
ды ры жор рас па вёў: яго так ура зі ла 
вы ка нан не Дэ бар гам «Сен ты мен таль -
на га ва ль са» Чай коў ска га, што ён па-
д ышоў да пі яніс та і ска заў, маў ляў, 
мне ўсё роў на, якую ўзна га ро ду вы 
атры ма еце, але я ха цеў бы за пра сіць 
вас у Мінск, каб вы сыг ра лі сваю кон-
кур сную пра гра му 2-га ту ра. Гас тро лі ў 
Мінск бы лі пер шым кан трак там, які 
Дэ барг па цвер дзіў у якас ці лаў рэ ата. 
Яго най ван дроў цы да нас па спры яла 
Па со льс тва Фран цыі ў Рэ спуб лі цы Бе-
ла русь.
Ска заць, што ў за ле быў ажы ятаж, зна-
чыць не ска заць амаль ні чо га. Аншлаг 

і су пе ран шлаг, ка лі за ня тыя на ват усе 
пры стаў ныя крэс лы.
Пі яніст вы йшаў на сцэ ну — ава цыя. 
Яго раз гля да юць — вы со кі, ху дар ля-
вы, на ват кры ху ня склад ны, як пад ле-
так. Сеў за ра яль. Доў гая-доў гая па ўза. 
Час на сцэ не мае іншую ёміс тасць і 
на сы ча насць. Мо на строй ва ецца? Мо 
за ся ро джва ецца? А мо гэ та эле мент 
уз дзе яння на пуб лі ку — маў ляў, і вы на-
строй це ся! 
У пер шым ад дзя лен ні Лю ка Дэ барг 
іграў со ла, ме на ві та пра гра му 2-га ту-
ра. Са на ту фа мі нор Мі ка лая Мет не ра 
і сла ву тую п’есу Ма ры са Ра вэ ля «Нач-
ны Гас пар», яскра вы твор фар тэ пі-
янна га імпрэ сі яніз му. Што сь ці ў ігры 
гос ця за ча роў ва ла, што сь ці на ват 
рас  ча роў ва ла. Мо та му, што Са на та 
Мет не ра ча сам зда ва ла ся бяс кон цай? 
Ама та ры бы лі ў за хап лен ні. Пра фе сі-
яна лы, якія ў антрак це аб ме нь ва лі ся 
ўра жан ням, дум кі вы каз ва лі роз ныя.
— Ці ка ва, але не ўсё!
— На ша фар тэ пі янная шко ла так са-
ма ве ль мі моц ная. А Ігар Алоў ні каў, а 
Юрый Блі ноў, а Андрэй Пан ачэў ны? 
Ко ль кі ў нас лаў рэ атаў між на род ных 
кон кур саў?!
— Вам не зда ецца, што гэ та тра ды-
цыя — з кож на га за меж ніка ра біць 
зор ку?
У дру гім ад дзя лен ні мін ска га вы сту пу 
Дзяр жаў ны ка мер ны аркестр пад кі-
раў ніц твам Буш ко ва раз ам з Дэ бар гам 
прад ста ві лі Кан цэрт № 24 Мо цар та. 
Гэ тае ўра жан не ака за ла ся не па раў -
наль на мац ней шым. Мо та му, што ды-
ялог са ліс та і аркес тра — за ўжды дра-
ма тур гія, кан трас ты і су па стаў лен ні 

тэм, тэм браў, эмо цый. Тут бо льш ігры 
свят ла і це няў, раз на стай нас ці на стро-
яў. У да да так твор надзвы чай яркі, у 
ім ад люс тра ва ны і ўзнёс ласць ба ро ка, 
і дзі вос ная гар ма ніч насць све та адчу-
ван ня кам па зі та ра. Та кія са чы нен ні 
пры мі ра юць ча ла ве ка з на ва ко ль ным 
све там. 
Бі сы Дэ бар га ста лі ся ці не са май яр-
кай час ткай кан цэр та. Пуб лі ка ві да-
воч на не ха це ла ад пус каць пі яніс та, 
та му бі соў ака за ла ся ажно ча ты ры — 
дзве са на ты Скар ла ці, «Ме ло дыя» 
Гры га і «Сен ты мен та ль ны ва льс». Вы-
ка нан не апош ня га ўра зі ла дзі вос най 
пра нік нё нас цю. Здо ль нас цю ты ся чу 
раз оў інтэр прэ та ва ны твор уба чыць 
све жы мі ва чы ма і гэ тае раз умен не пе-
рад аць у ігры. Ува со біць дух ме на ві та 
сла вян скай ку ль ту ры, атмас фе ру ХІХ 
ста год дзя, воб ра зы пан скіх ма ёнткаў, 
за пус це ла га са ду, са мот на га воз ера, 
во се ньс кіх дрэў. Ста ну ме лан хо ліі або 
на ста ль гіі.
Му зыч ны пра ект з удзе лам Лю кі Дэ-
бар га вы явіў ся яркім і не ча ка ным. Як 
да лей бу дзе раз ві вац ца інды ві ду аль-
насць твор цы? Вы ступ лен не на кон-
кур се Чай коў ска га зро біц ца са мым 
зор ным мо ман там бі ягра фіі ці на пе-
ра дзе му зы кан та ча ка юць не менш вы-
дат ныя падзеі? Бы ло б ці ка ва па чуць 
гэ та га ж пі яніс та праз пяць або дзе-
сяць га доў. Каб па ра ўнаць ура жан ні і 
зра зу мець, як змя ні ла ся і ўзба га ці ла ся 
яго ная вы ка наў чая ма не ра. А па куль і 
Дэ бар гу, і Буш ко ву — рэ спект!

Дэ барг — со ла 
і з аркес трам
Уні ка ль ны фран цуз скі пі яніст у Мін ску

Тац ця на Му шын ская

                                                                                                                            
Пі яніст Лю ка Дэ барг.
Фо та Сяр гея Жда но ві ча.
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«Save as / за ха ваць як...» — архі ва ван не ў 
эпо ху дзі гі та ль на га ста но віц ца па ўся-
дзён ным актам. На ват не гэ тым кам-
п’ю тар ным пан яццем, а ад па вед ным 
яму іка наг ра фіч ным зна кам мож на 

па зна чыць су час ныя мас тац кія стра тэ гіі ў да чы нен ні да  
міну ла га / па мя ці / гіс то рыі як у маш та бе аса біс та га, так і 
шы рэй — ку ль ту ры.
Раз архі ва ваць, пе ра мяс ціць, вы да ліць, ка пі яваць, пе рай-
ме на ваць — най бо льш ужы ва ныя мас та ком опцыі ў пра-
цы з «архі вам», якія вы ка рыс тоў ва юцца для вы яўлен ня 
не йкай «ісці ны суб ме ды яль на га» (Ба рыс Гройс). Пад іх 
уз дзе яннем аб сы па ныя зна ка мі «мед ыя ль ныя па вер хні» 
вы бу ха юць, мік шы ру юцца, пе ра бу доў ва юцца і руй ну юцца, 
вы яўля юць праз ся бе не шта но вае.
Ка неч насць лю бо га архі ва, яго да лі кат насць, тлен насць 
як сум ная тэ ма memento mori ста но вяц ца лей тма ты вам 
аўтар ска га пра екта На стас сі Ко лас у га ле рэі «Ў». Вы ста-
ва-інста ля цыя ў фар ма це site specific скла да ецца з се рыі 
арт-аб’ ектаў і ві дэа ды інта на цы яй ка рэ люе з да лё кі мі га-
лан дскі мі vanitas, але ка лі тыя ў сва ёй за вер ша нас ці кан-
ста ту юць без вы ход ную фі на ль насць, то ў гэ тым пра екце 
да сле ду ецца са ма пра цэ су аль насць пе ра хо ду з ад на го ста ну 
ў іншы, ні бы спы не ная ў ча се.
Зы ход ным пун ктам на ра джэн ня за ду мы ста ла зна хо джан-
не ста рых плё нак да ку мен та ль ных фі ль маў «За бы тыя пар-
кі» і «Ві тан не, ча ла век» Але ны Ко лас — ба бу лі На стас сі 
(ся мей ны архіў), амаль без на дзей на па шко джа ных. Гэ тае 
пра мое свед чан не стра ты но сь бі таў па мя ці (як ра да вой, 
так і ку ль тур най), па ха ва ных пад плас том іржы, на штур х-
ну ла аўтар ку на роз дум пра «тэм па ра ль насць, пра спе цы-
фі ку гіс то рыі, якая мо жа быць сцёр тая або зме не ная тэх-
на ло гі ямі ці суб’ ектыў най інтэр прэ та цы яй» (з экс плі ка цыі 
На стас сі Ко лас да вы ста вы).
Злу ча ючы ў адзі ную кам па зі цыю ру хо мыя воб ра зы і ста-
тыч ныя ску льп тур ныя аб’ екты, мас тач ка вы бу доў вае для 
гле да ча асаб лі вы тэм па рытм быц ця ўнут ры — ад пу ль са цыі 
(ві дэ апра екцыі) да па ўзы ў вы гля дзе за сты лай ма тэ рыі арт-
аб’ ектаў, — ні бы ага ляе ста ды яль насць пе ра хо ду.
Зна хо джан не ў зо не «па між», у мо ман це спы не на га ча су — 
ма тыў, які рэ алі зу ецца праз воб раз зла ма на га со неч на га га-
дзін ні ка ў цэн тры ўсёй кам па зі цыі. Яго пад трым лі ва юць і 
іншыя плас тыч ныя пры ёмы: за ка ль ца ва насць ві дэ авы явы, 
па ўта ра ль насць фраг мен таў — эфект зжа ва на га аўды яза пі-

агляды/рэцэнзіі

«Save as / за ха ваць як...»
Пра ект На стас сі Ко лас «На ту ра ль ныя пры чы ны» ў га ле рэі су час на га мас тац тва «Ў»

Ка ця ры на Ка лян ке віч

су, ста тыч насць да мі нан тных ва ўсіх аб’ ектах пра ста кут-
ных фор маў, што пры цяг вае да зям лі. Вы ка рыс тоў ва ючы 
рэ мікс у якас ці га лоў най ме то ды кі пра цы з вы ява мі, у гэ-
тым ску льп тур ным аб’ екце аўтар ка гу ляе пад вой ным ві зу-
аль ным ко дам: зла ма ны со неч ны га дзін нік і ру хо мы цень 
у ім за мя ня юць ліч ба выя аб страк цыі, што ўспры ма ецца як 
пра ця ты стра лой экран. Вось яна кроп ка сы хо джан ня да-
тэх ніч на га мі ну ла га і ульт ра су час нас ці.
Пер шую ста дыю пе ра хо ду ўмоў на мож на бы ло б на зваць 
«зня сі лен не». У ві дэ аін ста ля цыі, ство ра най на асно ве 
фі ль ма «За бы тыя па ркі», сля ды эро зіі пра яўля юць ся бе 
праз рас сла енне ма люн ка, ві зу аль ныя шу мы, стра ча ныя 
фраг мен ты. Ня гле дзя чы на вы раз ны тра ды цый ны ма тыў 
memento mori — чэ рап, што пра сту пае ў ад ным з эпі зо даў, 
і ма на тон нае па зя хан не (мі ну лае як ста расць), — уклю ча-
ныя ў адзі ны ка лаж воб ра зы су час нас ці зноў пра па ноў ва-
юць надзею на пра цяг.
Яшчэ бо ль шыя сля ды рас па ду ад чу ва ль ныя на ста дыі «рас-
пы лен ня», ка лі ма тэ ры яль насць у пра цэ се раз бу рэн ня ста-
но віц ца пад обнай да аб страк цыі. Ві дэ авы ява (на асно ве 
фі ль ма «Ві тан не, ча ла век») пра ктыч на не паз на ва ль ная, 
не чы тэ ль ная, а са мі «асып кі» за фік са ва ныя амаль як у ла ба-
ра то рыі — адзін з арт-аб’ ектаў уяў ляе з ся бе за мкну тую ў сі-
лі ко не іржу ме та ліч ных скры нак зной дзе ных кі на фі ль маў.
Ста дыя «но вай ма тэ ры яль нас ці» рэ прэ зен та ва на На стас-
сяй зна ро чыс та не муд ра ге ліс ты мі срод ка мі: як рэ ча выя 
до ка зы ў ва ку умных за па коў ках, пры леп ле ныя скот чам да 
сця ны яшчэ амор фныя ўзо ры бі яплас ты ку, ство ра на га з 
ма ла ка жан чы ны. Гэ та воб раз ме та фа рыч ны, што рас кры-
вае мэ ту рэ мік са.
«На ту ра ль ныя пры чы ны» — мас тац кае да сле да ван не як 
суб’ ектыў ных ад чу ван няў праз су тык нен не з улас най па-
мяц цю, так і по гляд на ся бе ў мі ну лым, — і ў гэ тым сэн се 
пра ект мае ку ль ту ра ла гіч ную каш тоў насць. На стас ся Ко-
лас пра цуе ў інтэр дыс цып лі нар ных на прам ках і для ана лі-
зу гэ тых з’яў пры цяг вае но выя мед ыя, за да ючы вос трыя 
пы тан ні. На што здо ль ныя но выя тэх на ло гіі ў спра ве архі-
ва ван ня па мя ці? Маг чы ма, яны аб яца юць існа ван не жыц-
ця па сля?
Але па куль мы мо жам кан ста та ваць: natura раз бу рэн ня ме-
та ліч най скрын кі з кі нас туж кай — кіс ла род. Бур бал кі па-
вет ра, за сты лыя раз ам з іржой у сі лі ко не, — ад на ча со ва і 
пры чы на, і след ства. Тое, чым мы ды ха ем, тое, чым ды хае 
твор ца.
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З пра екта «У ста дыі бу даў ніц тва».

Джордж ро дам з Лон да на, ад ука цыю 
на бы ваў ва Уні вер сі тэ це Нью кас ла, 
дзе вы ву чаў вы яўлен чае мас тац тва. 
Жыў у роз ных час тках Еўропы, пра-
ца ваў вы клад чы кам, ды рэк та рам у 
шко лах Англіі. Пе ра ехаў у Фран цыю, 
ад куль у 2004 го дзе на ве даў Грод на па 
пра гра ме су пра цоў ніц тва з га ле рэ яй 
«Кры га». Сус трэў тут сваю бу ду чую 
жон ку і па ся ліў ся ў на шым го ра дзе.
У сва іх тво рах Джордж Пэ дэр-Сміт 
спра буе асэн са ваць сус вет ныя ды-
ялек тыч ныя пра цэ сы ў іх унут ра ным 
раз віц ці і не паз беж ных су пя рэч нас-
цях. Жы ва піс ныя фор мы, ме та фа-
рыч на ўва саб ля ючы гэ ты ад веч ны 
рух, уяў ля юць з ся бе сім ва ліч ную тур-
бу лен тнасць, плас ты ку цык ліч на паў-
то ра ных эле мен таў, што на гад вае ня-
змен ныя рыт мы пры ро ды: пры лі вы 
мар скіх хваль, ві хур ныя плы ні вет ру, 
згі бы жа но ча га це ла, ток га ра чай кры-
ві. Сам Джордж тлу ма чыць пра цы на-
ступ ным чы нам: «Я па чаў ма ля ваць 
тур бу лен тнасць, ка лі за ці ка віў ся энер-
гі яй хваль — свет ла вых, гу ка вых, мік-

«Тур бу лен тнасць»
Джор джа Пэ дэ ра-Смі та ў 
Гро дзен скім дзяр жаў ным гіс-
то ры ка-архе ала гіч ным му зеі

Ма ры на За гі ду лі на

Ма ну эль Шро дэ р 
у На цы яна ль ным цэнтры 
су час ных мас тац тваў

Ла ры са Міх не віч

Бер лін скі мас так Ма ну эль Шро дэр 
пад час апош ня га «Ме ся ца фа таг ра-
фіі» пра вёў у На цы яна ль ным цэн тры 
су час ных мас тац тваў трох дзён ны 
прак ты кум для аўта раў-па чат коў цаў і 
зла дзіў экс па зі цыю з не ка ль кіх пра ек-
таў. Сваю твор часць Шро дэр да лу чае 
да са цы яль най фа таг ра фіі, але яе мож-
на вы зна чыць і як най ноў шую еўра-
пей скую фо та ўрба ніс ты ку. Пе рад на мі 
сап раў ды воб раз су час най Еўро пы, які 
так скла да на вы лу чыць. Сыш лі ча сы 
вя лі кіх архі тэк тур ных сты ляў, і цяж ка 
пад абраць адзі ны, агу ль на зра зу ме лы 
тэр мін. Для Ма ну эля Шро дэ ра Еўро-
па — бу даў ні чая пля цоў ка без па чат ку і 
кан ца, пра сто ра бяс кон цых зме наў. І ў 
гэ тай вя ліз най пра сто ры ён знай шоў 
вы раз ную ўлас ную тэ му.
Ма ну эль — па эт бе тон ных збу да ван-
няў. Яго ва бяць по стін дус тры яль ныя 
квар та лы: мес цы, якія не ка лі бы лі сім-
ва лам но вых ку ль тур ных і эка на міч-
ных уз лё таў. Але сён ня, па збаў ле ныя 
ду шы, гэ тыя па бу до вы ўспры ма юцца 
на мі, на адва рот, хут чэй як ад сут насць 
ку ль ту ры. Стра ці лі сут насць бы лыя 
сэн сы і фун кцыі, бы лыя ідэі па лі ты кі, 
рэ кла мы, пра па ган ды.
Але Ма ну эль Шро дэр — па эт ста ноў-
чы. Яго ці ка віць не са мо бе тон нае тло, 
на якім ча ла век вы гля дае ня знач ным і 
за кі ну тым, а на ша ўсё пе ра мож ная па-
трэ ба ў ства рэн ні — як ру хо мая сі ла 
но вых зме наў. Віт ры ны мі ні-кра ма-

чак у ко ліш ніх па ра дных. Ма не ке ны ў 
стра ка тых су кен ках, па стаў ле ныя на ў-
прост на тра ту ары. Мес цы ад па чын ку 
з бе тон ных рэ шткаў. Імпра ві за ва ныя 
да дат кі, што пра ры ва юцца скрозь шэ-
расць скла дзе ных па ра дкаў.
Стыль Шро дэ ра — вон ка вы да ку мен-
та ль ны, чу лы да дэ та ляў, за сна ва ны 
на дум цы, во ль най ад дог маў. Сім ва-
ліч ны сэнс рэ чаў, якія зда ва лі ся нам 
ві да воч ны мі, — фо кус твор час ці мас-
та ка. Звык лае, да ўно вя до мае прад-
стаў ле на праз пры зму не звы чай ных 
пер спек тыў і кам бі на цый. Пе рад на-
мі — транс фар ма цыя фун кцый і сэн-
саў. Па мяць і рэ аль насць — у сва ім зла-
джа ным су пра ць пас таў лен ні. Май стра 
бліс ку ча ва ло дае за ко на мі кам па зі цыі. 
Дэ пар туе з тво раў за ліш не стра ка тыя 
ко ле ры: яго ны ка ла рыт тры ма ецца на 
спа лу чэн ні шэ ра га з зя лё ным (Шро-
дэр пе ра ка на ны, што ме на ві та іх ча-
ла век успры мае най бо льш ста ноў ча). 
Ну, а па ста ноў ка свят ла да зва ляе ўва со-
біць шы ро кі спектр ма ды фі ка цый — ад 
крыш та лё ва-ясна га ба чан ня да ня выз-
на ча ных, амаль міс тыч ных аб ры саў.
Тво ры Ма ну эля Шро дэ ра рас па вя да-
юць нам гіс то рыю на ша га яднан ня і 
са мо ты ў су час ным га рад скім ася род-
ку, вы клі ка ючы шэ ра гі аса цы яцый, 
пад вяр га ючы сум не ву іх звык лыя зна-
чэн ні. Ад кры тыя ім не ча ка ныя аль тэр-
на ты вы да па ма га юць уста ля ваць но-
вае па чуц цё ўспры ман ня звы чай на га.

рах валь — шы ро кім спек трам энер гіі 
ня бач най ма тэ рыі. Я не знай шоў пры-
чын, каб ад дзя ліць мас тац тва ад на ву-
кі, і за на та ваў гэ ту ідэю, на зваў шы ра-
бо ты “жы ва піс хваль”».
Ды на мі ка фар ба вай пу ль са цыі пра-
цяг ва ецца на адзен ні. У парт рэ тах 
вя до мых пер со наў аўтар ад ыхо дзіць 
ад аб агу ле на-аб страк тных фор маў да 
апа вя да ль най кан крэ ты кі, пад крэс-
лі ва ючы ў воб ра зах па лі ты каў інды-
ві ду аль ныя асаб лі вас ці, дэ та лі, якія 
ха рак та ры зу юць ме на ві та гэ тую асо-
бу, вы яўля ючы не то ль кі ве дан не бі-
ягра фіі кож на га, а і сус вет най па лі-
тыч най атмас фе ры. Так, вя до ма, што 
Чэр чыль ча сам па ку та ваў ад дэп рэ сіі, 
якую на зы ваў «чор ны са ба ка».
У сцвяр джэн ні ідэі каш тоў нас ці ўнут-
ра на га све ту асо бы пад трым лі вае мас-
та ка інду ісцкі бог жыц цё вай муд рас ці 
Га не ша, які стаў ду хоў на бліз кім твор-
цу ў ван дроў ках па Індыі. Усход няе 
бос тва да па ма гае ад ора ным лю дзям 
пе ра адо ль ваць унут ра ныя су пя рэч-
нас ці і на паў няць свет лю боў ю.
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Афіша да Усяпольскага фестывалю лялеч-
ных тэатраў у Аполі. 1981.

«Люд мі ла Ру са ва.  
Та та ль ны пер фор манс»
у га ле рэі су час на га  
мас тац тва «Ў»

На тал ля Га ра чая

Рэ цэн зіі на пра екты, кры тыч ныя на-
тат кі, прэс-рэ лі зы і экс плі ка цыі да 
вы стаў усё бо льш пры па даб ня юцца 
пры ла дам архі ва ван ня на шай мас-
тац кай гіс то рыі, утва рэн ня ба за вай 
пад ста вы да фар ма ван ня агу ль на - 
п ры ня та га спек тра тэр мі наў і імё наў, 
якія най бо льш трап на рас па вя да юць 
пра Бе ла русь і яе асаб лі вас ці ў спра ве 
арты ку ля ван ня ку ль тур най гіс то рыі 
і акцэн та ван ня са мых важ ных з’яваў 
айчын на га арт-поля. Фо та- і ві дэ ада ку-
мен та цыя ро бяц ца атры бу та мі бо ль-
шас ці пра ектаў. А вя лі кая ко ль касць 
кры ніц, ад куль бы лі ўзя тыя інфар ма-
цыя і ма тэ ры ялы для пэў нае вы ста-
вы, ка жуць пра грун тоў ны пад ыход да 
ства рэн ня экс па зі цыі.
Пра ца з архі ва мі вы лу чае пра екты з 
шэ ра гу ві до віш чных ме рап ры емстваў 
і над ае прэ зен та цыі шмат гран ны фар-
мат ад ука цый на-вы ха ваў чай пра гра мы.
Вы ста ва «Люд мі ла Ру са ва. Та та ль ны 
пер фор манс» сфа ку са ва ная ме на ві та 
на пер фар ма тыў най дзей нас ці мас-
тач кі: у экс па зі цыю ўвай шлі яе зна ка-
выя пра цы — ад пер фор ман са «Увас-
кра шэн не Ка зі мі ра» (1987, су мес на 
з Іга рам Каш ку рэ ві чам) да ві дэа «Ты-
раж ад сут нас ці» (2001). Люд мі ла Ру са-
ва (1954—2010), яскра вая прад стаў ні-
ца айчын на га арту 1980—1990 га доў, 
ужо не адна ра зо ва ўзні ка ла ў ку ль тур-
най пра сто ры Бе ла ру сі і асвя ча ла ся 
на шым ча со пі сам. Але скла да на ад ме-

раць тую нор му, дзе па ўта рэн не імя 
ле ген дар най мас тач кі бу дзе да стат ко-
вым. Па кі нуў шы ба га ты скарб твор-
чай дзей нас ці, Люд мі ла прэ тэн дуе на 
скру пу лёз ную пра цу мас тац тваз наў-
цаў і кры ты каў, да сле да ван ні і арты ку-
лы. Мнос тва ві дэа яе пер фор ман саў, 
што да гэ та га ча су з’яўля юцца амаль 
што не вя до мы мі шы ро кай пуб лі цы, 
вар тыя азна ямлен ня і пры дат ныя да 
ад па вед ных ярлы коў «зна ка вы, пад-
ста во вы, рэ прэ зен та тыў ны».
«Зра зу ме ла, да ку мен та цыя не ў ста не 
пе рад аць сам пер фор манс, за сна ва-
ны ў пер шую чар гу на ўні ка ль ных пе-
ра жы ван нях твор цы і гле да ча. Тым 
не менш спа дзя емся, што вы ста ва 
змо жа рас ка заць пра тую не ве ра год-
ную энер ге ты ку, улас ці вую “жэс там” 
Люд мі лы Ру са вай, для якой мас тац т- 
 ва бы ло не срод кам, але мэ тай, і та-
му, пад аец ца, усё сваё жыц цё яна пе-
ра ўтва ры ла ў та та ль ную пра сто ру 
пер фор ман су», — сцвяр джа юць арга-
ні за та ры вы ста вы. Та кім чы нам, мы па-
во лі на блі жа емся да спра вы на ту ра ль - 
 на га спаз нан ня мас тац ка га на роб ку 
Люд мі лы Ру са вай ся род шы ро кай пуб-
лі кі, уклю чэн ня твор чай спад чы ны ў 
ку ль тур ны фон кра іны. Яшчэ ні ко лі ў 
гіс то рыі бе ла рус ка га арту фар мат та-
та ль нас ці і ўсё абдым нас ці мас тац ка га 
аб’ екта не фар ма ваў хва лі не га тыў ных 
на ступ стваў. Та му нам ёсць ку ды ру-
хац ца. За па во ль вац ца ра на.

«Гет у арыгінале»
ў Музеі су час на га 
выяўленчага мас тац тва

Вера Ягоўдзік

Выдатны польскі графік і плака-
тыст, ураджэнец Ашмянаў, Яўгеніуш 
Гет Станкевіч (1942—2011) яшчэ пры 
жыцці стаў адным з сімвалаў Вроц-
лава, дзе жыў і працаваў у маленькім 
дамку на ўскрайку Рынкавай плошчы. 
Камянічка, вядомая пад назвай Ясь, 
ці Домік Медзярытніка, устойліва аса-
цыюецца не толькі з асобай Гета, але 
і з месцам цудоўных выстаў, творчых 
сустрэч, прасторай, што натхняе мала-
дых мастакоў сваёй атмасферай.
Спадчына Гета неверагодна разна-
стайная, лёгка распазнавальная, 
іранічная, смелая. Менавіта такім 
быў Яўгеніуш Гет Станкевіч — сведка 
пераменлівасці часоў, палітычных 
уплываў і ўладаў, ён трапна і вос-
тра рэагаваў на змены эстэтыкі, але 
заўсёды ішоў на некалькі крокаў на-
перадзе. 
Віртуозна валодаючы графічнымі 
сакрэтамі, не баючыся нечаканых 
рашэнняў, адважна спалучаў не-
спалучальнае ды атрымліваў неспа- 
дзяваныя вынікі. Творчасць Гета — 

зменлівая, як самыя часы, — арганічна 
ўпісвалася ў агульную хвалю.
Непадобнасць мастацкага аблічча, па-
радаксальнасць пераказу — усё гэта ха-
рактэрна вылучае Гета сярод іншых. 
Можна дакладна адсачыць даскана-
ленне ягонай асобы, а таксама той 
нязменна абвостраны, жартаўлівы па-
сыл нашага геніяльнага сучасніка.
Плакаты мастака надзвычай раз-
настайныя: з аднаго боку, у іх 
утрымліваюцца схаваныя метафары, 
пакручастыя зместы, сціслая мова пе-
раказу, уласцівыя постарам, з іншага —  
багацце пластычнай выразнасці, без-
дакорная тэхнічнасць, знакавасць.
Станкевіч нашмат апярэджваў свой 
час тэхнічным наватарствам у сваіх 
працах. Ён з усмешкай падыходзіў 
да самых складаных творчых задач 
і вырашаў іх на свой лад, ігнаруючы 
правілы і пазбягаючы шаблоннасці 
мыслення.
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агляды/рэцэнзіі

Гэ тая ка мер ная вы ста ва — ад-
на з са мых яркіх падзей, што 
ад бы лі ся ў меж ах «Ме ся ца фа-
таг ра фіі ў Мін ску». Зна ёмства 
з фо та шэ дэў ра мі зна ка ва га 

для поль ска га мас тац тва XX ста год дзя 
твор цы ста ла ся маг чы мым не то ль-
кі дзя ку ючы шмат га до вай актыў нас ці 
Поль ска га інсты ту та ў Мін ску, але і та-
му, што Се на там Рэ спуб лі кі Поль шча 
2015-ы аб веш ча ны го дам Віт ке ві чаў: 
жы ва піс ца і кры ты ка Ста ніс ла ва Віт-
ке ві ча (ба ць кі) і Ста ніс ла ва Ігна цыя 
Віт ке ві ча-Віт ка цы (сы на).
Па вод ле трап ных сло ваў Ма рэ ка Ра-
дзі во на, да след чы ка жыц ця і твор час-
ці Ста ніс ла ва Ігна цыя Віт ке ві ча, «гэ та 
быў ча ла век па ста янна га хэ пе нін гу, ча-
ла век, які сам ся бе руй на ваў і кож ны 
раз ад ра джаў ся». Мно гія за хап лен ні, 
якія сён ня пры ня та ўва жаць сап раўд-
ным мас тац твам, сам мас так лі чыў 
ве ль мі аса біс ты мі. Віт ке віч ні ко лі не 
ўспры маў ся бе фа тог ра фам, хоць і фа-
таг ра фа ваў ця гам уся го жыц ця, а свае 
экс пе ры мен ты не па каз ваў пуб ліч на. 
Ува зе шы ро кай гра мад скас ці гэ ты бок 
та лен та жы ва піс ца, дра ма тур га і пі сь-
мен ні ка ад крыў ся до сыць по зна, па сля 
тра гіч най смер ці май стра.
На не вя лі кай плош чы ма ло га за ла му-
зея бы ло змеш ча на бо льш за 30 леп-
шых (з тых, што за ха ва лі ся) фо та здым-
каў Віт ка цы (псеў да нім твор цы з 1925 
го да), зроб ле ных ім у пер шыя тры дзе-
ся ці год дзі жыц ця (да cмер ці ба ць кі, 
які ад ыгры ваў у жыц ці май стра ве ль мі 
важ ную ро лю), а так са ма фа таг ра фіі 

Фе нікс поль ска га мас тац тва
Фа таг ра фіі Ста ніс ла ва Ігна цыя Віт ке ві ча «Віт ка цы» (1885—1939)  
у Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва

Андрэй Янкоў скі

пе ры яду між ва енна га двац ца ці год дзя, 
ка лі Віт ке віч ства раў свае асноў ныя 
лі та ра тур ныя, дра ма тур гіч ныя, фі ла-
соф скія і жы ва піс ныя пра цы. Зроб-
ле ныя да 1914 го да фо та здым кі — гэ-
та най перш аўта пар трэ ты, парт рэ ты 
бліз кіх і сяб роў.
Фа таг ра фіі Віт ке ві ча ў цэ лым вы лу-
чае не то ль кі на ва тар скі стыль, але і 
асаб лі вы вы раз тва ру ма дэ ляў. Трэ ба 
адзна чыць: фір мо вы кадр пе ра важ-
най бо ль шас ці фо та пар трэ таў Віт ка-
цы — «close-up» (буй ным пла нам) — 
вы ка рыс тоў ва ецца ў кі не ма тог ра фе. 
У сва ёй ка рот кай лек цыі аб асноў ных 
аспек тах твор час ці май стра, што па-
пя рэд ні ча ла ад крыц цю вы ста вы, яе ку-
ра тар ка, вя до мая поль ская фа тог раф-
ка і вы клад чы ца Ка тажы на Са га тоў ска 
звяр ну ла ўва гу на гэ тую ака ліч насць: 
«Ніх то та ды не зды маў у та кім на блі-
жэн ні. Сён ня гэ та ро біц ца да во лі час-
та, але та ды гэ та бы ло ве ль мі не звы-
чай на і не чу ва на. У сва іх парт рэ тах ён 
ні бы ха цеў за ха піць ду шы, псі ха ло гію 
асо бы лю дзей, якія фа таг ра фу юцца».
Здо ль насць раз умен ня ме та фі зіч ных 
па чуц цяў за ўсё ды бы ла для Віт ке ві-
ча па каз чы кам ча ла веч нас ці. Пра явы 
гэ тых па чуц цяў ён, на пэў на, і ха цеў 
фік са ваць. Лі чыц ца, што та ямні чая 
не ру хо масць, якая так інтры гуе ў фа-
таг ра фіч ных парт рэ тах Віт ке ві ча, мае 
як мі ні мум дзве пры чы ны. Пер шая — 
мас тац кая: парт рэ та ва ныя, згод на 
з кан цэп цы яй аўта ра, бы лі зня ты ў 
асаб лі вай сі ту ацыі — па гру жэн не ў су зі-
ран не пра сто ры. Дру гая — тэх ніч ная, 

су адне се ная з пер шай: доў гі пра цэс 
экспазіцыі свят ла праз ніз кую ад чу-
валь  насць не га ты ваў та го ча су, што ча-
сам ства ра ла ці ка вы эфект ру ху ва чэй. 
Аўта пар трэ ты мас та ка ад люс троў ва-
юць ду шэў ны стан май стра і, маг чы ма, 
вос трае ад чу ван не ім дзі вац тва і не дас-
ка на лас ці све ту — ме на ві та ў та кія хві-
лі ны ў адзі но це і рос па чы ён звяр таў ся 
да фо та апа ра та.
Лей тма ты вам вы ста вы, сво еа саб лі-
вым па меж ным зна кам, які сім ва ліч на 
падзя ліў пра сто ру за лы на два сег мен-
ты-пе ры яды твор час ці май стра, вы-
сту піў шмат крот ны парт рэт Віт ке ві ча 
1916 го да — най бо льш вя до мы з усіх 
яго фо та здым каў. Аўта пар трэт уяў ляе 
з ся бе пяць воб ра заў ад на го і та го ж 
ча ла ве ка ў ва енным мун дзі ры пе рад 
люс тэр ка мі, ён ства рае ў гле да ча зу-
сім га ла вак руж нае, сюр рэ аліс тыч нае, 
не йкае не ве ра год нае ўра жан не. «Мы 
ўсе па мя та ем, як вы гля да лі фа таг ра фіі 
та го пе ры яду: по ста ці бы лі жор стка 
за фік са ва ны ў ся дзя чай по зе, з ру ка мі 
на ка ле нях, твар — амаль анё льс кі. А ў 
гэ тым фо та здым ку мы ба чым ад кры-
та га ча ла ве ка з ярка вы яўле най інды-
ві ду аль нас цю. Мы ба чым у Віт ка цы 
пад ыхо ды да фа таг ра фіі, якая то ль кі 
ня даў на па ча ла раз ві вац ца», — так на 
ад крыц ці вы ста вы вы ка заў ся і пра гэ-
тую пра цу, і пра твор чы ме тад Віт ке ві-
ча ў цэ лым вя до мы бе ла рус кі да след-
чык фа таг ра фіі Юрый Ва сі ль еў.
Дру гая па ло ва экс па зі цыі пра па на-
ва ла гле да чам шэ раг экс прэ сіў ных 
гру па вых фо та кам па зі цый з двац ца-
тых-трыц ца тых га доў XX ста год дзя — 
са ма га на пру жа на га пе ры яду мас тац-
ка га жыц ця май стра, ка лі Віт ке віч 
ажыц цяў ляў свае мі міч ныя се сіі і пер-
фор ман сы, а яго сяб ры пры ма лі ў іх  
удзел, пры ста соў ва ючы ся да ўмоў у пра-
па на ва ных ім сі ту ацы ях. Ства рэн не 
так зва ных па ра тэ атра ль ных фор маў, 
імпра ві за цыя і гу ль ня ў іх з на ступ най 
фо та фік са цы яй пра цэ су — сво еа саб лі-
вае про ці яддзе тым сур’ёзным экзіс-
тэн цы яль ным пра бле мам і дэп рэ сі ям, 
якія пе ра сле да ва лі Віт ке ві ча амаль усё 
яго яркае і не звы чай нае жыц цё.
                                                                                                                            
Фраг мент экс па зі цыі.
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In Memoriam

Крыж — ве ль мі ёміс ты сім вал, яго кон ту ры азна ча-
юць скла да нае і ад на ча со ва про стае злу чэн не ду-
хоў най вер ты ка лі і жыц цё вай га ры зан та лі. Та кім 
сім ва лам уяў ля ецца мне жыц цё Алы Баб ко вай: 
про стым і ў той жа час не ве ра год на моц ным. Ха-

чу па тлу ма чыць, што яе «га ры зан та ль ны» век тар да сы лае 
да шы ро кай ду шы, умен ня яднаць лю дзей усіх па ка лен няў, 
са цы яль ных сас лоў яў, сфер кі на мас тац тва — не за леж на га 
і дзяр жаў на га сек та раў. Ала Баб ко ва на роў ных і з ад но ль-
ка вай па ва гай, як сап раў дны інтэ лі гент-«шас ці дзя сят нік», 
раз маў ля ла з лю дзь мі роз ных пра фе сій, па ка лен няў, са цы-
яль ных сфер. Між во лі ўспа мі на ецца вя до мы вы раз «ча ла-
век-свеч ка». Та кая асо ба саг ра вае вя лі кую пра сто ру ва кол 
ся бе, за па ль вае іскра мі і грэе доў гім, пра цяг лым цяп лом 
сва іх сяб роў і ка лег.
Для ўсіх бе ла рус кіх кі не ма таг ра фіс таў імя Алы Баб ко вай 
аса цы юец ца з пан яццем «сум лен не», яно гу чыць як ка-
мер тон этыч нас ці і вы со ка га пра фе сі яна ліз му. Ёй бы ла 
ўлас ці вая да клад ная гра ма дзян ская па зі цыя, якую не маг-
чы ма зру шыць у бок кам пра мі су. Яна ўме ла спра чац ца і 
аргу мен та ва на пя рэ чыць на ват та кім пры зна ным мэт рам 
айчын на га кі но, як Вік тар Ту раў. Ён, да рэ чы, па сля ўскос-
на пры зна ваў яе ра цыю. У Чэ ха ва ёсць рад кі пра тое, што 
за дзвя ры ма кож на га шчас лі ва га ча ла ве ка па ві нен ста яць 
не хта са зва ноч кам і пе ры ядыч на на гад ваць, маў ляў, не ка-
му ве ль мі па трэб на твая да па мо га. І надзвы чай важ на чуць 
гэ ты зва но чак. Ду маю, Ала Баб ко ва для мно гіх кі не ма та-
гра фіс таў і бы ла гэ тым ня ўрым слі вым зва ноч кам, які на-
гад ваў аб пра фе сій ным і ча ла ве чым сум лен ні.
Імя «Ала» на огул су гуч нае са сло вам «алмаз», так шмат у ім 
гра няў. На шая Ала бы ла вы дат ным архі віс там, у яко га до-

ма за хоў ва ецца ве лі зар ная ко ль касць па пак з ма тэ ры яла мі 
па гіс то рыі бе ла рус ка га кі но. Усе бе ла рус кія кі нак ры ты кі 
ве да лі, што Баб ко ва за ўсё ды мо жа даць інфар ма цыю пра 
лю бы айчын ны фі льм — да та ства рэн ня, аўта ры, уз на га ро-
ды і мно гае іншае. Па ко ль кас ці і якас ці саб ра най інфар-
ма цыі пра кі но, па глы бі ні яе ана лі ты ка-пуб лі цыс тыч на га 
асэн са ван ня Ала Баб ко ва вы кон ва ла фун кцыі ма бі ль на га 
ад дзе ла на ву ко ва-да след ча га інсты ту та.
Ця пер ста ла мод на ла яць кры ты каў як твор чых асоб, якія 
не ад бы лі ся. Ала Пят роў на бы ла кі нак ры ты кам са май вы-
шэй шай про бы, як раз умеў гэ тую пра фе сію, да пры кла ду, 
Ві са ры ён Бя лін скі. Ён не сто ль кі кры ты ка ваў, ко ль кі ана-
лі за ваў тво ры, ста но вя чы ся на бок аўта раў, раз уме ючы іх 
за ду мы і з вя лі кім спа чу ван нем спра бу ючы ўдас ка на ліць іх 
ра бо ты. Да стат ко ва ўспом ніць, як Баб ко ва аб ара ня ла не-
зас лу жа на рас кры ты ка ва ны фі льм Вя час ла ва Ні кі фа ра ва 
«Аб очы на» і вы зна чы ла яго «фі ль мам бу ду чы ні». І са праў-
ды, час па ка заў, што кар ці на прад ба чы ла но выя рэ аліі 
на ша га жыц ця. У кі нак ры тыч ным цэ ху та кі мі ад на дум ца-
мі Баб ко вай бы лі яе сяб ры і ка ле гі Але на Сці шо ва, Эль га 
Лын дзі на, Ле анід Па ўлю чык.
Пры моц най во лі Ала Баб ко ва ме ла пяш чот ную і тра пят-
кую ду шу. Да стат ко ва бы ло тра піць на па ся джэн ні на шай 
гі ль дыі кі наз наў цаў і кры ты каў, каб ад чуць іх хат няе цяп-
ло. Ме на ві та Ала бы ла ду шой і за ва да та рам гэ тых вя чо-
рак, пра во дзі ла вік та ры ны і ла та рэі. Ма гут ны вы бух ро га-
ту ска ла нуў бу ды нак Му зея гіс то рыі бе ла рус ка га кі но, ка лі, 
на прык лад, най ста рэй шы кі наз наў ца Ана толь Кра сін скі 
вы цяг нуў у якас ці пры за доў гі кры вы агу рок. Зна ка мі тыя 
блі ны a la Bobkova ўвай шлі ў вір ту аль ную ку лі нар ную кні-
гу Са юза кі не ма таг ра фіс таў, у та кой сту пе ні яны ўсім па-
лю бі лі ся, пры чым з роз ны мі дадат ка мі — ад смя та ны да 
ка бач ко вай або асят ро вай ікры. Гэ ты мі блі на мі яна час та-
ва ла ка лег, род ных, су се дзяў, усіх гас цей свай го ўту ль на га 
до ма.
Ма ючы за пля чы ма моц ную ад ука цыю — жур фак Мас коў-
ска га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та, Ала Баб ко ва ста ла пры зна-
ным лі да рам най важ ней ша га кі рун ку су час най айчын най 
пуб лі цыс ты кі — кі на жур на ліс ты кі, а ка лі ка заць шы рэй — 
экран най жур на ліс ты кі, па ко ль кі пі са ла не ад но пра кі не-
ма тог раф, але і пра тэ ле ба чан не, сет ка выя арт-пра екты і 
мно гае іншае. Яе шмат лі кія арты ку лы ў пуб лі цыс тыч ных, 
на ву ко вых, гра мад ска-інфар ма цый ных збор ні ках і ча со пі-
сах на тэ ры то рыі мно гіх кра ін — Рас іі, Укра іны, Кір гі зіі — 
без умоў на за слу гоў ва юць вы дан ня асоб най кні гай, якая 
змо жа даць цэ лас нае ўяў лен не пра ўні ка ль ны і шчод ры  
та лент.

Фо та Андрэя Спрын ча на.

Ала Баб ко ва. 
Кі нак ры ты ка 
як лад жыц ця

Анта ні на Кар пі ла ва
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Арт-адукацыя
Тры ва ласць звё наў

Ка ця ры на Мі ка ла еўна, ве даю, што ад ра зу па сля на шай 
раз мо вы вы на кі роў ва еце ся ў Шат лан дыю. Вас вя дуць 
ту ды на ву ко выя кло па ты або між на род ны кон курс?
— У Глаз га ад бу дзец ца што га до вы кан грэс Аса цы яцыі еўра-
пей скіх кан сер ва то рый і вы шэй шых школ му зы кі, які аб’-
ядноў вае бо льш за 300 на ву ча ль ных уста ноў з мно гіх кра-
ін Еўро пы. У якас ці за про ша ных гас цей пры сут ні ча юць 
так са ма прад стаў ні кі аме ры кан скіх, япон скіх, кі тай скіх, 
аўстра лій скіх ВНУ. Член ства ў та кой арга ні за цыі для нас 
па чэс нае. Важ нае і для ста ту су, і для пры цяг нен ня па тэн-
цы яль ных сту дэн таў. Я двой чы прэ зен та ва ла на кан грэ сах 
на шу Ака дэ мію му зы кі, за ўжды вя зу з са бой шмат рэ клам-
най прад укцыі.
Кож ны год кан грэ сы ад бы ва юцца ў роз ных кра інах і га-
ра дах. Бы лі ў Бу да пеш це, Вар ша ве, Пе цяр бур гу. Што раз 
прэ зен ту юцца да сяг нен ні пэў най му зыч най уста но вы, 
пра во дзяц ца кан цэр ты, ёсць маг чы масць кан так та ваць са 
сту дэн та мі, ба чыць стан му зыч ных інстру мен таў і тэх ніч-
ную ўзбро енасць. Кан грэс доў жыц ца не ка ль кі дзён, мо ва 
кан так таў англій ская. Звы чай на рэ кта ры аб мяр коў ва юць 
агу ль ныя пра бле мы су час най му зыч най ад ука цыі. У вы ні-
ку ад Аса цы яцыі мы атрым лі ва ем інфар ма цыю аб най ноў-
шых тэн дэн цы ях, важ ней шыя да ку мен ты, якія рэ гла мен-
ту юць на ву чан не.
Са мае акту аль нае пы тан не — стан дар ты ме не джмен ту 
якас ці ад ука цыі. У Еўро пе яна цал кам па бу да ва на ў ад па-
вед нас ці з Ба лон скім пра цэ сам, які ў нас то ль кі па чы нае 
на бі раць аб аро ты. Па ко ль кі там адзі ная сіс тэ ма вы шэй-
шай му зыч най ад ука цыі, сту дэнт мо жа пе ра мяш чац ца з ад-
ной ВНУ ў іншую. 
У Еўро пе, на жаль, ма ла ве да юць пра во пыт кра ін СНД, 
пра тое, як у нас пед аго гі пра цу юць з юны мі вы ка наў ца мі. 

Та кой сіс тэ мы, якая не ка лі скла ла ся ў да рэ ва лю цый най 
Рас іі, а по тым раз ві ва ла ся СССР, ні дзе ня ма.
На кан грэ сах вы лу ча юцца бло кі кра ін бы ло га Са вец ка га 
Са юза і кра ін бы ло га са цы яліс тыч на га ла ге ра. Яны бліз кія 
нам па сіс тэ ме ад ука цыі. Пла ную, што бу дзем пра хо дзіць 
між на род ную акрэ ды та цыю асоб ных спе цы яль нас цей у 
на шай Ака дэ міі му зы кі, каб пры цяг ваць за меж ных сту дэн-
таў на на ву чан не. Па гэ тай тэ ме і бу ду вы сту паць, каб даць 
уяў лен не пра ад па вед насць на ша га на ву чан ня сіс тэ ме пад-
рых тоў кі пра фе сій ных му зы кан таў у іншых кра інах. Ця-
пер у нас пе ра ва жа юць сту дэн ты з Кі тая, а еўра пей цаў па-
куль ма ла ці ка віць наш рэ гі ён.
Пры ўсіх «плю сах» Ба лон ска га пра цэ су, ён так са ма вар-
ты кры тыч на га стаў лен ня. Не ўпэў не на, што сіс тэ му, якая 
існуе ў кан сер ва то ры ях За ход няй Еўро пы, нам трэ ба сле-
па пе ра ймаць. На прык лад, за мя жой ня ма сіс тэ мы ран няй 
пра фе сі яна лі за цыі. Ад моў ны бок мае і за ход не еўра пей-
ская ма бі ль насць: ві ялан чэ ліст на ву чаў ся ў ка ле джы 4 га-
ды, да лей па сту пае на гу ка рэ жы су ру ў вы шэй шую ўста но ву, 
дзе ву чыц ца 2 га ды. Мо жа, гу ка рэ жы сёр ён бу дзе і ня кеп-
скі, але на ўрад ці вы со кап ра фе сій ны ві ялан чэ ліст.
На мой по гляд, у спра ве вы ха ван ня вы ка наў цаў маг чы-
масць пе ра мяш чац ца па све це не з’яўля ецца вы ра ша ль най. 
На быц цё пра фе сій ных на вы каў — усё-та кі не ад ука цый нае 
«пад арож жа» і не пра цяг лы ў ча се май стар-клас у роз ных 
пед аго гаў. Так, нам трэ ба са чыць за стра тэ гі ямі еўра пей-
скай му зыч най ад ука цыі, але важ на не стра ціць улас ны на-
за па ша ны пед ага гіч ны во пыт.
У нас сту дэнт, як пра ві ла, па сту пае ў клас да май стра, пра-
фе са ра. Тра ды цыі мя няць пед аго га ня ма. За кан крэт ным 
вы клад чы кам ста іць вы ка на ль ніц кая шко ла, да якой ма ла-
ды вы ка наў ца мае го нар да лу чыц ца. Пе ра емнасць у на ву-
чан ні, тры ва ласць звя за ных па між са бой звё наў «шко ла — 
ка ледж — Ака дэ мія му зы кі» за бяс печ ва юць па этап насць 
за сва ення пры сту пак май стэр ства. Пяць га доў на ву чан ня 
ў Ака дэ міі — кла січ ная сіс тэ ма, якая скла ла ся яшчэ ў Са-
вец кім Са юзе. Я лі чу яе апты ма ль най і ніх то не пе ра ка нае 
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Сён ня сту дэнт  — за ўтра твор ца. Але які? Спраў ны 
ра мес нік-тра ды цы яна ліст ці ня ўрым слі вы экс пе ры-
мен та тар, што імкнец ца за зір нуць у за ўтраш ні дзень? 
Як на ву чаць сту дэн таў у імпэт ны век ліч ба вых тэх на-
ло гій, каб твор цы не ад ры ва лі ся ад зям лі, ад мас тац-
кай шко лы? Пра гэ та ды іншае раз ва жа юць пед аго гі 
айчын ных мас тац кіх ВНУ.

Бе ла рус кая ака дэ мія му зы кі, якая ў 2012-м адзна-
чы ла 80-год дзе,  — ад на са ста рэй шых ВНУ кра-
іны. Гэ та цэнтр айчын на га вы ка на ль ніц ка га мас-
тац тва, му зы каз наў ства і пед аго гі кі. З гіс то ры яй 
Ака дэ міі не па рыў на звя за на ўся гіс то рыя му-
зыч най ку ль ту ры Бе ла ру сі ХХ і ХХІ ста год дзяў. 
У склад Ака дэ міі сён ня ўва хо дзяць пяць фа ку ль тэ-
таў, двац цаць дзве ка фед ры, опер ная сту дыя. Усе 
вя до мыя айчын ныя кам па зі та ры і ва ка ліс ты, пі яніс-
ты і струн ні кі, «духавікі» і «на род ні кі» ўзга да ва ныя 
ме на ві та тут. Буй ней шыя спе цы яліс ты ва ўсіх га лі-
нах му зыч на га вы ка на ль ніц тва вы кла да юць і дзе-
ляц ца сва ім не ацэн ным во пы там ме на ві та тут.
Пра на быт кі і пра бле мы вы шэй шай му зыч най ад у - 
ка цыі  — гу тар ка з рэ кта рам Бе ла рус кай ака дэ міі 
му зы кі, док та рам мас тац тваз наў ства, пра фе са рам  
Ка ця ры най Ду ла вай.

1.
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мя не ў ад ва рот ным. Арга ні за та ры Аса цы яцыі са мі ка жуць, 
што з па ва гай ста вяц ца да тра ды цый пад рых тоў кі му зы-
кан таў, якія скла лі ся ў бы лым СССР.
Вы нік на шай пры сут нас ці ў Аса цы яцыі еўра пей скіх кан-
сер ва то рый — да мо ва з Бу да пеш цкай ака дэ мі яй му зы кі імя 
Ліс та, ад ной з най бо льш аўта ры тэт ных му зыч ных уста-
ноў Еўро пы. Ад бы ла ся сус трэ ча з рэ кта рам Шан хай скай 
кан сер ва то рыі, з якім у Мін ску так са ма бы ла пад пі са на 
пад обная да мо ва. У пла нах — да мо ва з На цы яна ль ным уні-
вер сі тэ там му зы кі Бу ха рэс та, су пра цоў ніц тва з кан сер ва-
то ры ямі кра ін Бал тыі.
З уба ча на га ў роз ных ста лі цах якія з’явы ўра зі лі? Што з 
гэ та га вы ха це лі б пе ра нес ці на бе ла рус кую гле бу?
— Што вар та пе ра ймаць у там тэй шым на ву ча ль ным пра цэ-
се? Раз на стай насць ву чэб ных пра грам, асаб лі ва ма гіс тар-
скіх, у сфе ры рэ жы су ры, му зыч най псі ха ло гіі. Вы клі кае 
за хап лен не стан бу дын каў, у якіх на ву ча юцца сту дэн ты. 
І аснаш ча насць му зыч ны мі інстру мен та мі — на ўзроў ні. 
Мы ашчад на ста вім ся да сва ёй ма ёмас ці, але сён ня бо ль-
шасць інстру мен таў зно ша на. Асаб лі ва гэ та ты чыц ца пі яні-
на і ра яляў, ка лі мець на ўва зе тэр мін служ бы. Мы так са ма 
куп ля ем но выя інстру мен ты, але кроп ка ва. Пры іх на быц-
ці пе ра ва жа юць дзяр жаў ныя за куп кі. На бы лі кан тра бас, 
не ка ль кі клар не таў, ту бу, акар дэ оны, ба яны. Раз мо ва ідзе 
пра інстру мен ты вы са ка якас ныя і, ад па вед на, да ра гія. Ся-
род на шых са мых каш тоў ных на быт каў — скрып ка Гвар-
нэ ры. Ака дэ міі му зы кі ве ль мі па трэб ны кан цэр тны ра-
яль «Steinway», які каш туе ад 120 да 150 ты сяч еўра. Су ма 
сур’ёзная, але інстру мент пад обна га кла су мае іншы гук. 
На яўнасць та кіх інстру мен таў на ра джае ў вы ка наў цаў ма-
ты ва цыю ву чыц ца, вы хоў вае ку ль ту ру інта на ван ня, слых, 
густ. Вы дат ны інстру мент — гэ та 85 пра цэн таў та го, што 
вы ка наў ца ад бу дзец ца. За ліш не ка заць, што без якас на га 
інстру мен та рыя не маг чы ма сур’ёзнае прад стаў ніц тва на 
сус вет ных кон кур сных і кан цэр тных пля цоў ках.
Бан кі да па ма га юць нам у ажыц цяў лен ні твор чых пра ектаў, 
гас тро ль ных ван дро вак. Адзін з бан каў да па мог на быць 

каш тоў нае вы дан не — англа моў ны «Но вы му зыч ны слоў нік 
Гроў ва» ў 29 та мах. Ён каш туе ка ля 3 ты сяч до ла раў.
За мя жой актыў на раз ві ва юцца кі рун кі, звя за ныя са ста ра-
даў няй і ульт ра су час най му зы кай. У Па ры жы, а так са ма да ц- 
кім го ра дзе Орхус на зі ра ла ла ба ра то рыі, што вы раб ля юць 
ста ра даў нія інстру мен ты. Там ад чу ва ецца бум ці ка вас ці да 
вы ка нан ня тво раў эпох ба ро ка і Ад ра джэн ня на аўтэн тыч-
ных ці сты лі за ва ных інстру мен тах. Тое ж да ты чыць і су час-
най му зы кі. У еўра пей скіх кан сер ва то ры ях ёсць каш тоў ная 
маг чы масць за пі саць урок і ад ра зу пра слу хаць і па гля дзець 
аўдыя- і ві дэ ама тэ ры ял. Тое не асоб ная сту дыя, а звы чай ная 
аўды то рыя. Ва біць аснаш ча насць аркес траў, якасць пу ль-
таў, крэс лаў, якой бы дро бяз зю гэ та ні зда ва ла ся.
Шчы ра за йздрош чу на яўнас ці ла ба ра то рый, аснаш ча ных 
камп’юта ра мі і сін тэ за та ра мі, дзе бу ду чыя кам па зі та ры, гу-
ка апе ра та ры, гу ка рэ жы сё ры мо гуць экс пе ры мен та ваць з 
гу кам. Кошт та кой ла ба ра то рыі ў Эстон скай ака дэ міі му зы-
кі 100 ты сяч до ла раў. Хут чэй за ўсё на яе аб ста ля ван не «пад 
ключ» быў вы дзе ле ны грант Еўра са юза. Ста ла нор май, ка-
лі ў кан сер ва то рыі ёсць сту дыя, якая мо жа запісваць дыс кі. 
У Та лі не нам пад ара ва лі дыс кі праз два дні па сля на ша га 
кан цэр та.
На пра ця гу пя ці апош ніх га доў вы — рэ ктар Ака дэ міі 
му зы кі. Што за гэ ты час істот на змя ні ла ся? У чым вы-
яўля юцца но выя па ве вы ча су?
— Еўра пей скі во пыт, ска жам так, па ско ран на га на ву чан ня  
па збаў ляе нас мно гіх важ кіх аргу мен таў.
У на ву ча ль ным пра цэ се сён ня важ на за ха ваць тое, што ў 
нас ёсць, не тра піў шы не абач лі ва ў вір апты мі за цыі. Най-
пер шыя пры яры тэ ты для нас — за ха ван не інды ві ду аль ных 
за нят каў, па трэб ных аб’ёмаў ву чэб ных га дзін, ад экват-
на га стаў лен ня да ад мет нас ці мас тац кай твор час ці. Ка лі 
мець на ўва зе му зыч ныя ВНУ бы ло га СССР, дык на рэ йкі 
Ба лон ска га пра цэ су пе ра йшлі Укра іна, Гру зія, Арме нія, 
Ка зах стан. Як і мно гія кан сер ва то рыі ў са мой Рас іі. Ба-
лон скі пра цэс не па ўплы ваў то ль кі на Мас коў скую кан сер-
ва то рыю. Там ня ма ба ка лаў раў і ма гіс траў, кан сер ва то рыя 
тры мае сіс тэ му спе цы ялі тэ та. Але Мас коў ская кан сер ва то-
рыя — брэнд, яна мо жа са бе та кое да зво ліць. У той жа час 
Ака дэ мія імя Гне сі ных пра цуе па дзвюх сіс тэ мах — спе цы я-
лі тэт і ба ка лаў ры ят плюс ма гіс тра ту ра.
Мы не мо жам не ўліч ваць пра ві лы і стан дар ты Ба лон ска-
га пра цэ су, але на ват ка лі на шы сту дэн ты бу дуць ву чыц ца 
па іх, усё роў на для атры ман ня вы шэй шай ква лі фі ка цыі 
ім спат рэ біц ца шэсць га доў (ра ней бы лі тыя ж шэсць, 
якія скла да лі ся з пя ці га доў асноў на га кур са і ад на го го да 
асіс тэн ту ры-ста жы роў кі). Ка лі спе цы яль насць на бы вае 
ча ла век з вы шэй шай ад ука цы яй, на ву чан не мо жа быць ка-
ра цейшым (на прык лад, па спе цы яль нас ці «рэ жы су ра му-
зыч на га тэ атра»). Ду маю, мы здо ле ем за ха ваць спе цы фі ку 
му зыч най ад ука цыі...

Гу та ры ла Тац ця на Му шын ская.
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Вя ду чыя му зыч ныя ка лек ты вы кра іны, як пра ві ла, скла да юцца з вы-
ка наў цаў, вы ха ва ных у сце нах Бе ла рус кай ака дэ міі му зы кі.
1. Дзяр жаў ная ха ра вая ка пэ ла імя Ры го ра Шыр мы. Бе ла рус кая 
дзяр жаў ная фі лар мо нія. Фо та з архіва часопіса.
2. «Кар мэн». Крыс кен ція Ста сен ка (Кар мэн), Ула дзі мір Гро маў (Та-
рэ адор). Нацыянальны тэатр оперы і балета Рэспублікі Беларусь.
Фо та Анжа лі кі Гра ко віч.
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цый ная бяс пе ка», «Асно вы энер газ бе ра жэн ня», «Асно вы 
эка ло гіі». На ту ра ль на, та кая сі ту ацыя не за да ва ль ня ла ні 
пед аго гаў, ні сту дэн таў.
Ад ука цый ныя нор мы аб наў ля юцца раз на пяць га доў. Чар-
го выя пе ра ме ны на сту пі лі ў 2013 го дзе, ка лі ў Бе ла ру сі 
ад быў ся пе ра ход на стан дар ты но ва га, ужо трэ ця га па ка-
лен ня і ад па вед ныя пла ны, па вод ле якіх сту дэн ты ву чац-
ца і сён ня. Ад ным з моц ных ба коў гэ тых пла наў з’яўля ецца 
тое, што асноў ны аб’ём скла да юць агу ль нас пе цы яль ныя 
дыс цып лі ны і дыс цып лі ны спе цы ялі за цыі. Да во лі знач ны 
ад со так прад ме таў мае пра ва ўво дзіць са ма Ака дэ мія. Так, 
у цык ле для сту дэн таў-жы ва піс цаў з’яві лі ся «Спе цы яль ны 
курс кам па зі цыі», «Камп’ютар ная гра фі ка» і шмат іншых 
кур саў роз ных на прам каў. Тыя з іх, што па тра бу юць ад-
мыс ло вых ве даў, на прык лад «Фі зі ка-хі міч ныя ме та ды да-
сле да ван ня тво раў», «Асно вы архе ало гіі», чы та юць за про-
ша ныя лек та ры з ад па вед ных на ву ко вых уста ноў і му зе яў. 
Но выя пла ны для сту дэн таў мас тац ка га фа ку ль тэ та пра ду-
гле джва юць два вя лі кія кур сы: «Гіс то рыя за меж на га вы-
яўлен ча га мас тац тва» і «Гіс то рыя вы яўлен ча га мас тац тва 
Бе ла ру сі», якія вы кла да юцца на пра ця гу ва сь мі се мес траў. 
Як і ў па пя рэд ніх пра гра мах, дыс цып лі ны ахоп лі ва юць 
гіс то рыю мас тац тва ад пер ша быт нас ці да па чат ку ХХІ ста-
год дзя. З 2015-га для сту дэн таў мас тац ка га фа ку ль тэ та і для 
фа ку ль тэ та ды зай ну і дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва 
да дат ко ва быў уве дзе ны курс «Су час ныя мас тац кія пра кты-
кі», які да па ма гае ары ента вац ца ў най ноў шых тэн дэн цы ях, 
пан оўных у айчын най і сус вет най ку ль тур ных пра сто рах. 
Па ка за ль на, што вы кла да юць гэ ты прад мет спе цы яліс ты, 
актыў на за дзей ні ча ныя ў су час ным арт-пра цэ се: рэ ктар 
Ака дэ міі, мас так, кан ды дат мас тац тваз наў ства, да цэнт Мі-
ха іл Ба раз на і ку ра тар шмат лі кіх між на род ных пра ектаў, 
кан ды дат мас тац тваз наў ства Ка ця ры на Кё ніг сберг.
На жаль, рэ гла мен та ва ны блок са цы яль на-гу ма ні тар ных 
дыс цып лін не да зва ляе вы кла даць у да стат ко вым аб’ёме за-
меж ныя мо вы, ве дан не якіх, не сум нен на, спры яе са ма рэа-
лі за цыі су час на га мас та ка. Па шы рыць пра гра му ўда ло ся 
то ль кі для сту дэн таў-мас тац тваз наў цаў шля хам увя дзен ня 
кур са «За меж ная мо ва (пра фе сій ная лек сі ка)».
Не ль га сцвяр джаць, што сі ту ацыя са змес там мас тац кай 
ад ука цыі бес праб лем ная. Ака дэ мія па-ра ней ша му за ста-
ецца адзі най вы шэй шай на ву ча ль най уста но вай для пра фе-
сій ных мас та коў. У гэ тых умо вах, з ад на го бо ку, не абход на 
вы ра шаць пра бле му за ха ван ня ку ль тур най спад чы ны, бо 
на цы яна ль ную мас тац кую шко лу, ство ра ную ў Ака дэ міі на 
пра ця гу ХХ ста год дзя, трэ ба раз гля даць ме на ві та ў та кім 
аспек це. З дру го га — не пад ля гае сум нен ню не абход насць 
су час ных пад ыхо даў да пад рых тоў кі спе цы яліс таў, якія ў 
да лей шым бу дуць фар ма ваць ку ль тур ную пра сто ру на шай 
кра іны.
Ад ным з са мых важ ных бы ло і за ста ецца пы тан не на цы я-
на ль най ідэн тыч нас ці: то ль кі да ска на лае ве дан не гіс то рыі 
раз віц ця і сус вет на га, і айчын на га мас тац тва га ран туе ста-
лае ўспры ман не аўта рам су час ных пра цэ саў, не па ста віць 
яго ў сі ту ацыю «вы на ход ніц тва ро ва ра» і ства рэн ня мод-
ных рэ чаў дру гас на га па ра дку. Су час нае мас тац тва трэ ба 
раз гля даць як этап, што пра цяг вае ты ся ча га до вую гіс то-
рыю мас тац кай твор час ці, та му вы ву чаць вы ключ на кан-
тэм па ра ры арт, а тым бо льш брац ца за най ноў шыя ві зу аль-
ныя пра кты кі без грун тоў ных ве даў па гіс то рыі мас тац тва 
пры нам сі на іўна. Су час нае мас тац кае мыс лен не не мо жа 
не аб апі рац ца на гіс та рыч ны кан тэкст і на па пя рэд нія  
ўзо ры.

З 
1953 го да (з часу заснавання мас тац кага фа ку ль-
тэта) са сце наў Ака дэ міі вы йшлі со тні твор цаў, 
якія вы зна ча юць га лоў ныя кі рун кі айчын на га 
арту, прэ зен ту юць Бе ла русь на між на род ным уз-
роў ні, рых ту юць на ступ ныя па ка лен ні жы ва піс-

цаў, гра фі каў і ску льп та раў.
Пры ства рэн ні Бе ла рус ка га тэ атра ль на-мас тац ка га інсты-
ту та (з 1991-га — Бе ла рус кая дзяр жаў ная ака дэ мія мас-
тац тваў) у асно ву на ву ча ль на га пра цэ су бы лі за кла дзе ны 
прын цы пы пад рых тоў кі твор цаў, вы пра ца ва ныя Ака дэ мі-
яй мас тац тваў СССР. Ме на ві та там, у ад дзе ле мас тац кай 
аду ка цыі, рас пра цоў ва лі ся ву чэб ныя пла ны для ўсіх спе цы-
яль нас цей. Пры Мі ніс тэр стве ку ль ту ры СССР дзей ні чаў 
Усе са юзны ме та дыч ны ка бі нет па ву чэб ных уста но вах мас-
тац тваў і ку ль ту ры, які га ран та ваў цэн тра лі за ва нае кі ра-
ван не ме та дыч ным за бес пя чэн нем твор чых ВНУ кра іны.
Ля вы то каў дзей нас ці мас тац ка га фа ку ль тэ та ста ялі вя-
до мыя асо бы: Ві таль Цвір ка, Ва лян цін Вол каў, Андрэй 
Бем бель, Па вел Лю ба муд раў, якія на бы ва лі май стэр ства ў 
Пе цяр бур гскай ака дэ міі мас тац тваў і Мас коў скім дзяр жаў-
ным мас тац кім інсты ту це імя Ва сі ля Су ры ка ва. Асно вай 
на ву ча ль на га пра цэ су ста ла па сля доў ная сіс тэ ма, што скла-
да ла ся з за сва ення агу ль на аду ка цый ных, агу ль нап ра фе сій-
ных і спе цы яль ных дыс цып лін.
На пра ця гу дру гой па ло вы ХХ ста год дзя змест пад рых тоў-
кі мас та коў да во лі істот на тран сфар ма ваў ся. Ня змен ны мі 
за ста ва лі ся то ль кі та кія кур сы, як «Ма лю нак», «Жы ва піс», 
«Ску льп ту ра», «Плас тыч ная ана то мія», «Пер спек ты ва». 
Бо льш та го, ко ль касць га дзін для дыс цып лін спе цы ялі-
за цыі на мас тац кім фа ку ль тэ це па вя лі чы ла ся амаль у два 
разы.
Са мыя істот ныя зме ны ад бы лі ся на па чат ку 1990-х і па сля 
2000-га. З 1988 го да прад угле джва ла ся, што чвэрць кур саў 
спе цы ялі за цыі ў ву чэб ных пла нах вы зна ча ецца ўста но ва мі 
вы шэй шай ад ука цыі з улі кам асаб лі вас цей кож най рэ спуб-
лі кі. У 1992-м пра гра мы па зба ві лі ся прад ме таў кштал ту 
«На ву ко вы ка му нізм», «Асно вы мар ксіс цка-ле нін скай эты-
кі», за мест іх сту дэн ты за йме лі маг чы масць зна ёміц ца з 
«Гіс то ры яй ма тэ ры яль най і ду хоў най ку ль ту ры Бе ла ру сі», 
«Гіс то ры яй рэ лі гій», «Бе ла рус кай лі та ра ту рай».
З 1997 го да ў Бе ла ру сі рас па ча ла ся пра ца над ад ука цый ны-
мі стан дар та мі пер ша га па ка лен ня. Гэ та бы ло вы клі ка на 
шэ ра гам знеш ніх і ўнут ра ных фак та раў, у пры ват нас ці — 
па трэ бай за бяс пе чыць якасць на ву чан ня ва ўмо вах гла ба-
лі за цыі, ма са ві за цыі і ма бі ль нас ці сту дэн таў. Стан дар ты 
з аб азна ча ным на бо рам кам пе тэн цый, якія па ві нен атры-
маць вы пус кнік, ста лі га ран ты яй для «спа жыў ца», але но-
вая па ра дыг ма раз віц ця ад ука цый най сіс тэ мы аб умо ві ла 
ўні фі ка цыю бло ка са цы яль на-гу ма ні тар ных дыс цып лін 
для ўсіх уста ноў. У 2006 го дзе ён да сяг нуў у Ака дэ міі свай-
го мак сі ма ль на га аб’ёму — бо льш за чвэрць ад уся го, што 
вы ву ча ла ся сту дэн та мі. Мэ та згод насць вы кла дан ня бу ду-
чым мас та кам не ка то рых кур саў гэ та га бло ка мож на па ста-
віць пад сум нен не. На прык лад, яны па він ны бы лі за сво іць 
дыс цып лі ны «Ахо ва пра цы і тэх ні ка бяс пе кі», «Аб аро на 
на се ль ніц тва і аб’ектаў ад надзвы чай ных сі ту ацый. Ра дыя-

Якія ве ды па трэб ныя 
твор цу сён ня? 

Але на Бо хан
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Ча ла век, які хо ча пры свя ціць ся бе ві зу аль ным пра кты кам, 
па ві нен мець маг чы масць вы ву чаць ад па вед ныя за ко ны ві-
зу аль на га ўспры ман ня. Пра фе сі яна лы ве да юць, што шмат-
га дзін ныя шту дыі скі ра ва ны не сто ль кі на аўта ма тызм ру-
кі і «вы ха ван не» во ка, ко ль кі на вы пра цоў ван не ў мас та ка 
сво еа саб лі ва га мыс лен ня.
Зрэш ты, ка лі зы хо дзіць з па зі цыі, што кож ны мае пра ва на 
мас тац кае вы каз ван не, то трэ ба пры знаць: на ву чаць, што 
ка заць — не мае ні яка га сэн су. Маг чы ма то ль кі на ву чыць, 
як зра біць гэ тае вы каз ван не плас тыч ны мі срод ка мі.
На ту ра ль на, да сле да ван не най ноў шых мас тац кіх з’яў аб а-
вяз ко вае, але на ўрад ці мэ та згод на ажыц цяў ляць яго ад но 
праз лек цый ныя за нят кі. На шмат бо льш прад уктыў на за-
свой ваць но выя ідэі пад час дыс ку сій і май стар-кла саў, якія 
рэ гу ляр на пра во дзяц ца ў Ака дэ міі з удзе лам вя до мых спе-
цы яліс таў у га лі не мас тац тва. Ся род іх прэ зі дэнт Бер лін-
скай ака дэ міі мас тац тваў Клаўс Штэк, рэ ктар Вы шэй шай 
шко лы вы яўлен чых мас тац тваў Дрэз дэ на, зна ка мі ты ку ра-
тар Ма ці яс Флю ге, ку ра тар га ле рэі «Berlin» Анн-Крыс цін 
Бер тран, ды рэк тар Пры вол жска га фі лі яла Дзяр жаў на га 
му зея су час на га мас тац тва Ган на Гор, мно гія вы клад чы кі 
за меж ных на ву ча ль ных уста ноў — парт нё раў Ака дэ міі.
У су час ных сту дэн таў існуе шмат маг чы мас цей аб’ектыў-
на аца ніць стан раз віц ця айчын на га мас тац тва і між на-
род ныя тэн дэн цыі. Апош нім ча сам кан так ты Ака дэ міі з 
за меж ны мі ка ле га мі знач на па шы ры лі ся. Сён ня леп шыя 
сту дэн ты рэ гу ляр на ад праў ля юцца па аб ме не на ста жы-
роў кі ў Поль шчу, Аўстрыю, Рас ію. По бач з бе ла ру са мі ў 
Ака дэ міі ста ла на ву ча юцца ма ла дыя лю дзі з ЗША, Да ніі, 
Рас іі, Кі тая. Ужо тра ды цый на сту дэн ты мас тац ка га фа-
ку ль тэ та пры во зяць мед алі за пе ра мо гу ў на мі на цыі «Вы-
яўлен чае мас тац тва» з між на род ных Дэ ль фій скіх гу ль няў. 
За апош нія тры га ды Ака дэ мі яй бы ло арга ні за ва на бо льш 
за дзе сяць між на род ных вы стаў з удзе лам сту дэн таў у га ле-
рэ ях Літ вы, Аўстрыі, Хар ва тыі, Вен грыі, Гер ма ніі. У гэ тым 
пла не па ка за ль ны пра ект, які Ака дэ мія ажыц цяў ляе з Вы-
шэй шай шко лай вы яўлен чых мас тац тваў Дрэз дэ на. Бе ла-
рус кія і ня мец кія сту дэн ты раз ам пра цу юць над вы ста вай 
«На шля ху. У по шу ках алфа ві ту»; яе пуб лі ка ўба чыць і ў 
Гер ма ніі, і ў Бе ла ру сі ў ліс та па дзе 2015 го да. На мас тац кім 
фа ку ль тэ це най бо льш актыў най ці ка вас цю да арга ні за цыі 

твор ча га пра цэ су вы зна ча юцца сту дэн ты, якія на ву ча юцца 
спе цы яль нас ці «Мас тац тваз наў ства». Ме на ві та яны ма юць 
маг чы масць не то ль кі ў вя лі кім аб’ёме за свой ваць курс гіс-
то рыі мас тац тва, але і вы ву чаць дыс цып лі ны «Мас тац кая 
кры ты ка» і «Асно вы ра бо ты ку ра та ра», спец курс «Ме то-
ды ка пад рых тоў кі між на род ных вы ста вач ных пра ектаў су-
час на га мас тац тва». А вы твор чая пра кты ка, якая прад угле-
джвае ства рэн не вы стаў, да зва ляе рэ алі за ваць лю быя ідэі. 
Ся род ці ка вых сту дэн цкіх пра ектаў апош ніх га доў мож на 
пры га даць спро бу спа лу чыць ві зу аль ныя і аль фак тор ныя 
ад чу ван ні ў вы ста вах «Сад», «Ды ярыю шы», які атры маў 
не ча ка ны пра цяг у рэ спуб лі кан скім дру ку, між на род ныя 
вы ста вач ныя пра екты «Па слан ні» і «Го рад|Urbs». Па іні-
цыя ты ве сту дэн таў ка фед ры гіс то рыі і тэ орыі мас тац тваў 
у Ака дэ міі ство ра ны Сту дэн цкі цэнтр су час на га мас тац тва 
«Alla prima»; ён мае свой сайт — пля цоў ку для вы каз ван ня 
ма ла дых мас та коў і мас тац тваз наў цаў.
Не абход на за зна чыць і тое, што ў Бе ла ру сі не ха пае ася-
род каў да сле да ван ня і вы ву чэн ня най ноў ша га мас тац ка га 
пра цэ су. Уліч ва ючы спе цы фі ку су час най твор час ці, бы ло 
б мэ та згод ным пе ра няць звык лы для еўра пей скіх дзяр-
жаў во пыт вы ву чэн ня мас тац кіх пра ктык на ад па вед ных 
уні вер сі тэц кіх ка фед рах, якія за йма юцца гу ма ні тар ны мі 
да сле да ван ня мі. На сён няш ні дзень ка фед ры, дзе вы кла-
да юцца тэ орыя і гіс то рыя мас тац тваў, існу юць не то ль кі 
ў БДАМ, але і ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це, Уні-
вер сі тэ це ку ль ту ры і мас тац тваў, Пед ага гіч ным уні вер сі-
тэ це імя Мак сі ма Тан ка і іншых уста но вах. Ад нак ся род 
да след чы каў-мас тац тваз наў цаў, што аб іра юць тэ май сва ёй 
ды сер та цыі най ноў шы арт, пе ра ва жа юць ме на ві та вы пуск-
ні кі Ака дэ міі.
Аб са лют на роз ныя твор цы з’яў ля юцца сту дэн та мі Ака дэ-
міі, яны час та кар ды на ль на раз ыхо дзяц ца ў по гля дах, але 
ме на ві та пра фе сій ныя на вы кі ро бяць гэ тых аўта раў кан ку-
рэн таз до ль ны мі ў сфе ры су час на га мас тац тва.
З по ўнай упэў не нас цю мож на ска заць, што мас так, які вы-
хо дзіць са сцен Ака дэ міі, во ль ны ў вы ка рыс тан ні лю бых 
плас тыч ных срод каў для рэ алі за цыі ўлас ных ідэй. А гэ та 
ўжо ня ма ла.
                                                                                                                            
Валянціна Сідарава. Святло ў майстэрні. Лічбавы друк. 2014.
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Для ча го патрэбны мас так у тэ атры? У чым па ля гае яго нае 
пры зна чэн не?
Ну і па чы на юць: да па ма гаць рэ жы сё ру, аздаб ляць (!) сцэ-
ну, ра біць дэ ка ра цыі... Я пра шу сту дэн таў за сво іць маё 
вы зна чэн не: сцэ наг ра фія — гэ та по шук экві ва лен ту жыц-
цё вай пра сто ры па вод ле за да дзе най дра ма тур гіі. Дра ма-
тур гіі! Най пер шай кры ні цы для мас та коў скай фан та зіі 
што ў тэ атры, што ў кі но. Ка лі ў п’есе фі гу ру юць го ры ды 
мо ра, зу сім не аб авяз ко ва ўзды маць або на лі ваць іх на сцэ-
не. Трэ ба, каб з’яві ла ся ад чу ван не «як» — воб раз. Тэ атр — 
струк ту ра пра сто ра вая, тэ атра ль ны мас так пе рад усім — 
архі тэк тар. Я су мяш чаю пра фе сіі архі тэк та ра (да сён ня 
пра ектую) і мас та ка ў тэ атры і кі но. Су мяш чаю ўда ла. Та му 
спец курс «Та ямні ца ўзнік нен ня пра сто ра вых струк тур» у 
Ака дэ міі мас тац тваў чы таю сам, зрэш ты, як і спец кур сы 
«Архі тэк ту ра тэ атра» ды «Тэх на ло гія вы твор час ці». На-
пі саў на ву ча ль ныя пра гра мы, і мы да мо ві лі ся з рэ кта рам, 
што вы кла даць я бу ду ме на ві та па іх.
...Не як у бы ва ла га ва яра за пы та лі, чым ад роз ні ва юцца да ў- 
ней шыя ге не ра лы ад су час ных. «Ста рыя, — ад ка заў ва яр, — 
за ўсё ды ка за лі: ра бі як я. А но выя ка жуць: ра бі, як я ска заў. 
Вось і ўсё ад роз нен не». Я ка жу: ра бі як я. Пя цё ра ле таш ніх 
вы пус кні коў май го кур са па спе цы яль нас ці «Вы яўлен чае 
вы ра шэн не фі ль ма» доб ра пад рых та ва ныя пра ца ваць у тэ-
атры. Кож ны сён няш ні сту дэнт, а я на браў на ступ ны курс 
на тую са мую спе цы яль насць, так са ма ву чыц ца не падзя-
ляць кі но і тэ атр. Та ле на ві тыя — усе пя цё ра. І та лен ты, вя-
до ма, ва ўсіх роз ныя. Пер шы курс — ва ль ней шы. Мне ці-
ка ва, што яны аб яруць. Му шу пры гле дзец ца, вы зна чыць, 
ка го і ку ды вес ці. Пры звы ча іцца да іх асаб лі вас цей, якас-
цей, вы явіць пры ро ду кож на га. Па сля мас тац кай ву чэ ль ні 
сту дэн ты доб ра пі шуць на цюр мор ты і парт рэ ты, а вось з 
архі тэк ту рай — пра бле ма, хоць для мас та ка на шай спе цы я- 
лі за цыі яна най важ ней шая! З пер ша кур сні ка мі вы ву ча лі 
яе на пле нэ ры ў Грод на (а дзе яшчэ ў нас зной дзеш сто ль кі 
архі тэк тур най раз ма ітас ці ды пек на ты?), пад ыма лі ся ў ча-
ты ры га дзі ны ра ні цы, та му што ко ле ры да ўзы хо ду со нца 
са мыя гус тыя. Сту дэн ты ма ля ва лі, і я ма ля ваў.
Пры ёмы для на ву чан ня пра фе сіі про стыя: ме та фа ра, воб-
раз, сім вал. Кра еву го ль ныя ка мя ні. Праз пра чу тае, па-
чу тае, уба ча нае сту дэнт ске міць, як ско чыць у сцэ ніч ную 
пра сто ру. Та лент ад Бо га, але ёсць яшчэ пра фе сія, якая му-
сіць та лент пад трым лі ваць. А як пад тры мае — бу дзе асо ба. 
Страш на, ка лі ча ла век да ска на ла ва ло дае пра фе сі яй, але 
бяз дар ны. Та ды мож на, на прык лад, да лу чаць да ве ліч най 

му зы кі праз тэх на ло гію — хоць най бліз кі ёй якраз жы ва піс. 
Ко лер з гу кам су дак ра на юцца, і ка лі мас так не чуе — да ро-
гі ў му зыч ны тэ атр яму ня ма. Твор ца му сіць быць уваж лі-
вым і ве ль мі ад ука ва ным. Я на стой ваю на тым, што трэ ба 
вы ву чаць ста рыя тэх ні кі ды пры ёмы і ча сам умець іх вы-
ка рыс таць; вя до ма, су час ныя пра екта ры, аб’ёмны друк 
вы біт най якас ці аль бо хіт ры кі асвят лен ня вы на ход лі ва му 
мыс лен ню да па мо гуць, але для вы ха ван ня ка рыс на срод кі 
аб ме жа ваць.
Я ба чыў у Бах ру шын скім му зеі тэ атра ль ныя за дні кі Кан-
стан ці на Ка ро ві на, двац цаць пяць на двац цаць пяць мет-
раў. Два мет ры ад пад ло гі — про стая фар ба, па за лі ва ная з 
вяд ра, каб за рос пі сам не знік лі строі, каб артыс ты вы лу-
ча лі ся на тле дрэ ваў і рас лі наў. А ў цэн тры — пра рэ зы, ку ды 
ўшту ка ва ныя пра зрыс тыя тка ні ны, аплі ка цыя і шкля ныя 
па цер кі — раса. Трош кі свят ла — і ажы вае кар ці на пры ро-
ды, твор мас тац тва, зроб ле ны па сва іх за ко нах.
Там са ма ў Бах ру шын скім за хоў ва юцца дэ ка ра цыі П’етра 
Ган за га. Су час ні кі мас та ка на зы ва лі іх фан тас тыч ны мі, ба-
чы лі праз іх мі ра жы. На шы су час ні кі з гэ та га смя ялі ся, аж 
па куль для дэ ка ра цый ва сям нац ца та га ста год дзя не ўзна ві-
лі ад па вед нае асвят лен не жы вым (ад кры тым) агнём — на 
іх вы явіў ся не йкі ту ман, усё за міг це ла і на праў ду па ўста лі 
мі ра жы!
Мас та коў скае мыс лен не гар ту ецца то ль кі ў спра ве. Сту-
дэн там я тра піў на здым кі «Го ра да май строў» Ула дзі мі ра 
Быч ко ва. Мас та ку фі ль ма Аляк сан дру Бой му мя не па рэ ка-
мен да ва лі як архі тэк та ра: за мак, дзе ад бы ва лі ся га лоў ныя 
падзеі фі ль ма, му сіў быць раз бу ра ны і спа ле ны. Я пры ду-
маў ван та вую кан струк цыю, у ся ро да ві кі сто ек, ба лак і фер-
маў уцяг ну лі трос, за ма ца ва ны на ля бёд цы (ужыў пры н- 
цып вя до май дзі ця чай цац кі). Ля бёд ка па ва роч ва ла ся, 
трос цяг нуў ся, за мак бу рыў ся і па ўста ваў сто ль кі, ко ль кі 
па тра ба ва ла ся дуб ляў.
З Шаў ка там Аб ду са ла ма вым пра ца ваў над фі ль мам «Хрыс-
тос пры зям ліў ся ў Га род ні» ў Ялце. Бу да ва лі дэ ка ра цыю — 
пан авез лі ле су з Бе ла ру сі. Але хут ка я ўба чыў цес ля роў... 
Мя не цяс ляр ска му май стэр ству на ву чаў дзед — да вя ло ся 
ўзяць ся ке ру і ко ль кі мет раў пра вес ці гэ тай ся ке рай па 
дрэ ве. Што гэ та быў за інстру мент і што ім мож на бы ло 
ра біць, я не двух сэн соў на па ве да міў уго лас, чым над оўга за-
слу жыў сур’ёзнае стаў лен не ўсіх сту дый ных цес ля роў.
Я пра йшоў усе пры ступ кі кар’ернай лес ві цы кі нас ту дый на-
га мас та ка, ад асіс тэн та да вы шэй шай ка тэ го рыі. Мо ладзь, 
якая трап ляе на «Бе ла ру сь фі льм», час ця ком на ма га ецца 

Су час ная тэ атра ль ная ад ука цыя пры мае раз ма ітыя 
аб ліч чы. Ад ных ву чаць ства раць сцэ ніч ныя воб ра-
зы, іншых трэ ба ву чыць гэ тыя воб ра зы раз умець.  
У спра ве на ву чан ня мас та ка Дзміт рыя Мо ха ва і 
пед аго га Во ль гу Гра чо ву па ядна лі ад мет ныя аўтар-
скія ме то ды кі і пра гра мы.

Ра бі як я,  
або Па мер сцэ ны  
не мае зна чэн ня

Дзміт рый Мо хаў1.
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ад ра зу пе ра ско чыць, грэ буе ра мяс твом і ве да мі. А іх зда-
быць не так лёг ка. На кі нас ту дыі да сён ня ад да юць пе ра ва гу 
хлоп цам-мас та кам, па-свой му вы зна ча ючы та лент: мас так 
му сіць ця гаць бяр вен ні на пля чы, у кі шэ ні — цві кі, а ка лі мо-
жа доб ра дзюб нуць — та ды здо ль нас ці не аспрэч ныя.
Мае ўні вер сі тэ ты — мае рэ жы сё ры. Са мы пер шы, са мы 
важ ны — Ва лян цін Мі хай ла віч Ткач. Зна ны пі цер скі май-
стар, які пля жыў ды зніш чаў мае пер шыя дэ ка ра цый ныя 
спро бы, але тлу ма чыў, ча му так ня мож на. Ён да сён ня за-
ста ецца ма ім ка мер то нам.
Тэ атра ль ны хрост я атры маў з рэ жы сё рам Аляк се ем Ма лы-
ша вым у тэ атры «Чыр во ны фа кел» (Но ва сі бірск). Шмат 
спек так ляў ра біў з ім у Стаў ра по льс кім краёвым тэ атры,  
у тым лі ку па вод ле апо вес ці Ба ры са Ва сі ль ева «У спі сах не 
зна чыў ся». Мес ца дзея ння — Брэс цкая крэ пасць. Ра біць 
яе з фа не ры? На ця гаць цэг лы? Воб раз спек так ля ўтва рыў 
по лаг, па шы ты з сап раў дных ару дый ных чах лоў і пад ве ша-
ны пад ка лас ні ка мі так, каб на па чат ку дзеі яго з за лы не 
ба чы лі. Да аб вяш чэн ня вай ны (дзе ля атмас фе ры) по лаг 
гай да ну лі — і па сцэ не па бег не звы чай ны тры вож ны цень. 
Па сля аб вяш чэн ня вай ны по лаг апус ці лі — ад мет на спра ца-
ва лі яго ныя ад ту лі ны і фак ту ра. А ў фі на ле ён апы нуў ся пад 
на га мі Плуж ні ка ва, каб гле да чы ўба чы лі ле вы бок — акры-
ваў ле ныя і рас цяг ну тыя кры жа мі гім нас цёр кі. По лаг і ця-
пер не дае мне спа кою: маг чы мас ці гэ тай ма гут най пра сто-
ра вай струк ту ры зда юцца не вы чэр пны мі. Зрэш ты, тэ атр 
за ўжды збі рае ўсе ча ла ве чыя вы на ход ніц твы, ад крыц ці і 
да сяг нен ні.
З На бі Аб ду рах ма на вым да вя ло ся да ска на ліць Тэ атр юна-
га гле да ча ў Таш кен це (ця пер Ма ла дзёж ны тэ атр — Рэд.). 
Звыш та ле на ві тыя юна кі і дзяў ча ты пра ца ва лі ў ма іх дэ ка-
ра цы ях і кас цю мах; да рэ чы, адзін дзень — па-ўзбек ску, дру-
гі — па-рус ку, а ка лі па еха лі па за пра шэн нях і гас тро лях, 
яшчэ і па-англій ску. По руч з Ме ры мэ, Ма ль ерам і Шо лам-
Алей хе мам ста ві лі ўзбек скія каз кі, дзе ў доб рым фі на ле аб а- 
вяз ко ва му сіў з’явіц ца пры за вы ку фар каш тоў на га да бра. 
Але вы цяг ваць на сцэ ну шкля ную бу та фо рыю... ну зу сім 
не ка зач на. Та му вя доў цам-апа вед ні кам пад на цы яна ль ныя 
строі я пра вёў дра ты і ма ле нь кія лям пач кі вы веў праз ру-
ка вы. У фі на ле на знак падзя кі яны цяг ну лі ру кі да за лы, 
лям пач кі спра цоў ва лі, і спек так лю да лі на зву па вод ле май-
го вы ра шэн ня: «Зор кі на да ло ні».
Я ву чу сту дэн таў, што да па ста ноў кі мас так усё му сіць рас-
пра цоў ваць сам — і сцэ ніч ныя строі, і дэ ка ра цыі (сцэ наг ра-
фію), і дроб ныя пры дум кі-вы на ход ніц твы. Па мер сцэ ны 
не мае зна чэн ня. Мо ду лем пра сто ра вай струк ту ры з’яўля-
ецца ча ла век — адзін метр сем дзе сят сан ты мет раў, ся рэд-
ня га рос ту па вод ле Кар бю зье. Артыст. Вы ву чэн не гэ та га 
мо ду ля, ве дан не яго ных маг чы мас цей і асаб лі вас цей — за-
да ча доб ра га, пра фе сій на га мас та ка. На ўсё жыц цё.

За на та ва ла Жа на Лаш ке віч.
                                                                                                                            
1. «Калядная зорка». Біблейскі цыкл Барыса Пастарнака. Макет 
дэкарацыі. Ганна Шматок. Дыпломная работа. 2014.
2. «Таямніцы блакітных азёр» Віталя Вольскага і Петруся Мака-
ля. Беларускі рэспубліканскі тэатр юнага гледача. 2006.
3. «А досвіткі тут ціхія…» Барыса Васільева. П'еса Аляксея Дуда-
рава. Беларускі рэспубліканскі тэатр юнага гледача. 2005.
4. «У спісах не значыўся» Барыса Васільева. Стаўрапольскі краё-
вы драматычны тэатр імя Міхаіла Лермантава. 1975.
5. «Песня пра зубра» паводле Міколы Гусоўскага. Макет дэкара-
цыі. Юлія Купа. Дыпломная работа. 2014.

2.

3.

4.

5.



2424

Існуе вя до мае мер ка ван не: ка лі спек такль дых тоў ны і 
та ле на ві ты, дык ні якіх да дат ко вых за ха даў, каб гле да-
чы яго аца ні лі, не трэ ба, а ка лі не — ані якія за ха ды не 
пры му сяць пуб лі ку яго ўпа да баць. Існуе і су пра ць лег лае 
мер ка ван не: да свед ча ная аўды то рыя на ват ся рэд нюю 

па ста ноў ку пад ымае на вы шы ню мас тац ка га ад крыц ця, 
а не пад рых та ва ная лёг ка рас кі да ецца на ват шэ дэў рам. Сту-
дэн ты тэ атра ль ных спе цы ялі за цый, ка лі я пы таю іхнюю 
дум ку, ка тэ га рыч на аб іра юць дру гі ва ры янт, бо па спе лі па-
спы таць «та го бо ку рам пы». Пра фе сій ні кі ве да юць: спек-
такль — гэ та вы нік сут вор час ці аўта раў і гле да чоў. Але ад-
куль ёй уз яцца — да свед ча най пуб лі цы?
Мер ка ван не пра тое, што та кую аўды то рыю мо жа вы ха-
ваць тэ атр юна га гле да ча, не но вае. Яго не адна ра зо ва вы-
каз ва лі рэ жы сё ры гэ та га асаб лі ва га ві ду тэ атра, на прык лад 
зна ны Зі но вій Ка ра год скі, які ачо ль ваў Ле нін град скі ТЮГ 
у 1970-я — час рос кві ту. Але ча му ме на ві та дзі ця ча му тэ атру 
па трэб ны ад мыс ло вы пед агог з асаб лі вы мі фун кцы ямі?
У ма са вай свя до мас ці тэ атр па-ра ней ша му ўспры ма ецца 
дро бяз ным, за баў ля ль ным, да ступ ным кож на му і не вар-
тым су р’ёз на га ча ла ве ка. Прэс тыж тэ атра ль на га мас тац тва 
ў пед аго гаў, ба ць коў, ды і са міх на ву чэн цаў не вы со кі, што ў 
сваю чар гу тлу ма чыц ца спе цы фі кай — вы ка рыс тан нем эле-
мен таў на ту ра ль ных па во дзін лю дзей у якас ці асноў на га 
(і час ця ком амаль не да сяж на га) срод ку сцэ ніч най вы раз-
нас ці.
Не абход насць ад мыс ло вай пра цы па вы ха ван ні тэ атра ль-
на га гле да ча ў су час най са цы яку ль тур най сі ту ацыі ві да воч-
ная: па тра бу ецца той, хто хо ра ша і за йма ль на да па мо жа 
дзі ця ці ўвай сці ў свет тэ атра і спаз наць усе тэ атра ль ныя 
ра дас ці.
Пед ага гіч ныя час ткі ў ТЮ Гах па ўста лі пра ктыч на ад ра зу 
па ства рэн ні са міх тэ атраў, тым бо льш да 1936 го да яны на-
ле жа лі да На рка мас ве ты. Спа чат ку пад «арга ні за цы яй гле-
да ча» пед аго гі раз уме лі за пра шэн не на спек такль пэў ных 
груп дзя цей ды іх за баў лян не ў антрак це (ру хо мы мі гу ль-
ня мі). Ся род за сна ва ль ні каў пер шых са вец кіх ТЮ Гаў, ве-
ра год на, На тал ля Сац лепш за ўсіх ад чу ва ла не абход насць 
эма цый най на строй кі гле да чоў-па чат коў цаў. Яе вы ступ-
лен ні пе рад па ста ноў ка мі ста ва лі актам уцяг ван ня ў агу ль-
ную твор часць і агу ль ны роз дум. Спра ву ма ці пра цяг ну ла 
та ле на ві тая да чка, Рак са на Сац.
Праз не абход насць у су пра цоў ніц тве і па ўся дзён ных зно-
сі нах з леп шы мі прад стаў ні ка мі гля дац кай аўды то рыі 
Аляк сандр Бран цаў, ства ра ль нік пі цер ска га ТЮ Га, зра біў 
за ха ды, каб «у 1924 го дзе, праз два га ды па сля ад крыц ця 
(ТЮ Га — В.Г.), па ўстаў Дэ ле гац кі сход — сво еа саб лі вы дзі-
ця чы па рла мент, “гля дац кі актыў” тэ атра, які скла даў ся з 
прад стаў ні коў га рад скіх школ. Дэ ле гац кі сход пра існа ваў 
бо льш за 70 га доў». Сяб ры Дэ ле гац ка га схо ду дзя жу ры лі 
на спек так лях, ву чы лі ся ана лі за ваць і аб мяр коў ваць уба ча-
нае, бы лі свай го кштал ту па рла мен цё ра мі тэ атра ў шко лах.
На но вы ўзро вень пад ня ла ся пра ца пед час ткі Ле нін град-
ска га ТЮ Га ў тую па ру, ка лі ёю за гад ва ла вы біт ны тэ ат-
раль  ны пед агог Ла да Гві до наў на Су ры на. Пра ца з гле да ча-
мі спат рэ бі ла ся для акту аль ных рэ жы сёр скіх кан цэп цый, 
а так са ма пад трым кі сцэ ніч ных тво раў у ста не, які ад па вя-
даў імклі вым зме нам аўды то рыі. Су пра цоў ні ца пед час ткі 
Але на Во ль густ успа мі нае: «Ка ра год скі як ман тру па ўта раў 
сло вы “зва рот ная су вязь”... Пед аго гі... ся дзе лі ў за ле на 
кож ным спек так лі і да кла да лі яму пра рэ акцыі дзя цей».
Што сь ці пад обнае ад бы ва ла ся і ў Бе ла рус кім рэ спуб лі кан-
скім тэ атры юна га гле да ча ў 1980-я, ка лі па са ду га лоў на га 

Тэ атра ль ны 
пед агог — 
хто гэ та 
і на вош та?

Во ль га Гра чо ва

1.

2.
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1. Мі ха іл Пят роў (Кот у бо тах).
2. «Апе ра цыя “Да ра гі хлоп чык”» Сяр гея Мі хал ко ва. Пер шая спра-
ва — Ве ра Ка ва ле ра ва.

рэ жы сё ра за ймаў Ула дзі мір Ка рат ке віч. Для ўста ля ван ня 
шчы ль ных су вя зяў са шко ла мі з лі ку на стаў ні каў — знаў цаў і 
ама та раў тэ атра — быў ство ра ны пед са вет. На стаў ні кі пры-
во дзі лі на спек так лі сва іх вуч няў, аб мяр коў ва лі ўба ча нае, 
а на пед са ве це дзя лі лі ся з рэ жы сё рам ню анса мі ўспры ман-
ня і асэн са ван ня ўся го, што ба чы лі шко ль ні кі. Ча сам (як 
за ахвоч ван не) пед аго гаў раз ам з не вя лі кі мі гру па мі вуч няў 
за пра ша лі на ват на ге не ра ль ныя рэ пе ты цыі. Па сут нас ці, 
скла да ла ся свай го ро ду ла ба ра то рыя, якая вы ву ча ла ад-
мет нас ці ўспры ман ня тэ атра ль на га мас тац тва. Су пра цоў-
ні кі пед час ткі ла дзі лі экс кур сіі па за ку ліс сі, аб мер ка ван ні 
па ста но вак з акцё ра мі і рэ жы сё ра мі, пі сь мо выя апы тан ні. 
Не ма гу сцвяр джаць, што гэ та ра ды ка ль ным чы нам ад бі-
ла ся на якас ці спек так ляў, але ці ка віц ца тэ атрам у мін скіх 
шко лах та го ча су ста ла на ват прэс тыж на. З’я ві лі ся і ка рыс-
та лі ся ўстой лі вым по пы там гле да чоў бо льш скла да ныя для 
ўспры ман ня тво ры на ма лой сцэ не, лі та ра тур ны тэ атр у 
фае. Бы лі вы пра ба ва ны срод кі, якія да зва ля лі рас пра ца-
ваць кан цэп цыю па ста ноў кі для вы зна ча най уз рос та вай 
ка тэ го рыі. Так, пад час пра цы над спек так лем «Апе ра цыя 
“Да ра гі хлоп чык”» па п’е се Сяр гея Мі хал ко ва (1986 год) 
на ла дзі лі чыт кі ў ад ной з га рад скіх школ. Пад лет кі пі янер-
ска га ўзрос ту, ад на год кі га лоў ных ге ро яў, пра слу хаў шы 
п’е су, рас каз ва лі рэ жы сё ру пра свае ўра жан ні і ма ля ва лі 
пер са на жаў. Ма люн кі і рас по ве ды па ўплы ва лі на рэ жы сёр-
скае вы ра шэн не і пад штур хну лі мас та ка Ла ры су Гер ла ван 
вы ка наць сцэ наг ра фію ў сты ліс ты цы дзі ця ча га ко мік са. 
Спек такль зра біў ся хі том у са май скла да най аўды то рыі — 
ма лод шых пад лет каў. Кар ці ну да паў ня ла му зыч нае афар-
млен не та га час на га за гад чы ка му зыч най час ткі тэ атра, 
ця пер вя до ма га бе ла рус ка га кам па зі та ра Сяр гея Бе ль цю-
ко ва. За вад ную фі на ль ную пе се нь ку шко ль ні кі спя ва лі і 
раз ам з акцё ра мі, і на ват у гар дэ ро бе.
Яшчэ ад ной прад уктыў най фор май пра цы з юны мі гле да-
ча мі ста ла дзі ця чае жу ры. Ад мі ніс тра цыя за сна ва ла што-
га до выя прэ міі для ма ла дых пра цаў ні коў тэ атра. Ура чыс-
тасць ад бы ва ла ся па сля вяс но вых ва ка цый. Я (у тую па ру 
на ву ко вы су пра цоў нік НДІ пед аго гі кі) пра па на ва ла да поў-
ніць пра цэс ад бо ру кан ды да таў на ўзна га ро джан не мер ка-
ван нем дзі ця ча га жу ры. Ця гам ва ка цый на га тыд ня гру па 
з 15-20 шко ль ні каў гля дзе ла і аб мяр коў ва ла, ана лі за ва ла 
пра цу ма ла дых ства ра ль ні каў спек так ля. На пры кан цы дзе-
ці пра па ноў ва лі кан ды да ту ры для за ахвоч ван ня. У мя не 
за ха ва лі ся рас шыф роў кі аўды ёза пі саў гэ тых гу та рак, дзе 
вы раз на пра соч ва ецца імклі вая эва лю цыя якас ці воб раз-
на га ўспры ман ня па ста но вак, адзна кі вы раз ных срод каў, 
фар ма ван не імкнен ня раз абрац ца ў тым, што мы ця пер на-
зы ва ем аўтар скім па слан нем.
Па гля дзеў шы і аб мер ка ваў шы бо льш дзя сят ка спек так-
ляў, на ве даў шы не ка то рыя з іх па два-тры разы, з роз ны мі 
вы ка наў ца мі і роз най пуб лі кай, шко ль ні кі пад ыма лі ся на 
но вы ўзро вень асэн са ван ня са мо га фе но ме ну ўза ема да чы-
нен няў ча ла ве ка з мас тац твам. Я за пра сі ла ад ну з ма маў 
раз ам з да чкой пры йсці на цы ры мо нію ўзна га ро джан ня, 
і жан чы на, падзя ка ваў шы, ска за ла: «Зда ецца, мая дзяў чын-
ка за гэ тыя дні па ста ле ла на цэ лы год». Да рэ чы, у ад ным з 
гля дац кіх жу ры ве ль мі ярка вы явіў ся бе та га час ны мін скі 
шка ляр Ігар Сук ма наў, ця пер вя до мы кі наз наў ца.
Не ль га ска заць, што ўсе пра цаў ні кі тэ атра ста ві лі ся да па-
добных акцый з ухва лай. Ка лі (па про сь бе га лоў на га рэ жы-
сё ра) я вы веш ва ла ў акцёр скім фае ўрыў кі з аб мер ка ван няў 
са шко ль ні ка мі, чу ла ся і бур чэн не — маў ляў, хто тут ка го 
ву чыць. Ад нак тыя, ка го сап раў ды мож на на зваць ры ца ра-

мі дзі ця ча га тэ атра — Ры ма Ма лен чан ка, Мі ха іл Пят роў, 
Мі ка лай Ля вон чык, Ле анід Улаш чан ка, Ла ры са Гор ца ва — 
вель мі ці ка ві лі ся дзі ця чы мі дум ка мі, хоць са бе і на іўны мі. 
З іх яны атрым лі ва лі імпу льс для бо льш да клад на га «па-
трап лен ня» ў гля дац кія ду шы.
Ад ной чы вы дат най тра вес ці Ве ры Ка ва ле ра вай я па ка за-
ла анке ту пя ці клас ні ка, які па гля дзеў тую са мую «Апе ра-
цыю “Да ра гі хлоп чык”», дзе яна гра ла га лоў на га ге роя. 
Ад каз ва ючы, «Хто з вы ка наў цаў спа да баў ся та бе бо льш за 
ўсіх?», пад ле так, за зір нуў шы ў пра грам ку, на пі саў: «Ка ва ле-
ра ва». А на пы тан не «Чым та бе спа да ба ла ся вы ка нан не?» 
ад па вёў: «Ён ве ль мі доб ра граў». Па мя таю, Ве ра Іллі ніч на 
ска за ла, што леп шую ўзна га ро ду актры се-тра вес ці цяж ка 
пры ду маць.
Вя лі кае ўра жан не на юных гле да чоў ро біць экс кур сія па 
за ку ліс най час тцы тэ атра; ка лі сь ці акцё ры і пра цаў ні кі цэ-
хаў ТЮ Га ахвот на і ве ль мі вы на ход лі ва бра лі ўдзел у па доб-
ных ме рап ры емствах. Экс кур сія не для ўсіх, а для леп шых! 
У зна ка мі тай «Зя лё най пту шач цы» (1972) рэ жы сёр Мі ка-
лай Шый ко ад мет на пад ыграў гля дац кай ці каў нас ці, пра-
па на ваў шы ўсім ахво чым у антрак це пра йсці ся па сцэ не і 
вы пра ба ваць ста ра даў нія шу ма выя пры ста со вы. Да рэ чы, 
маг чы мас цю па бы ваць за ку лі са мі у ма ёй пра кты цы больш 
за ка го інша га ці ка ві лі ся на стаў ні кі, якія пры язджа лі ў 
Мінск на кур сы пад вы шэн ня ква лі фі ка цыі, — для іх гэ та 
бы ла аб са лют ная і вы ключ ная ра дасць.
Пра ца па сля спек так ля за ле жыць ад уз рос ту гле да чоў. 
Апроч ма ля ван ня, мож на ла дзіць сус трэ чы з вы ка наў ца мі, 
пры ўмо ве, што тыя з’я вяц ца ў воб ра зах. Та кія сус трэ чы 
ве ль мі лю біў вы біт ны май стар ТЮ Гаў скай сцэ ны Мі ха іл 
Пят роў. Яго ма ле нь кія гос ці ўспры ма лі гу ль ню, атрым лі-
ва лі ад яе ве лі зар нае за да ва ль нен не.
Су час ныя да след чы кі да вя лі: аб мер ка ван не ўба ча на га вы-
кон вае шэ раг най важ ных псі хо ла га-пед ага гіч ных фун к-
цый. Са дзей ні чае раз віц цю рэ флек сіі, умен ню на зі раць 
за са бой, а гэ та ўлас ці васць вы со ка раз ві тай інтэ лі ген тнай 
асо бы. Да па ма гае да кан ца ўсвя до міць усе эстэ тыч ныя і 
этыч ныя сэн сы, якія ства ра ль ні кі імкну лі ся ўва со біць у 
сцэ ніч ным тво ры. Сфар му ля ва ныя і вы ка за ныя з на го ды 
спек так ля мер ка ван ні ста но вяц ца час ткай пе ра ка нан няў і 
бо льш тры ва ла за ма цоў ва юцца ў скар бон цы эстэ тыч на га 
дос ве ду, на яго гля дач бу дзе аб апі рац ца.
З тэ атра ла мі пад лет ка ва га ўзрос ту доб ра ла дзіць гу тар кі: 
шко ль ні кі з за да ва ль нен нем тлу ма чаць, што на сам рэч уба-
чы лі на сцэ не. Ста рэй шых, якія ўжо ма юць пэў ны гля дац-
кі дос вед, мож на за лу чаць у спрэч ку, аб мяр коў ваць з імі не 
то ль кі спек такль, але і твор чы шлях тэ атра. Але не вар та 
імкнуц ца пе ра тва рыць у тэ атра ль ную пуб лі ку ўсіх за пар. 
Трэ ба ад шу каць тых дзя цей і да рос лых, што ад гу ка юцца на 
эма цый ныя сіг на лы са сцэ ны, ства рыць з іх ко ла сяб роў, 
ама та раў, знаў цаў тэ атра, і гэ тыя ко лы бу дуць за цяг ваць у 
сваю арбі ту ўсё но вых і но вых ча ль цоў. А рэ жы сё рам мож-
на пра вя раць на аўды то рыі, у тым лі ку «ла ба ра тор на» па-
да бра най, свае твор чыя ідэі і ка рэк та ваць вы нік.
Та кім чы нам, тэ атра ль ны пед агог — гэ та мед ыя тар, арга-
ні за тар, вы ха ва цель са май раз на стай най пуб лі кі; гэ та да-
след чык гля дац кай псі ха ло гіі і па моч нік усіх ства ра ль ні каў 
спек так ля.
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ТЭМА: «Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску»

Што за ўсё ды скла да на ў дру гі раз? Утры маць па зі цыі. І на ват ка жуць, маў ляў, дру гі раз ця жэй за пер шы. 
«Ме сяц фа таг ра фіі ў Мін ску — 2015» быў ча ка ны: па сля ле таш ня га дэ бю ту за ста ло ся доб рае ўра жан не 
і жа дан не за раз уба чыць і па чуць да клад на ўсё.
Так, 23 экс па зі цыі, 11 пля цо вак, уклю ча ючы не прад ка за ль ны ангар «ЦЭ Ха», май стар-кла сы і твор чыя 
сус трэ чы. Як за ўж ды, аха піць «усё» не атры ма ла ся…

Іду за мас та ком
Лю боў Гаў ры люк

Фа таг ра фія з гіс то ры яй  
ці гіс то рыя з фа таг ра фі яй
У той час, як за ход нія ку ра та ры дзі вяц ца, што гіс та рыч-
ныя тэ мы ў нас пры сут ні ча юць у су час ных пра гра мах (у іх, 
трэ ба раз умець, яны не сін тэ зу юцца з акту аль ны мі тэн дэн-
цы ямі), мы пры ма ем гэ та як на леж нае. І са мыя моц ныя 
пра екты ў нас рэ трас пек тыў ныя: Ва сі ль еў, Са ла вей чык, 
Аўгус цiс, Вiт ка цы.
Уз ні кае пы тан не: да ні на тра ды цыі — гэ та на заў жды? Ка лі 
гіс та рыч ных ве даў і пе ра емнас ці ня ма — лю дзі ні бы не -
пісь  мен ныя. Ка лі ёсць — над аку чае імгнен на і зда ецца, што 
мі ну лае ў нас, як звы чай на, на пе ра дзе. Яшчэ мо жа быць 
та кое вы йсце: пра вер ка ча сам, дыс тан цыя, якая вы свеч-
вае якасць. Вы яўляе но вае, зна хо дзіць іншыя ка на та цыі. 
У на шым вы пад ку асаб лі ва ці ка выя аўта ры: у фа таг ра фіі, 
як і па ўсюль, пер со на мас та ка — са мае га лоў нае. Так, фа-
таг ра фія, у ад роз нен не ад мно гіх іншых ві даў мас тац тва, 
тры мае кан такт з аб’ ектыў най рэ аль нас цю ды на гэ тым 
кан так це, улас на, і пра цуе. Але ўсё астат няе мо жа быць ці 
не, а вось асо бу ні якая «стра тэ гія пра екта» не за ме ніць.
Вы ста вы «Слу жыць фа таг ра фii», «Па ча так і ка нец эпо хi», 
«Фа таг ра фii» якраз та кія.
Ад на з леп шых у «ЦЭ Ху» — экс па зі цыя-зва рот Андрэя Лян-
ке ві ча да Юрыя Ва сі ль ева, зва рот да ча ла ве ка, фа то г ра фа, 
арга ні за та ра, ад на го з са мых па ва жа ных чаль  цоў твор чай 
су по ль нас ці яшчэ са вец кай і ўжо не за леж най Бе ла ру сі. 
Лян ке віч ро біць з ка лек цыі ад біт каў 1970—1990-х экс па зі-
цыю су час на га мас тац тва, да даў шы ў яе дып ло мы, пры зы, 
сцэ нар тэ ле пе ра да чы «Фо то па но ра ма», якую Юрый Сяр-
ге евіч вёў 4 га ды, афі шу «Фа та гра  фі кі» 1981 го да, фо та апа-

рат, він ша ва ль ную тэ ле гра му Ста ніс ла ва Шуш ке ві ча «аб 
пры сва енні зван ня за слу жа на га ра бот ні ка ку ль ту ры». Усё 
гэ та скла дае та кі грун тоў ны і надзей ны кан тэкст яго твор-
час ці, што іншай кан цэп цыі ўжо і не трэ ба. Пра сто ра са ма 
ста но віц ца тро хі «рэ тра» і са ма па ве дам ляе ўсё, што трэ ба. 
На ват ка лі вы ка тэ га рыч на не ў за хап лен ні ад са вец ка га мі-
ну ла га.
Ста ніс лаў Iгна цы Вiт ке вiч-Віт ка цы — адзін з най бо льш не-
арды нар ных мас та коў, сап раў дны аван гар дыст, што апя-
рэ дзіў раз віц цё не то ль кі псі ха ла гіч на га парт рэ та, але і 
ві зу аль най мо вы фа таг ра фіі. Ён фі зіч на ад чу ваў бу ду чую 
гла ба ль ную ка тас тро фу, аб сур днасць жыц ця, прад ба чыў 
дэ кан струк цыю ў сус вет ным мас тац тве, са ма раз бу рэн не ў 
твор час ці. Дра ма тург, мас так і фі ло саф, які шмат га доў фа-
таг ра фа ваў ся бе. Пры чым вы не ад ра зу зра зу ме еце, што ў 
экс па зі цыі Му зея су час на га вы яўлен ча га мас тац тва — адзін 
і той жа ча ла век. Вя до ма то ль кі не ка ль кі фа таг ра фій вы-
біт на га пі яніс та Арту ра Ру бін штэй на і антра по ла га Бра-
ні сла ва Ма лі ноў ска га, але Віт ка цы зды маў іх не та му, што 
тыя бы лі зна ка мі тыя, а та му, што бы лі яго сяб ра мі.
Не ль га не пры знаць: кі ру нак са ма дас ле да ван ня мно гіх 
та ле на ві тых лю дзей пры вёў да тра ге дыі і гі бе лі — так зда-
ры ла ся і з Віт ка цы. Дзіў на, што ён па спеў так шмат, а яго 
фа таг ра фіі бы лі зроб ле ныя да экс пе ры мен таў Баўхаў за і 
Род чан кі, але па сля Пер шай сус вет най вай ны і Кас т рыч-
ніц кай рэ ва лю цыі, жах якіх за стаў ся з ім на заў жды. Час, 
ка лі са цы яль ныя ка так ліз мы раз бу ра лі свет, зра біў твор-
часць Ста ніс ла ва глы бо ка дэп рэ сіў най і пра зор чай, а сам 
ён за ста ваў ся ча ла ве кам ба ге мы і гра тэс ку, ама та рам тэ-
атру і пер фор ман саў. «Фо та здым кі» Віт ка цы (ку ра тар 
Ка та жы на Са га тоў ска) да клад на must see фес ты ва лю, і з 
аду ка цый най пун кту гле джан ня — знач ны ўклад Поль ска га 
інсты ту та ў Мін ску.
Бе лас ток, Па меж жа, Ві лен скі край... Гэ тую тэ му і сён ня 
гіс то ры кі ды му зей ныя спе цы яліс ты аб мяр коў ва юць як 
акту аль ную. Агу ль насць гiс то ры ка-ку ль тур най спад чы ны, 
роз нае пра чы тан не, да ку мен та цыю і яе ад сут насць. Не па-
глыб ля ючы ся ў пе ры пе тыі тых спрэ чак, адзна чым яшчэ 
адзін ве ль мі ха рак тэр ны пра ект: «Па ча так і ка нец эпо хi». 
Юзэф Са ла вей чык — гэ та ка нец XIX ста год дзя, яго фа та-
гра фіч ны аль бом з ві да мі Бе лас то ка 1897 го да (29 кад раў) 
быў уру ча ны імпе ра та ру Мі ка лаю II пад час ві зі ту ў го рад. 
Ву лі цы, бу дын кі, фаб ры кі і па ркі го ра да атры ма лі пер шыя 
фа таг ра фіч ныя свед чан ні свай го існа ван ня.
У ра бот Ба ляс ла ва Аўгус цi са зу сім іншы лёс. То ль кі ў  
2004-м бы лі зной дзе ныя не га ты вы, і не ка ль кі ты сяч кад-
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раў ста лі прад ме там вы ву чэн ня Фон да «Архе ало гія фа та-
г ра фіі» ў Вар ша ве (з якім мы ўжо зна ёмыя па вы ста ве Зо-
ф’і Ха мян тоў скай) і іншых інсты ту цый. Як і Са ла вей чык, 
Аўгус ціс пра ца ваў у сту дыі, але, акра мя парт рэ таў, зды маў 
жан ра выя сцэ ны на ву лі цы, шу каў но выя для свай го ча су 
кам па зі цыі і ра кур сы. Яго ны Бе лас ток — го рад між ва енных 
1930-х. Ку ра та ры Гжэ гаж Да мброў скі і Анджэй Ля хоў скі 
су мяс ці лі дзве гэ тыя гіс то рыі, пер са на ль ныя і га рад скія, 
поль скую і бе ла рус кую.

«ЦЭХ» і са цы яль ныя пра екты
Са мыя вя лі кія ча кан ні бы лі скан цэн тра ва ны ў гэ тай пра-
сто ры. І са мы шмат гуч ны акорд так са ма быў тут: дзясятак 
экс па зі цый у ангары «ЦЭХа» плюс прэ мія «Пра фо та». Па 
тэр мі нах гле да чу гля дзець іх бы ло зруч на — у мі ну лы раз з 
тым бы ла пра бле ма, але ця пер арга ні за та ры ўсё раз лі чы лі 
пра ві ль на.
Ад нак глы бо кай по лі фа ніі не атры ма ла ся. Ура жан не, што 
пра екты та ко га кштал ту ма юць на ўва зе не йкае клі шэ: на 
пер шым мес цы — кан цэп цыя, на дру гім — інтэр прэ та цыя, 
пры чым не за ўсё ды ары гі на ль ная.
Не йкія се рыі ака за лі ся бо льш ці ка вы мі фа таг ра фіч на 
(«У ка лі до рах па мя цi» Да нi эля За йфер та i Iве ты Вай во-
дэ, «Ка му нал ка» Фран су азы Юг’е), але адзна чыць я ха чу 
«Аgro» Сяр гея Лес ке ця.
Не сум нен на, пра ект з вя лі кім па тэн цы ялам, але ў чым 
гэ ты па тэн цы ял? Фа таг ра фіч на вы дат ная тэ ма, у якой 
мо гуць быць і парт рэ ты, і пей за жы, і жан ра выя сцэ ны, 
і на цюр мор ты, і інтэ р’е ры. Ка ла жы і аб’ екты, ка лі аўтар 
вы ра шыць вы йсці за межы фа таг ра фіі ў сфе ру су час на га 
мас тац тва.
Са цы яль на, раз ужо аўтар аб раў пра цу ў тым кі рун ку, — 
шмат пла на вы, шма туз роў не вы кан тэкст. Ці ка ва бы ло б 
пай сці па шля ху зна каў і сім ва лаў агра га рад коў, бо гэ та 
мес цы без ка ра нёў, у іх па він ны быць свае мар кі роў кі, сіс-
тэ ма па зна ван ня. Усё ў пра екце ёсць, але як спро ба, ні бы 
асноў ная ра бо та яшчэ на пе ра дзе. Ду маю, Сяр гею трэ ба 
аб авяз ко ва вяр нуц ца да «Аgro» з бо льш моц ным во пы там, 
ча ла ве чым і фа таг ра фіч ным. За раз пра ект ві да воч на па-
тра буе да пра цоў кі.

Арт-фа таг ра фiя: пра екты 
Му зея су час на га выяўленчага мас тац тва
Пра екты му зея сап раў ды ад роз ні ва лі ся ад іншых, і гэ та ўжо 
арт-фа таг ра фiя. Акра мя Віт ка цы, адзна чым «Вi дзе жы» Гус-
та вы Са гор скі і «Fashion is my passion. Мод ная індус трыя 
1970—90-х га доў: бе ла рус кi фар мат».
У пер шым вы пад ку аўтар звяр та ецца да та го, што мо жа 
быць аб’ ектам фа таг ра фіі. Пан тоф ля, куст туі, ка мень, слі-
мак. Гэ та сво еа саб лі вы по гляд на ча ла ве ка праз прад мет, 
ускос ную дэ таль, тое, што не га лоў нае і ні ко лі га лоў ным 
не ста не.
Але мас так ба чыць у прад ме це ад люс тра ва нае свят ло ча ла-
ве ка, яго ныя ўчын кі, эмо цыі, падзеі. Ка лі гле да чу гэ ты код 
не зра зу ме лы, за ста ецца атрым лі ваць аса ло ду ад якас най 
фа таг ра фіі, ча го ў аўта ра да клад на не ад бя рэш.
«Fashion» па бу да ва ны на трох зна ка вых імё нах: Вік тар Ган-
ча рэн ка (з архі ваў фо та клу ба «Мінск»), Ры гор Ліў шыц і 
Андрэй Шчу кін. Фэшн-фа таг ра фiя, то ль кі на ра дзіў шы ся, 
ужо імкну ла ся да арту. І вок лад кі мод ных ча со пі саў за ўсё-
ды лі чы лі ся да сяг нен ня мі фа тог ра фаў, уклю ча ючы Хе ль-
му та Нью та на і Хор ста П. Хор ста. У гэ тым сэн се Вік тар 
Ган ча рэн ка быў сап раў дным экс пе ры мен та та рам, пер шым 

у сва ім ро дзе. Не ве даю, як яго ны пра рыў успры ма лі ў га-
ды стаг на цыі, але за раз ха лод ныя ма дэ лі Ган ча рэн кі хут-
чэй фэшн-фан тас ты ка, у тэх ні цы ка ла жаў эпо хі «Фо таг ра-
фі кі». І яго пра цы рэ дка мож на ўба чыць! Так што рэ спект 
ку ра та рам.
Ры гор Ліў шыц, на пэў на, леп шы су час ны рэ клам ны фа-
тог раф і не прэ тэн дуе на мас тац кую «ацэн ку» сва іх ра бот. 
Але яго вок лад кі 1990-х (бе ла рус кі гля нец «Зо ло тая орхи-
дея», «Еврос тиль»), фо та се сіі і пе ра мо гі на пра фе сій ных 
кон кур сах і за раз вы гля да юць пе ра ка наў ча. А вось Андрэй 
Шчу кін у су аўтар стве з Дзянісам Ня  дзель с кім за ўсё ды 
актыў на імкнуў ся да арт-фа таг ра фіі, ён вя до мы як аўтар, 
што звяз вае ды зайн (ча сам цал кам кан крэт ныя ка лек цыі) 
і мас тац кую фор му. Шы ро кі гля дач на пэў на ве дае яго ную 
се рыю «Кі нэс тэ ты ка» на Мас коў скім бі ена ле су час на га 
мас тац тва ў 2013 го дзе. У экс па зі цыі прад стаў ле ны і вок-
лад кі ча со пі саў, і ўлас на фа таг ра фіі, і ві дэа, і ды зай нер скія 
кас цю мы з пры ват ных ка лек цый.
Ці ка выя ра бо чыя здым кі ма дэ ляў сту дыі «Та ма ра», су мес-
ныя пра екты з ды зай не рам Але най Міт «Ля леч ныя хро-
ні кі» і «Уто пія» да да юць яшчэ ад ну фар бу ў раз умен ні не 
сто ль кі твор час ці, ко ль кі аўта ра. Ну, а Ган на Самарская і 
Воль  га Рыбчынская не бы лі б са мі мі са бой, ка лі б упус ці лі 
маг чы масць па ка заць лай тбокс са слай да мі і кан троль ную 
шка лу колераў «Kodak» — і ўсё гэ та з 1990-х. Зу сім ня даў няе 
рэ тра...

ЦСМ  вер ны стро гай кан цэп ту аль нас ці, 
або Па эзія дэп рэ сіі для бе то ну з аркес трам
Ня мец кі фа тог раф Ма ну эль Шро дэр прад ста віў у Цэн тры 
су час ных мас тац тваў два пра екты: «У апош ні мо мант» і 
«У ста дыі бу даў ніц тва». Яшчэ ад на тэ ма, у якой пра ві ль ная 
кан цэп ту алі за цыя, але тое, што мы ба чым на фо та здым-
ках, так прад ка за ль на, так зна ёма. І па жыц ці, і па мо ве: 
свят ло, ра кур сы, пер спек ты ва. Без жыц цё выя пра сто ры, 
па збаў ле ныя да ўняй ідэ ала гіч най мі сіі, але на спра ве не-
даг ле джа ныя, не прыб ра ныя. Воб раз по стса вец кай бед нас-
ці і за ня па ду, так, ёсць, але ко ль кі та ко га мы ўжо ба чы лі. 
І на ста ль гіі, вя до ма, ня ма, мо ў гэ тым звыш за да ча аўта ра. 
Та ды яна вы ка на на, але...
Як во пыт ны пед агог і ку ра тар, Шро дэр пра вёў у Мін с ку 
трох дзён ны вар кшоп «Па ра дак як са цы яль ная фор ма», 
што, без умоў на, бы ло ці ка ва та му, хто за хап ля ецца ўрба-
ніс тыч най фа таг ра фі яй. З улі кам та го фак ту, што ў мі ну-
ла год няй пра гра ме ён па ка заў ві дэа «Па йсці па-англійс ку» 
і ця пер за йма ецца гэ тым кі рун кам, ста сун кі са спа да ром 
Ма ну элем, вя до ма, ка рыс ныя.

P.S. ...Што нам ра біць з гэ тым «Ме ся цам...»? Як яго гля дзець, 
каб атры маць бо льш цэ ль нае ўяў лен не, су па ста віць роз ныя кры-
тэ рыі ацэн кі прац? Ве даю фа тог ра фаў, якія ад да юць пе ра ва-
гу май стар-кла сам, а на вы ста вы за зі ра юць ад вы пад ку да вы-
пад ку, — гэ та так са ма ва ры янт. Ча каць кож ны раз сен са цый, 
та кіх як Мар цін Пар або Ры ма ль дас Вік шрай ціс? Як на огул 
вы ме раць ККД, ад да чу та кіх буй ных падзей для бе ла рус кай фо-
та су по ль нас ці? Ця пер мне зда ецца, што стра тэ гія «Ме ся ца...» 
па він на яшчэ раз ві вац ца. А гле да чы ў нас удзяч ныя, яны пад цяг-
нуц ца, ка лі фес ты ва лю бу дзе што ска заць.
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1. Гус та ва Са гор скі. «Ві дзе жы». Му зей су час на га вы яўлен ча га мас-
тац тва
У ары гі на ле пра ект мае на зву «Apparition», што мож на пе ра клас ці 
і як «ві дзе жа», і як «з’ява», і як «ба чан не». Пер ша па чат ко ва гэ тае 
сло ва вы ка рыс тоў ва ла ся ў ад но сі нах да бос ка га ад крыц ця, па зней — 
для па зна чэн ня здо ль нас ці ба чыць і са мо га пра цэ су ба чан ня.
2. Іве та Вай во дэ. З се рыі «Не дзе на сцеж цы, што зні кае», 2012—
2013. Выстава Да ні эля За йферта, Іве ты Вай во дэ. «У ка лі до рах 
па мя ці». «ЦЭХ»  
Ку ра тар Ан-Крыс цін Бер тран
Тэ ма пра екта лат вій ска га і гер ман ска га фа тог ра фаў — ге апа лі тыч-
ныя тран сфар ма цыі, што ад бі лі ся на лё сах лю дзей і на пры род ным 
ды га рад скім лан дшаф це. Ма ла дыя аўта ры ўва саб ля юць ад да ле ныя 
мясц іны Еўро пы — Піл цэ нэ ў Лат віі і Лю бе наў ва Усход няй Гер ма ніі.
3. Яна Ра ма на ва. «Ча кан не». «ЦЭХ»
Пра ект пры све ча ны не то ль кі ад но сі нам ма ла дых рас ійскіх пар, 
што рых ту юцца стаць ба ць ка мі праз не ка ль кі ме ся цаў, але так-
са ма жыц цю сем’яў у вя лі кіх га ра дах су час най Рас іі, праз 20 га доў 
па сля раз ва лу Са вец ка га Са юза.
4. Юрый Ва сі ль еў. «Слу жыць фа таг ра фіі». «ЦЭХ»
Вы ста ва прад стаў ля ла Юрыя Ва сі ль ева не то ль кі як фа тог ра фа, 
але і як ча ла ве ка, які ўдзе ль ні чаў у ства рэн ні інсты ту цый і ў фар-
ма ван ні ася род дзя ама тар скай фа таг ра фіі ў Бе ла ру сі.
5. Ган на Ле ван ко ва. «How I Die». «ЦЭХ»
У пра екце аўтар ка пра па ноў ва ла ўя віць сі ту ацыю, у якой на вед ні кі 
ма юць вы бар, дзе, ка лі і як сыс ці. Атры ма ныя ад по ве дзі ўва со бі лі ся 
ў пя ці кам па нен тах: парт рэт і фа таг ра фія, сім вал смер ці, ма лю-
нак удзе ль ні ка, які ад люс троў вае яго ўяў лен не «як я па мру», і па ста-
но вач нае фо та гэ тай сі ту ацыі. Гіс то рыю за вяр шае тлу ма ча ль ны 
тэкст, ство ра ны на пад ста ве інтэрв’ю з гле да чом.
6. «ДЗІ КІЯ — жы вё лы ў су час най фа таг ра фіі». «ЦЭХ»
Ку ра та ры Ма ці ас Хар дэр і Ма рэн Поль тэ
Прад стаў ле ныя фо та здым кі па-роз на му звяр та юцца да пан яцця 
«дзі ка га». З пят нац ца ці інды ві ду аль ных ра кур саў па каз ва ецца, як 
лю дзі ўспры ма юць жы вёл, як збі ра юць іх у якас ці тра фе яў ці пе ра-
тва ра юць у ежу.
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7. Баляслаў Аўгусціс. Беласток. 1935—1938. 
Выстава «Са ла вей чык — Аўгус ціс. Па ча так і ка нец эпо хі». 
На цы яна ль ны гіс та рыч ны му зей Рэ спуб лі кі Бе ла русь
Ку ра та ры Гжэ гаж Да мброў скі, Анджэй Ля хоў скі
Юза фа Са ла вей чы ка і Ба ляс ла ва Аўгус ці са аб’ядноў вае го рад Бе-
ласток. Са ла вей чык — пер шы яго фа тог раф, а Аўгус ціс у 1939 го дзе 
за крыў асобную ста рон ку ў гіс то рыі го ра да. Іх твор часць вы зна чы-
ла эпо ху ў гіс то рыі бе лас тоц кай фа таг ра фіі. 
8. Фран су аза Юг’е. «Ка му нал ка». «ЦЭХ»
«Усё па ча ло ся ў 1991 го дзе. Па сва ёй пра цы ў Сі бі ры я пры еха ла 
ў Санкт-Пе цяр бург, каб сус трэц ца з этно ла га мі. Я спы ня ла ся ў 
расій скіх сяб роў, і не ка то рыя з іх жы лі ў ка му на ль ных ква тэ рах.  
У 2001-м я за ха це ла вяр нуц ца і рас па чаць гэ ты пра ект. Я вы ра шы-
ла па жыць у ад ной з та кіх ква тэр, каб стаць блі жэй да яе на се ль-
ні каў, і зня ла па кой. На пра ця гу не ка ль кіх га доў я фа таг ра фа ва ла 
ка му на ль ную ква тэ ру і па ўся дзён нае жыц цё жы ха роў».
9. «FASHION IS MY PASSION! Мод ная індус трыя 1970—90-х га доў: 
бе ла рус кі фар мат». Му зей су час на га вы яўлен ча га мас тац тва
Ку ра та ры Во ль га Рыб чын ская, Ган на Са ма рская
Гэ та пер шая спро ба па гля дзець на індус трыю бе ла рус кай мо ды праз 
пры зму аса біс тых гіс то рый ды ўспа мі наў актыў ных удзе ль ні каў 
тых падзей і раз абрац ца ў на ступ ных пы тан нях: «Як фун кцы яна-
ва ла бе ла рус кая мод ная індус трыя з 1970-х па 1990-я? Хто ста яў 
ля яе вы то каў? Якім чы нам змя ня ла ся мо да ў БССР? Ці ста ла не за-
леж насць 1990-х ка та лі за та рам ра ды ка ль ных зме наў?»
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ТЭМА: Арт і ры нак

Вы ста ва-про даж і кон курс ра-
бот ма ла дых мас та коў Бе-
ла ру сі пра хо дзі лi сё ле та ў 
Па ла цы мас тац тва з 8 кас-
трыч ні ка па 8 ліс та па да. 

Бо льш за дзе сяць ты сяч ча ла век на-
ве да ла экс па зі цыю за ме сяц яе фун к-
цы яна ван ня, а чвэрць тво раў ад ра зу з 
вы ста вы бы лі на бы тыя ў пры ват ныя 
ка лек цыі і збо ры.
Трэ ба пры знаць, што ад ра ман та ва-
ныя экс па зі цый ныя за лы Па ла ца, ка-
вяр ня і кні гар ня на пер шым па вер се, 
на сы ча ная ку ль тур на-за баў ля ль ны мі 
ме рап ры емства мі ад ука цый ная пра-
гра ма пра екта па-сап раў дна му змя ні лі 
пра сто ру, ства ры лі атмас фе ру для ста-
сун каў і пуб ліч ных сус трэч — і хоць бы 
на час вяр ну лі «до му мё ду» дух артыс-
тыч на га жыц ця.

«Во се ньс кі са лон»
Ган на Са ма рская

Ды тар Ро елстра тэ, ча лец ку ра тар скай гру пы documenta 14, сваё пуб ліч нае вы ступ лен не ў Мін ску па чаў 
з пы тан ня бе ла рус кім мас та кам: «Як ва шае мас тац тва сён ня ад па вя дае па трэ бам гра мад ства, у якім вы 
жы вя це?» Іншы мі сло ва мі, ці ёсць уз ае ма су вязь па між жы ва піс ны мі па лот на мі ды ску льп тур ны мі кам-
па зі цы ямі на шых су час ні каў і ты мі вы клі ка мі, што ста яць пе рад бе ла рус кім гра мад ствам? Па між тво рам 
мас та ка і рэ аль ным жыц цём, з якiм ён сус тра ка ецца, вы хо дзя чы са сва ёй май стэр ні? У пер шую чар гу 
пы тан не бы ло ад ра са ва ны аўта рам прад стаў ле ных прац на экс па зі цыі арт-пра екта «Во се ньс кі са лон» 
з «Бел газ прам бан кам».

У ад роз нен не ад па пя рэд ніх маш таб-
ных вы ста вач ных пра ектаў «Бел газ-
прам бан ка», скі ра ва ных на дэ ман-
стра цыю твор чай спад чы ны на шай 
кра іны («Дзе сяць вя коў мас тац тва Бе-
ла ру сі», «Мас та кі Па рыж скай шко лы 
з Бе ла ру сі»), «Во се ньс кі са лон» быў 
закліка ны рас крыць бу ду чыя пер спек-
ты вы і су час ны па тэн цы ял ма ла до га 
мас тац тва.
На арга ні за цый ным і кан цэп ту аль-
ным уз роў нях «Во се ньс кі са лон» 
яшчэ на бі рае сі лы і раз гой д ва ецца, 
на бі ва ючы гу зы аб ры фы ста ліч най 
арт-су пол кі. Пра ект вы клі каў сто ль-
кі аб урэн няў, прэ тэн зій і шу му з бо ку 
мас та коў, арт-кры ты каў, ку ль тур ных 
дзея чаў, што ўжо без пад вя дзен ня 
пра меж ка вых вы ні каў я пра па ную 
кан ста та ваць по спех да дзе на га ме ра-

п ры емства. Як па мя та ем, са ба ка брэ-
ша — ка ра ван ідзе, у той час як кож ны 
сам вы бі рае і ад каз вае за тое, ку ды на-
кі роў ваць свае пра фе сій ныя і жыц цё-
выя рэ сур сы.
На фар ма ль ным уз роў ні «Бел газ прам-
банк» з’яў ля ецца за каз чы кам пра екта, 
Па лац мас тац тва — вы ка наў цам. Ві да-
воч на, што рэ на мэ Па ла ца ў ку ль тур-
ным ася род дзі ад ыгра ла не апош нюю 
ро лю ў фар ма ван ні змяс тоў най час т-
кі «Са ло на». На прык лад, ства рэн ню 
экс па зі цыі па пя рэд ні чаў ад кры ты 
кон курс за явак ся род ма ла дых мас та-
коў Бе ла ру сі. Мож на мер ка ваць, што 
асноў ная інфар ма цыя аб кон кур се 
рас паў сю джва ла ся па інфар ма цый-
ных ка на лах, да ступ ных Па ла цу; ма-
быць, у пер шую чар гу гэ та бы ла ба за 
кан так таў Са юза мас та коў. З інша га 

1.



мастацтва 11/2015 31

бо ку, сту пень не да ве ру аль тэр на тыў-
на га, не афі цый на га сег мен та арт-су-
по ль нас ці да дзей нас ці Па ла ца сён ня 
ўсё яшчэ ве ль мі вя лі кая. Не ка то рыя 
твор цы про ста не ад гук ну лі ся на за-
пра шэн не па ўдзе ль ні чаць у кон кур се, 
спа сы ла ючы ся на тое, што гэ та бу дзе 
«чар го вае па ла ца вае тры ена ле». Тут 
вар та зга даць: акцэнт у рэ кла ме кон-
кур су ра біў ся на аб’ ём пры за во га фон-
ду, а не, на прык лад, імё нах між на род-
на га жу ры.
У вы ні ку на кон курс па сту пі ла 300 за-
явак ад ма ла дых бе ла рус кіх твор цаў, 
пе ра важ ная час тка якіх — вы пус кні кі і 
сту дэн ты Бе ла рус кай дзяр жаў най ака-
дэ міі мас тац тваў. У экс па зі цыю пра-
екта «Во се ньс кі са лон» увай шлі ра бо-
ты 90 мас та коў Бе ла ру сі ва ўзрос це да 
40 га доў. Раз ынач кай экс па зі цыі ста лі 
апош нія на быт кі ка лек цыі «Бел газ-
прам бан ка»: ску льп ту ры Па лі ны Хен-
та вай і Ле она Iндэн баў ма, гу аш «Лу-
на цік» Мар ка Ша га ла, па лат но «Ноч 

свя то га Іва на» Дзміт рыя Ста лец ка га, 
лі таг ра фія «Га рад скі пей заж» Во сі па 
Лю бі ча, ма люн кі Яўге на За ка, а так са-
ма ўпа да ба ныя пуб лі кай пра цы Ха і ма 
Су ці на і Мі ха іла Кі ко іна.
Ка лі я па тра пі ла на выставу, пер шым 
ура жан нем бы ло рас ча ра ван не: ня ўжо 
гэ та ўсё, што ў нас ёсць?.. З мас тац т-
ваз наў ча га ці ку ль тур на-ана лі тыч на га 
пун кту гле джан ня на зваць прад стаў ле-
ныя ў экс па зі цыі «Са ло на» пра цы леп-
шы мі не вы па дае, пры нам сі гэ та бы ло 
б не сум лен на ў да чы нен ні да імё наў, 
якія за ста лі ся за дуж ка мі. Шмат моц-
ных, ці ка вых і са ма быт ных ра бот, 
так, але без да дат ко вых апі сан няў 
(ана та цый або кан цэп ту аль ных на та-
так), на жаль, пра ктыч на ўсе яны губ-
ля юцца, пе ра тва ра ючы ся ў «ма люн кі 
а-ля Бэ кан». З інша га бо ку, экс па зі цыя 
ства ра ла ся з та го, што ме ла ся, і ра-
біць тут за ўва гі ў бок арга ні за та раў аб 
ад сут нас ці па ка за ль най вы бар кі бе ла-
рус ка га ма ла до га мас тац тва або зрэ зу 
па тых ці іншых мас тац кіх на прам ках 
так са ма не да рэч на.
Бо «а суд дзі хто?» Хто тое пра фе сій-
нае бе ла рус кае жу ры, якое з 300 за-
явак вы бра ла 90? Які мі ідэ ямі і кры тэ-
ра мі яны кі ра ва лі ся? І ча му вы ра шы лі 
за стац ца ў це ню і не агуч ваць свае імё-
ны? Ана нім насць ад бо рач на га жу ры — 
аб ура ль ная пры красць і вя лі кі мі нус 
пра екта, та кім чы нам — пы тан не аб 
кры тэ ры ях ацэн кі і фар ма ван ня ка-
тэ га ры яль на-каш тоў нас на га апа ра та 
пры ад бо ры ра бот ві сіць у па вет ры. 
Прэ тэн зія на за моў чван не сва ёй па-
зі цыі з’яў ля ецца пры кме тай пра фе-
сій най інфан ты ль нас ці бе ла рус кай 
арт-су по ль нас ці. Як і па цвер джан нем 
тэ зі са пра раз’ ядна насць гэ тай су поль -
нас ці, вы раз на ад ме ра най мя жы па-
між «сва імі» і «чу жы мі», «дзяр жаў ны-
мі» і «не афі цый ны мі», пры хі ль ні ка мі 
«су час на га мас тац тва» і «мас тац тва 
для ма саў».
На вы ста ве ярка вы лу ча лі ся пра цы 
Анта ні ны Сла бод чы ка вай і Мі ха іла 
Гу лі на — як кан тра пункт усёй экс па зі-
цыі. Яны ста лі свед чан нем та го, што 
ў бе ла рус кім мас тац тве ёсць не шта 
ад роз нае ад жы ва піс ных па лот наў, 
плас тыч ных ску льп тур ных фор маў і 
лі рыч ных сю жэ таў. Ад нак скла да на 
мер ка ваць, ці ўда ла ся да дзе ная арт-
інтэр вен цыя, бо пры за во га фон ду іх 
ра бо ты так і не ўзя лі.
У мар ке тын га вым пла не фар му лёў ка 
«мас тац тва ма ла дых твор цаў» ста ла 
ве ль мі па спя хо вай, у той час як на кан-
цэп ту аль ным уз роў ні ні ве ля ва ла гра да-
цыю па між ма дэр ніс цкiм мас тацт вам 

(зра зу ме лым, вя до мым, фар ма ль ным) 
і су час ным (што за ўсё ды мае па трэ бу 
ў кан тэк сту алi за цыi). Апош няе ста ла 
пры чы най шэ ра гу кан фуз ных сі ту а-
цый, ка лі да клад на не бы ло зра зу ме ла, 
ці то аўтар вы ка рыс тоў вае тра ды цый-
ную ві зу аль на-мас тац кую мо ву са сха-
ва ным кры тыч ным пад тэк стам, ці то 
ад но тран слюе ідэю пе ра емнас цi тра-
ды цый на род най твор час ці ў бе ла рус-
кім мас тац тве (пра цы Ве ры Ягоў дзiк). 
Або, на пры клад, ад куль бя рэ па ча так 
ідэя су па ста віць на ад ным па лат не мі-
лі та рыс цкія аб’ екты — тан кі, ва енную 
зброю — і кла січ ныя воб ра зы на цюр-
мор таў — мёр твую дзі чы ну, квет кі, са-
да ві ну (пра цы Андрэя Пят ке вi ча)? Ці 
тут кры ецца то ль кі жа дан не аўта ра 
прад эман стра ваць сваё май стэр ства 
ў пра ма лёў цы роз на фак тур ных аб’-
ектаў, ці гэ та так са ма спро ба гу ль ні з 
бо льш глы бо кім ку ль тур на-са цы яль-
ным кан тэк стам?
Вя лі кім плюсам пра екта «Во се ньс-
кі са лон» ста ла запрашэнне між на-
род нага жу ры, ку ды ўва хо дзі лі Аэ са 
Сі гу рон сдо цір (не за леж ны ку ра тар; 
Рэйк’явік—Па рыж), Гас па рэ Ма нас 
(мас так, ку ра тар, за сна ва ль нік фон-
ду су час на га мас тацт ва «Gaspare 
foundation»; Ве не цыя), Ды тар Ро-
елстра тэ (ча лец ку ра тар скай ка ман-
ды вы ста вы documenta 14, Ка сэль, 
2017; Гер ма нія), Мі ка лай Па лаж чан ка 
(арт-ды лер, прад стаў нік «Art Basel» у 
Рас іі). Усе гэ тыя імё ны сап раў ды сус-
вет на га зна чэн ня, а по спех пра екта ў 
тым, што сяб ры жу ры не прад стаў ля лі 
інта рэ сы той ці іншай мас тац кай ка-

алі цыі, а бы лі ма ты ва ва ны зу сім роз-
ны мі по гля да мі і гус та мі на мас тац тва.
Але пры гэ тым, усве дам ля ючы ка н’-
юн кту ру сі ту ацыі, жу ры ад на га лос на 
пры ня ло ра шэн не ўру чыць га лоў ны 
прыз экві ва лен там у 15 ты сяч еўра фа-
тог ра фу Андрэю Лян ке ві чу за пра цы 
з пра екта «Бы вай, Ра дзі ма!». Над ім 

2.
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1. Фраг мент экс па зі цыі. 
2. Леон Індэнбаўм. Аголены. Бронза. 1936.
3. Але ся Ска ра ба га тая. Пча лі ны па ца лу-
нак. Акрыл. 2015.
4. Андрэй Лян ке віч. З пра екта «Бы вай,  
Ра дзі ма!». Па пе ра, ліч ба вы друк. 2010.

аўтар пра цуе бо льш за пяць га доў, да-
сле дуе стаў лен не бе ла рус ка га гра мад-
ства да Дру гой сус вет най вай ны. У ра-
бо тах Лян ке ві ча жу ры адзна чы ла тую 
гіс та рыч ную ад каз насць, з якой аўтар 
пад ыхо дзіць да рэ алі за цыі тво ра су-
час на га мас тац тва, і ўклад у фар ма-
ван не арт-ася род дзя Бе ла ру сі. Вы дат-
на, што прыз уз яў ме на ві та Лян ке віч: 
яго ная пе ра мо га ле гі ты муе дзей насць 
га лоў на га іні цы ята ра «Ме ся ца фа-
та  гра  фіі ў Мін ску», а так са ма — пра-
ектна-да след чы пад ыход у ства рэн ні 
тво ра су час на га мас тац тва.
«Ма лы прыз» у 7 ты сяч еўра да стаў ся 
мас та ку з Грод на Аляк сан дру Бал да ко-
ву «за ары гі на ль ную пра цу з ко ле рам 
у воб раз най пра сто ры сну». Акра мя 
гэ та га, спе цы яль най згад кай жу ры 
адзна чы ла ра бо ты Ула дзі мі ра Гра мо-
ві ча («за іна ва цый нае вы ка рыс тан не 
ўзнаў ля ль ных па тэр наў у кан фі гу ра-
цыi га рад ской пра сто ры»), Анас та сіі 
Хо ба та вай («за сус трэ чу аб страк тных 
фор маў са све там гра фіч най сім во лі-
кі») і Па лі ны Аме ль яно віч («за яркую 
тэх ні ку, якая рас кры вае дыс курс пра-
сто ры і мі фа»). А прыз гля дац кіх сім-
па тый у па ме ры 3 ты сяч еўра ўзя ла 

Але ся Ска ра ба га тая з пра цай «Пча лі-
ны па ца лу нак».
Раз рыў па між пра ектам Лян ке ві ча і 
жы ва піс ны мі пра ца мі Ска ра ба га тай, 
вы ба рам між на род на га жу ры і на род-
ным га ла са ван нем ка ла са ль ны. Але 
так са ма — і прад ка за ль ны. Не ль га ка-
заць пра ўстой лі вае раз віц цё су час-
на га арт-рын ку ў сі ту ацыі не эру ды ра-
ва на га гле да ча. Я не зна хо джу ні чо га 
дзіў на га ў тым, што ў на род ным га ла-
са ван ні без умоў на пе ра маг ла пра ца, 
па-май стэр ску вы ка на ная ў рэ аліс тыч-
най тэх ні цы. Бе ла рус кі гля дач яшчэ 
не пра йшоў ста дыю ста наў лен ня, ён 

не ва ло дае дыс кур сіў най і каш тоў-
нас на-ка тэ га ры яль най ба зай для вы-
крыц ця шмат слой ных сэн саў тво ра 
су час на га мас тац тва, яму не вя до мы 
гла ба ль ны кан тэкст.
Ад на з мэ таў «Во се ньс ка га са ло на» — 
прад ста віць Бе ла русь час ткай су час-
най сус вет най арт-індус трыі. Індус т-
рыя — вы хад з вуз ка га ко ла мас тац кіх 
«су по ль нас цяў уз аем на га за хап лен ня» 
ў шы ро кае поле ку ль тур най вы твор-
час ці. Гэ та зна чыць, што ле гі ты мі за-
цыя мас та ка ад бы ва ецца праз ка пі та-
лі за цыю яго дзей нас ці аўды то ры яй. 
Тут гля дач ро біц ца спа жыў цом і ўсё 
час цей ары енту ецца на рэ йтын гі і 
рэк лам ныя сло га ны.
Пры зна ючы, што сён ня мас тац тва 
зна хо дзіц ца ў по лі гла ба ль на га спа жы-
ван ня, арга ні за та ры пра екта імкнуц-
ца знай сці ме ха ніз мы, якія бу дуць 
спры яць ства рэн ню арт-рын ку ў Бе-
ла ру сі. Гэ тыя за да чы ста но вяц ца асаб-
лі ва акту аль ны мі, ка лі мы на зі ра ем 
«га ле рэй ны бум» у ста лі цы. За апош ні 
год у Мін ску ад кры ла ся ад ра зу не ка ль-
кі пры ват ных пля цо вак, ары ента ва-
ных на про даж: «Імё ны art-boutique», 
га ле рэя «A&V», «Дом кар цін». Кры ху 

ра ней ад кры лі ся га ле рэі «ДК» (якая, 
на жаль, ужо не пра цуе) і «Артба за».
Без умоў на, «Во се ньс кі са лон» ро біць 
крок на сус трач інсты ту алі за цыі рын-
ку мас тац тва Бе ла ру сі, які да ня даў-
ня га ча су існа ваў то ль кі ў це ня вым 
фар ма це про да жаў ад аўта ра ка лек-
цы яне ру ў за кры тай ад ста рон ніх ва-
чэй май стэр ні. На «Са ло не» мас та кам 
бы ло пра па на ва на са мім аца ніць свае 
пра цы. Ме ха нізм кош таў тва рэн ня 
ага ля ецца і відавочніцца, мы на зі ра-
ем сі ту ацыю, ка лі ра бо ты па не адэк-
ват на вы зна ча ных коштах (выразна 
за вы ша ныя ліч бы) не прада лі ся. Як і 

тое, што работы па ца не, больш пры-
ваб най для спа жыў ца, бы лі на бы тыя ў 
пер шую чар гу. Пры гэ тым усе вы дат кі 
і звя за ную з імі ры зы ку па арга ні за цыі 
і пра соў ван ні вы ста вы бя рэ на ся бе 
«Бел газ прам банк».
Ка лі ка заць пра пер спек ты вы сучас-
нага бе ла рус ка га мастацтва, я ўпэў не-
ная, што яго нае раз віц цё не маг чы мае 
без пад трым кі ла ка ль ны мі вя лі кі мі 
гу ль ца мі, ад ным з якіх сён ня з’яў ля-
ецца «Бел газ прам банк». Так са ма я 
спа дзя юся, што мы пры сут ні ча ем пры 
за ра джэн ні арт-падзеі, здо ль най сіс тэ-
ма тыч на да ваць маг чы масць ма ла до-
му мас тац тву ма са ва пра яўляць ся бе 
ў бе ла рус кай пуб ліч нас ці. Ужо ця пер 
пра ект «Во се нь с кі са лон» вы явіў свой 
па тэн цы ял да мажлівасці не йтра лі за-
ваць раз рыў па між дзей нас цю за мкнё-
най на са бе арт-су по ль нас ці і за пы таў 
з бо ку шы ро кай аўды то рыі, што па-
цвяр джае тая ко ль касць лю дзей не са 
све ту мас тац тва, якія на ве да лі вы ста-
ву сё ле та. За пра ша ючы ў Мінск арт-
пра фе сі яна лаў між на род на га ўзроў-
ню, пра ект ства рае маг чы масць для 
іх зна ёмства з аўта ра мі і спе цы фі кай 
ла ка ль на га мас тац тва, а для нас — маг-

чы масць атры ман ня ацэн кі дзей нас ці 
праз по гляд збо ку. Акра мя гэ та га, «Са-
лон» пра д у гле джвае ме ха нізм ле гі ты-
мі за цыі і пры знан ня: гра шо выя прэ-
міі, скі ра ва ныя на ства рэн не твор чых 
пра ектаў, у пер шую чар гу кі ру юцца на 
ўстой лі вае фар ма ван не арт-пра сто ры.

4.
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Сё ле та споў ні ла ся двац цаць год з дня пад пі сан-
ня май го кан трак та з фран цуз скай га ле рэ яй 
«Bertheas Les Tournesols». Зда ва ла ся, гэ та бы ло 
зу сім ня даў на. Па мя таю сваё хва ля ван не: усё-ткі 
Фран цыя, кра іна, дзе ша ну юць мас тац тва і цяж ка 

здзі віць гле да ча, дзе сто ль кі твор цаў з уся го све ту спра бу-
юць уз ысці на Алімп сла вы. І я — са сва ім да ма рос лым мас-
тац твам, звык лым і зра зу ме лым хут чэй ту тэй ша му во ку, 
чым «за мор ска му».
Згад ваю: ка лі па тэ ле фа на ва лі фран цу зы і спы та лі, ці жы вы 
мас так Гу ба раў, то пер шым жа дан нем бы ло ад ка заць «не». 
Бо гэ ты зва нок, ве ра год на, аб яцаў куп лю кар ці ны, і та ды 
ца на за яе маг ла быць вы шэй шай. Але да вя ло ся пры зна-
вац ца, што я жы вы і аса біс та гэ та па цвяр джаю. Я менш за 
ўсё ха чу тут пі саць пра ся бе і сваё пра нік нен не на фран цуз-
скі арт-ры нак. Про ста за га ды ма ёй ускос най пры сут нас-
ці ў ім я змог уба чыць тэн дэн цыі яго раз віц ця, зра зу мець 
пры хі ль нас ці пуб лі кі.
У ад роз нен не ад на шай сі ту ацыі, на За ха дзе да ўно склаў-
ся ме ха нізм, дзе ўсе эле мен ты пра цу юць зла джа на і ў цес-
ным кан так це адзін з ад ным. Гэ та сам мас так, ка мер цый-
ныя га ле рэі і ды ле ры, аўкцы ёны, кры ты кі і срод кі ма са вай 
інфар ма цыі, ка лек цы яне ры і аль тэр на тыў ны суб’ ект, які 
я на зваў бы ла ба ра то ры яй акту аль на га мас тац тва. Гэ та па-
куль яшчэ не за лы га ле рэй, а аб шар па ныя сце ны ста рых 
цэ хаў і ка це ль няў, гэ та сціп лыя фур шэ ты за свой ра ху нак 
і прад ме ты мас тац тва, што ша ку юць аб ыва це ля. Як пі саў 
за сна ва ль нік су час на га кан цэп ту аль на га мас тац тва Джо-
зэф Ко шут, у мас тац тве ўсё но вае і ня звык лае зда ецца вы-
род лі вым, бо не ад па вя дае інтэр на цы яна ль на му «доб ра му 
гус ту». Але час ня ўмо ль на ад сей вае дру га рад нае, што сь ці 
ро біць па ўся дзён ным, а што сь ці пе ра тва рае ў кла сі ку.
Кож ны мас так, які вы стаў ля ецца на аль тэр на тыў ных сце-
нах за кі ну тай фаб ры кі або су час най мед ыцын скай клі ні кі, 
ма рыць пра ваб ныя пра сто ры прэс тыж ных га ле рэй і му-
зе яў. І не то ль кі з «ідэй ных» мер ка ван няў. Хо чац ца жыць 
і ўтрым лі ваць ся м’ю на да хо ды ад сва ёй пра фе сіі. Пра ца 
з га ле рэ яй дае аўта ру іншы, пры зна ны гра мад ствам ста-
тус, ро біць яго мас та ком. А га ле рэя — гэ та ўжо дзе ючая 
дэ таль та го ме ха ніз му, які пра цуе на арт-рын ку. Вя до ма, 
да лё ка не ўсім уда ецца пра біц ца на яго, не абход на, каб на 
ця бе звяр ну лі ўва гу «па трэб ныя лю дзі», каб пра ця бе на пі-
саў ку ль тур ны агля да ль нік з імем і г.д. У га ды пе ра бу до вы, 
ска рыс таў шы ся сва бо дай пе ра мяш чэн ня, мно гія на шы 
мас та кі па вез лі свае пра цы на раз на стай ныя арт-кір ма-
шы, куп ля лі за свае гро шы плош чы для раз мяш чэн ня па-
лот наў і ся дзе лі ў ча кан ні ці ка вых пра па ноў. На жаль, іх 
не бы ло. І не та му, што жы ва піс пад аўся кеп скім, якраз на-
адва рот, ве ль мі год най якас ці, про ста ды ле ры, га ле рыс ты 
не звяртаюць увагу на «дзі кіх» мас та коў-адзі но чак; жур на-
ліс ты — так са ма. Іх да вер (як гэ та ні пры мі тыў на гу чыць) 
вы клі ка юць то ль кі прад стаў ле ныя га ле рэ яй твор цы. Тое, 
ка лі хо ча це, сво еа саб лі вы знак якас ці. Успом нім, што най-
буй ней шыя арт-фо ру мы све ту да экс па зі цыі не пры ма юць 
ра бо ты аўта раў, у якіх ня ма дзе юча га кан трак та з рэ йтын-
га вай га ле рэ яй.

ТЭМА: Арт і ры нак

Фран цуз ская гіс то рыя
Ва лян цін Гу ба раў

Ад ной чы я на іўна спы таў свай го га ле рыс та Але на Бер тэ-
аса: «Ча му Фран цыя, та кая вя лі кая кра іна, но сіц ца з па ў-
сот няй рас кру ча ных мас та коў, ту суе іх з ад ной га ле рэі ў 
іншую? Ча му вы не ідзя це ў май стэр ні да іншых, ма ла дых і 
та ле на ві тых, не аб наў ля еце, так бы мо віць, кроў?» На што 
ён мне так са ма на іўна ад ка заў: «Дык усе та ле на ві тыя мас-
та кі ўжо ў га ле рэ ях!» Гэ та пры тым, што Па рыж кож ны год 
па паў ня ецца ты ся ча мі твор цаў, якія пры бы ва юць з іншых 
кра ін. А фран цуз скія мас тац кія фа ку ль тэ ты што год вы пус-
ка юць бо льш за 25 000 сту дэн таў. Вар та ска заць, то ль кі два 
з па ло вай ад сот кі ад іх агу ль най ко ль кас ці мо гуць су існа-
ваць на срод кі ад про да жу сва іх прац. Астат нія вы му ша ныя 
за раб ляць на жыц цё да лё кі мі ад твор час ці за нят ка мі.
Та му хо чам мы гэ та га ці не, але сён ня гра мад ства пры знае 
мас та ком дэ-фак та і дэ-юрэ та го, чые кар ці ны рас пра да-
юцца праз вя до мыя га ле рэі. Не ве даю, на жаль ці на шчас-
це, у на шай кра іне та кой сі ту ацыі ня ма. У нас про ста ня ма 
та ко га аб авяз ко ва га тры умві ра ту: твор ца-га ле рэя-ка лек цы-
янер. У нас ма ла хто пры слу хоў ва ецца да слоў кры ты ка, 
мас тац тваз наў цы, бо лі чыць, што сам вы дат на раз бі ра ецца 
ў мас тац тве, не горш чым у фут бо ле. У нас не ве да юць, хто 
та кі ку ра тар і на вош та ён па трэб ны, так са ма як і ды лер. 
У нас мас та кі імкнуц ца прад аць свой твор з май стэр ні, бо 
га ле рэі, якіх ня шмат, пад обныя да кра маў і не ве ль мі кла-
по цяц ца пра сваю рэ пу та цыю, вы стаў ля ючы то ль кі тое, 
што мож на хут ка прад аць. А ў све це ка мер цый ныя га ле рэі 
пра цяг ва юць за ста вац ца га лоў ным лу ча ком арт-рын ку. 
Плю ра лізм твор чых плы няў і вы бар чы, а ча сам і мар гі-
на ль ны інта рэс пуб лі кі аб умоў лі ва юць су існа ван не раз-
на про фі ль ных га ле рэй, ся род іх мо гуць быць тыя, што 
спе цы ялі зу юцца на тво рах мас тац тва Ар брут (дзе наш 
А.Р.Ч. гля дзеў ся б цал кам да рэ чы) аль бо вы тан ча на га Кэм-
па, ці тыя, хто вы стаў ляе фе мі ніс тыч нае, афры кан скае 
або му ль ты ме дый нае мас тац тва.
Ад ной чы я з пе ра клад чы цай вы ра шыў пра гу ляц ца па Сэнт-
Эць ене, дзе зна хо дзіц ца ад на з га ле рэй «Les Tournesols». 

1.
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«Ці шмат у го ра дзе га ле рэй?» — па ці ка віў ся я ў ма іх пра-
ца даў цаў. «То ль кі на ша», — ад каз ва юць. Пад час пра ме на ду 
я вы явіў у цэн тры ля двац ца ці арт-пля цо вак. Вяр нуў шы ся, 
я да ла жыў аб сва ім ад крыц ці. Вы свет лі ла ся, што не ўсе га-
ле рэі ад но ль ка выя! Пля цоў кі, зной дзе ныя мной у час шпа-
цы ру, не ўдзе ль ні ча юць у ру ху гэ та га арт-ме ха ніз му, яны 
кру цяц ца ўха лас тую. То ль кі га ле рэі, якія ма юць рэ йтынг і 
ўва хо дзяць у лік аб лаш ча ных кры ты кай пля цо вак, дзе, як 
лі чыц ца, вы стаў ля ецца сап раў днае мас тац тва, — удзе ль ні кі 
агу ль на га пра цэ су фар ма ван ня гус таў у спа жыў цоў.
Па-пер шае, гэ та да вер ка лек цы яне раў і між на род нае 
пры знан не. Па-дру гое, гэ та на ка рысць і мас та ку, і га ле-
рэі. Твор ца га то вы атрым лі ваць мі ні ма ль ны ад со так ад 
про да жу сва іх ра бот, та му што су пра цоў ніц тва з та кой 
аўтарытэтнай пля цоў кай патрэбнае для яго іміджу, ро біць 
яго імя вя до мым. І га ле рэі, у сваю чар гу, га на рац ца ты мі 
аўта ра мі, чые імё ны шы ро ка вя до мыя. Та му яны аб наў ля-
юць свой зор ны склад, пе ра ваб лі ва ючы па спя хо вых мас-
та коў іншых пля цо вак. 
Яшчэ ад на важ ная пе ра ва га рэ йтын га вай га ле рэі і яе аўта-
раў — па па дан не ў што га до вы да вед нік, пры зна ча ны для 
ка лек цы яне раў, му зе яў, ды ле раў і про ста ама та раў вы тан-
ча на га. У ім мож на знай сці ці ка ва га вам мас та ка і да ве-
дац ца пра цэ ны на яго тво ры. Ка лі ж пра гар таць пад бор-
ку да вед ні каў за не ка ль кі год запар, то мож на вы зна чыць 
тэн дэн цыю — ці рас туць кош ты на ра бо ты пэў на га аўта ра. 
Ды ле ру гэ та да па мо жа ў вы ра шэн ні пы тан ня пра су пра цу, 
ка лек цы яне ру — вы зна чыц ца, ці ры зык нуць на быць тво-
ры май стра сён ня, па куль цэ ны не па йшлі ўверх, а кры-
ты ка пры му сіць бо льш уваж лі ва пры гле дзец ца да гэ та га 
імя.

Ну а за раз здзей снім бег лы агляд тых вы ста вач ных пля цо-
вак, дзе раз меш ча ны тво ры, акту аль ныя для бо ль шас ці лю-
дзей: гэ та су час ны аван гард — ад фі гу ра тыў на га жы ва пі су 
да бес прад мет на га і кан цэп ту аль на га.
Ад ра зу ха чу адзна чыць: шу каць па ра ле лі з тым, што вы-
стаў ля ецца, на прык лад, у на шай га ле рэі «Мас тац тва» або 
ў Му зеі су час на га вы яўлен ча га мас тац тва, не вар та. Гэ та 
іншае. На шыя аўта ры, дэ ман стру ючы пра фе сій ныя на вы-
кі, атры ма ныя ў Бе ла рус кай ака дэ міі мас тац тваў, імкнуц ца 
па ка заць сваё май стэр ства і ўмен не пра ца ваць з ма тэ ры-
ялам. Фран цуз скія ка ле гі бо льш спа дзя юцца на крэ атыў ны 
і эма цый ны па ча так. Та му амаль упэў не ны: пра цы шмат-
лі кіх аўта раў з Лі ёна або Ру ана Але на Ва сі ль еўна ў га ле рэі 
«Мас тац тва» на ват не па ве сі ла б.
На прык лад, га ле рэя, з якой я су пра цоў ні ча ю, мае сус вет-
ны экс клю зіў з бе ль гій скім мас та ком Спар кам. Ка лі вы ўба-
чы це вя лі кія па лот ны гэ та га май стра, то ад ра зу бу дзе ясна, 
ча му сус вет ны. Та му што яго тво ры — гэ та ўся ля кія кам пі-
ля цыі хрэс та ма тый ных ко мік саў, ге роі якіх лю бі мыя ў Япо-
ніі ды ЗША. То ль кі за 2014-ы га ле рэя пра да ла 800 кар цін 
Спар ка. Уво гу ле зва рот еўра пей скіх мас та коў да сім ва лаў і 
штам паў рэ клам най і за баў ля ль най індус трыі ве ль мі пры к-
мет ны. Аб ыгры ван не кі нош ных, мед ыйных іда лаў, арт-ма-
ні пу ля цыі з рэ клам ным кі чам, по стма дэр ніс цкія цы та ты са 
све ту шоу-біз нэ су — вось што на тхняе твор цаў і гле да ча.
Для на ша га аб ыва це ля здас ца дзіў ным, што вы ста ва мас та-
ка M. Chat, якая пра йшла ня даў на ў ад ной з па рыж скіх га-
ле рэй, бы ла амаль уся рас пра да дзе ная. А гэ та про ста схе ма-
тыч ныя ма люн кі ка тоў, вы ка на ныя ў эстэ ты цы да рож ных 
зна каў. Да рэ чы, псеў да нім аўта ра па хо дзіць ад на звы хат-
ня га га да ван ца. А, на прык лад, ужо не ма ла ды мас так Бен 

(Бен джа мін Ва цье) пі ша свае кар ці ны (сло ва «пі ша» тут 
ве ль мі да рэ чы), на тхня ючы ся чор ны мі рэ клам ны мі шчы-
та мі, на якіх рэ ста ратары пі шуць крэй дай сваё ме ню і вы-
стаў ля юць пе рад ува хо дам. Ня гле дзя чы на тое, што ўсе яго 
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кар ці ны па зра зу ме лых пры чы нах пад обныя ад на да ад ной, 
яны доб ра прад аюц ца, і час ад ча су вы хо дзяць у свет шы-
коў ныя тоў стыя аль бо мы з яго «ру ка піс най» твор час цю.
Мно гія фран цуз скія га ле рэі імкнуц ца мець тво ры Ра бер та 
Кам ба са. Ён не цу ра ецца пры мі тыў най раз ма лёў кі і чор-
най тоў стай аб вод кі. Гэ та свай го кштал ту віт ра жы на па-
лат не, а ў апош ні час Кам бас па спя хо ва рэ алі зуе ўлас ныя 
за ду мы і ў ску льп ту рах, якія ро біць яркі мі ды бун тар скі мі. 
У гэ тым так са ма ёсць ад роз нен не там тэй ша га арту ад на-
ша га. Там яно, як пра ві ла, вір ту ознае і на ват га рэз лі вае. А ў 
нас пры ня та лі чыць вар тас ным, ка лі мас тац тва — су р’ёз-
нае і пра ца ёмкае. Па мя таю, як адзін наш доб ры і па ва жа-
ны твор ца ска заў мне: «Ва лян цін, ты ж усё ўме еш. Дык уз яў 
бы, на пі саў што-не будзь фун да мен та ль нае, эпіч нае». А як 
быць з мас тац твам, да яко га та кія пры мет ні кі, як «пры го-
жае», «гар ма ніч нае», «цэ ль нае» не па су юць? На прык лад, 
пра цы бры тан скай мас тач кі Трэ йсі Эмін, што вы стаў ля лі-
ся на Ве не цы янскім бі ена ле. Гэ та аква рэ лі, пры све ча ныя 
яе аб орту, а так са ма не ка ль кі ха рак тэр ных аўта пар трэ таў 
з рас су ну ты мі на га мі. Або кар ці ны аўстрый ска га мас та ка 
Хер ма на Ніт сша, якія ён пі ша кры вёю.
Свет змя ня ецца, і тое, што акту аль на сён ня, за ўтра ста не 
бу дзён ным. Та му за ўсё ды му сіць з’яў ляц ца ма ла дая і зя лё-
ная рунь твор ча амбіт ных мас та коў, якія бу дуць уз ру шаць 
сва імі ідэ ямі не то ль кі про стых спа жыў цоў, але і мас тац-
тваз наў цаў. Тое но вае мас тац тва па він на быць шор сткім, 
па він на чап ляць. І, дзя куй бо гу, гэ та ад бы ва ецца — пры хо-
дзяць но выя аўта ры. 
Бе ла русь ужо ўпі са ла ў сус вет нае мас тац тва ня ма ла вы біт-
ных імё наў творцаў. Упэў не ны, што гіс то рыя на гэ тым 
не скон чыц ца.
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Спо ведзь ша ноў на га ве ку
Спек такль «Ста ры Монк» му зыч на га тэ атра «ЛОД» і Тэ-
атра Ві дзі-Ла зан (Бе ль гія—Швей ца рыя) пад аў воб раз му-
зы кі ў ста лым ве ку з ве ль мі шы ро кім шэ ра гам аса цы яцый. 
Ка му сь ці зга даў ся ра ман Ула дзі мі ра На бо ка ва «Пнін» і 
яго не хля мя жы ге рой на адзі но це, ка му сь ці — пес ня «Ма-
ши ны вре ме ни» «Мой сяб ра лепш за ўсіх іграе блюз» ці 
мі ні яцю ра Аляк сан дра Фі лі пен кі «Ка зёл на сак се»; па д об-
ны пер са наж мог існа ваць у ра ма нах Ва сі ля Аксё на ва ці 
Чар ль за Бу коў скі. Звяз му зы кі, тэк сту і ві зу аль на га шэ ра гу 
па ста ноў кі пра цяў сва ім на по рам. Але на по рам... ад бяс-
сіл ля. Зда ецца, у псі ха ло гіі ён мае на зву «кам пен са тор ныя 
па во дзі ны». Да ча ла ве ка пад нес лі люс тэр ка, ды ад бі так 
яго не ўзра да ваў, або на га даў пра ня ўда чы — і та ды ён лю-
бым кош там сі ліц ца пры цяг нуць да ся бе ўва гу. Не мною 
пры кме ча на: прад стаў ні кі ба ге мы ўзбі ва юцца на экза ль-
та ва насць ды за дзір лі васць то ль кі та му, што іх дзе сь ці па-
крыў дзі лі: не да лі ро лю, не ўзя лі п’е су да па ста ноў кі, не 
пры зна чы лі на пра ект...
Артыст Ёсе Дэ По мае гля нец, мае шык і не зда ецца ста-
рас ці як за цка ва ны звер, спра бу ючы вы клі каць да жыц ця 
зда няў мі ну ла га і за пра сіць іх у свой ва р’яц кі та нец. Але 
яго ная муж насць у ста лым ве ку аказ ва ецца без аба рон на-
інфан ты ль най, а пе рад аб ліч чам смер ці яшчэ і без да па-
мож най. Тэ му звя дан ня муж чын ска га па чат ку ды смер ці 
Ёсе Дэ По пад ае вы тан ча на і дзе ла ві та, быц цам га вор ка 
ідзе аб пра тэр мі на ва ных крам ных прад уктах, так, што 
трыа парт нё раў-му зы каў, зда ецца, так са ма пры слух ва ецца 
да кож на га яго на га сло ва. Ко ль кі ім, ма ла дым, вы па дзе гу-
зоў ды кух та лёў, каб зра зу мець, пра што, улас на, ту жыць і 
раз ва жае ста ры Монк!

Хто б з на шых акцё раў змог са ма адда на тан чыць, гар таць 
не са мыя пры стой ныя ста рон кі свай го жыц цё ва га па мі -
наль ні ка ды скон чыць спек такль фо та се сі яй у сты лі ню? 
Ніх то з за слу жа ных і на род ных на дум ку не ўспа дае: не на-
ша тра ды цыя. Усе ве ль мі су р’ёз на да ся бе ста вяц ца. Крый 
бо жа пад ацца брыд кі мі, смеш ны мі, ня ду жы мі — трэ ба за-
ста вац ца ве ліч ны мі і не спаз на ны мі. А бе ль гій ска-швей цар-
скі спек такль вян ча лі ве ся лосць ды ха ос. Ге рой кі ра ваў гля-
дзе ль няй, як ды ры жор аркес трам, пры му ша ючы за мест 
пе сен на га рэ чы та ты ву пра маў ляць мед ыцын скія тэр мі ны. 
І тым не менш «Ста ры Монк» — не ка ба рэ, не му зыч нае рэ-
вю, а ды на міч нае акцёр скае со ла з пры ха ва ным бо лем, які 
да йшоў да за лы і ўжо не ад пус ціў яе.

Стэ ры ль ны «Ане гін»
Спе цы фіч ную ці ка васць вы клі каў спек такль «Ане гін» Но-
ва сі бір ска га тэ атра «Чыр во ны фа кел» у па ста ноў цы Ці ма-
фея Ку ля бі на. Па сля скан да лу з опе рай Ваг не ра «Тан гей-
зер» у Но ва сі бір скім тэ атры опе ры і ба ле та, які скон чыў ся 
зва ль нен нем ды рэк та ра і вы да лен нем опе ры з рэ пер ту ару, 
пра Ці ма фея Ку ля бі на ве да юць са мыя да лё кія ад тэ атра 
лю дзі.
«Ане гін» аб ярнуў ся да во лі прэ тэн цы ёзным, схе ма тыч-
ным, над ума ным спек так лем і да тво ру Пуш кі на не мае ні-
яка га да чы нен ня. Ма ла дыя акцё ры да па да юць да гу ль ні з 
азар там пад лет каў: рас кід ва юць па сцэ не крэй ду (з вы гля-
ду — му ку ці па ра шок), пэц ка юцца ў ёй, як не пас лух мя ныя 
дзе ці, ска чуць праз крэс лы, га лё ка юць, па ляць, п’юць ві-
но. Во ль зе Ла ры най рэ жы сёр на ла джвае сап раў дную фо-
та се сію. Тац ця на ў пер шых сцэ нах па ўстае ня гег лай — на 
яе ніх то і не звяр тае ўва гі. Па зна юцца но ра вы су час най 

ТЭМА: V між на род ны фо рум тэ атра ль на га мас тац тва «ТЭ АРТ» 

Сёлетні «ТЭАРТ» абвострыў надзённыя тэмы і дасягнуў паразумення з гледачом праз сучасную тэатральную 
мову. Міжнародную праграму склалі лепшыя еўрапейскія спектаклі. Адметныя айчынныя пастаноўкі вызначыў 
куратарскі адбор.

Ха ос ды 
весялосць

Ва лян цін Пе пя ля еў
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за ла той мо ла дзі. Па ўстае па ро дыя на клуб ную ку ль ту ру, на 
са цы яль ныя сет кі. Што ж, гэ та не на ві на. Аб’ ект ля жыць 
на па вер хні.
Но ва сі бір скі «Ане гін» існуе па-за ча сам і пра сто рай, што 
мож на лі чыць пэў ным штам пам. Але пра сто ра ў ім стэ  рыль -
ная. У сі ноп сі се па тлу ма ча на: на сцэ не — кі на па ві ль ён, ад-
нак су вя зі з кі но не вы лу ча юцца, хут чэй з фа таг ра фі яй...
Ма ла до га гле да ча та кі «Ане гін» за ха піў. Ку ля бін, бяс спрэч-
на, ча ла век не без здо ль нас цяў. Уз га да ва ны за ку лі са мі, 
з дзя цін ства сіл ка ваў ся тэ атра ль ным па вет рам, яго ны 
баць ка Аляк сандр Ку ля бін — ды рэк тар «Чыр во на га фа ке-
ла». Усім фан та зі ям сы на да ецца «зя лё нае свят ло». На пад кі 
кры ты кі зда ра юцца, але ся мей ні кі тры ма юць аб аро ну.
— Мы пра цу ем у ад ным тэ атры ўжо шэсць га доў, — рас па вя-
даў Ці ма фей Ку ля бін у інтэр в’ю, — па йшоў сё мы год. І сі ту-
ацыя да гэ туль вы клі кае не адназ нач ную рэ акцыю: уз ні кае 
ад чу ван не не йка га пра тэ жа ван ня, быц цам бы мне да зво ле-
на бо льш.
— Зга да ем, з ча го ўсё па чы на ла ся, — па ры руе Аляк сандр 
Ку ля бін. — У мя не быў шэ раг ма ла дых рэ жы сё раў, якія 
атрым лі ва лі пля цоў ку і фі нан са ван не. З та бой бы ло не так. 
Ты па ві нен быў да вес ці сваю пра фе сій насць і та му пра ца-
ваў асіс тэн там. І свой пер шы па ўна вар тас ны спек такль па-
ста віў не ў «Чыр во ным фа ке ле», а ў Омскім ака дэ міч ным 
тэ атры дра мы на Ма лой сцэ не. Ка лі мы возь мем лю бы 
эка на міч ны да ку мент, дык уба чым: усе твае спек так лі ўпіс-
ва юцца ў стан дар тныя фі нан са выя рам кі. Так што пры ві-
леі — уяў ныя.
...Але лю бо му рэ жы сё ру пра ца ваць зруч ней, ка лі да па мо-
гай за йма ецца ча ла век аб азна ны і бліз кі. Ко ль кі вы дат ных 
за дум па ха ва ла кан фран та цыя — рэ жы сё раў га лоў на га, 
чар го ва га, мас тац ка га кі раў ні ка — з ды рэк та рам? Маг чы-
ма, праз ба ць ку і сы на «Чыр во ны фа кел» мож на лі чыць ся-
мей ным тэ атрам, але хто ска заў, што гэ та дрэн на?

Па чуц ці на Рыж скім уз мор’і
У антрак це спек так ля Но ва га рыж ска га тэ атра «Ла тыш-
скае ка хан не» за ўзя тая тэ атрал ка да во дзі ла, што рэ жы сёр 
Алвіс Хер ма ніс аса біс та пе ра кла дае свае п’е сы і ўсе ча ты-
ры га дзі ны ба віц ца ў за кут ку пе ра клад чы ка. Але, ма быць, 
вы йшаў па ку рыць і вы піць мі не ра ль нае ва ды. Свя тая прос-
тасць!
Вя до ма ж, Хер ма ні са ў па коі пе ра клад чы ка не бы ло. Як не 
бы ло тым ве ча рам і ў лю бым іншым мес цы Мін ска і, маг-
чы ма, Ры гі. Рэ жы сёр моц на за пат ра ба ва ны Еўро пай. Але 
ча му сь ці гэ ты эпі зод за пом ніў ся. Мо та му, што Хер ма ні са 
ў Мін ску лю бяць.
«Ла тыш скае ка хан не» — ка лей дас коп з тры нац ца ці на вел 
пра зна ёмствы па аб’ явах. У ча ла ве чую пры ро ду і звыч кі 
Алвіс Хер ма ніс уз іра ецца праз гра тэск. Са спа чу ван нем, бо 
не ад дзя ляе ся бе ад ча ла вец тва.
У «Ла тыш скім ка хан ні» моц на гу чыць тэ ма на ста ль гіі. Ад-
на з ге ра інь, паджы лая біб лі ятэ кар ка, у до ме свай го но ва-
га зна ёмца пра гна раз гля дае кні гі. Згад вае «фак ты бі ягра-
фіі», цы туе рад кі пра парт ыю і кам са мол... Ажно кра іна 
Лат вія вы гля дае аскеп кам вя лі кай са вец кай імпе рыі. І як 
бы ні ха це ла ся на яе за быц ца, гіс та рыч ная су вязь з ёю не 
ска са ва ная, але пры ха ва ная.
Шмат лі кія пер са на жы «Ла тыш ска га ка хан ня» — па ка лен-
не, якое па мя тае пра са вец кае мі ну лае. На ту ра, якая сы хо-
дзіць. А мо ладзь па ўстае раз губ ле най і па лах лі вай. У ад ной 
са сцэн хло пец і дзяў чы на чы та юць вер шы — пе ра йма ль-
ніц кія, без ані якай мас тац кай каш тоў нас ці, але яна ім не 
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«Бе лая ве жа» збы ла па ры ван ні і на т-
хнен не па чат коў ца, але кі раў ні ка за ха-
ва ла — ды рэк та ра Брэс цка га аб лас но-
га тэ атра дра мы Аляк сан дра Ко за ка. 
Ён за ўжды вы бі раў спек так лі на свой 
густ і ры зы ку (амаль кож ны трэ ці быў 
зна ка вым), зва жаў на доў га тэр мі но-
вую пра цу з гле да чом — і да мог ся не-
звы чай на га вы ні ку. Гля дзе ль ні, бо льш 
вы ха ва най і пад рых та ва най за бе рас-
цей скую, у кра іне ня ма. Яна апа ноў-
ва ла цэн тра ль ную га рад скую плош чу, 
каб пі ль на ваць жыц цё вя лі ка га каб за-

ра (спек такль Львоў ска га ду хоў на га 
тэ атра «Увас кра сен не» ў па ста ноў цы 
Ярас ла ва Фе да ры шы на), шча мі ла ся 
на ма лую сцэ ну дзе ля двух вы ка наў цаў 
спек так ля «Ма ру чэ ла» Тэ атра «Nikoli» 
з Кра ка ва ў сты ліс ты цы ня мо га кі но і 
фі ль маў Фе дэ ры ка Фе лі ні, жу ры ла ся з 
«Сул та нам Бей бар сам» (Ка зах скі ака-
дэ міч ны тэ атр імя Мух та ра Аўэ за ва) 
па стра ча най ра дзі ме і ві та ла надзвы-
чай ную ба явую плас ты ку ма соў кі...
Спек такль «Ю» «Не вя лі ка га дра ма-
тыч на га тэ атра» з Санкт-Пе цяр бур га 

Най важ ней шым чын ні кам на-
цыя на ль на га тэ атра ль на га пра-
цэ су з’яўля ецца фес ты ва ль ны 
рух. У  су ве рэн най Бе ла ру сі ён 
па чаў ся ў 1990-я і пе ра жыў вя-
лі кія зме ны. Між на род ныя тэ ат-
раль ныя фо ру мы «Бе лая ве жа»,  
«М.art.кан такт» і «ТЭ АРТ» су стрэ-
лі се зон 2014—2015 ста бі ль ны мі 
ды ўраз лі вы мі. Каб вы зна чыць 
уплыў гэ тых фэс таў на раз віц цё 
айчын на га тэ атра, не вар та за бы-
вац ца на сцэ ніч ныя шэ дэў ры, якія 
там з’яўля лі ся.

Вяр шы ні тэ атра ль ных фэс таў
Ва дзім Са ле еў

важ ная, ім трэ ба звяр нуць на ся бе ўва гу, пад аць го лас... 
Хер ма ніс іра ні зуе над ма ла ды мі інтэ лек ту ала мі. У ку лу-
арах хто сь ці з кры ты каў па спя шаў ся на зваць «Ла тыш скае 
ка хан не» не леп шым спек так лем Хер ма ні са, вы клаў шы за-
бой чы до вад: «Хер ма ніс ужо не той». Мне так не зда ло ся.
Ён роз ны. Ён шма туз роў не вы рэ жы сёр. І ў «Ла тыш скім ка-
хан ні» да вёў, што чуе га ла сы лю дзей — з ву лі цы, з га зет ных 
арку шаў. Ён не то ль кі май стар на гер ме тыч ныя кан струк-
цыі на кшталт «Доў га га жыц ця» ці «Ане гі на», але здат ны 
ра біць тво ры з шу му і ха осу рэ аль на га жыц ця. А ў тым, як 
яны пе ра тва ра юцца ў па эзію, па ля гае вы шэй шае зда ва ль-
нен не ад яго ных спек так ляў.

«Во раг на ро да»: ку рор тныя раз бор кі
Сён ня ў Га лі ву дзе існуе асоб ны жанр вы твор чых тры ле раў, 
які мож на звес ці да фор му лы «ча ла век су праць кар па ра-
цыі» («Эрын Бро ка віч» з Джу лі яй Ро бертс, «Майкл Клей-
тан» з Джор джам Клу ні). Ча ла век па ўстае су праць сіс тэ мы, 
зна хо дзіць не абвер жныя до ка зы шко ды ад вя лі ка га, моц-
на га прад пры емства, сус тра ка ецца з за па ло ха ны мі ахвя-
ра мі і ў фі на ле пры ціс кае бо саў да сцен кі. Ро да па чы на ль-
ні кам та ко га пра ўда шу ка ль ніц тва, на пэў на, мож на лі чыць 
на рвеж ска га дра ма тур га Ген ры ка Ібсе на і яго ную дра му 
«Во раг на ро да». Яе га лоў ны ге рой, док тар То мас Сток ман, 
вы яўляе, што ва да мясц ова га ку рор та не та кая ка рыс ная, 
як усе мяр ку юць, ды яшчэ і за бру джа ная не бяс печ ны мі рэ-
чы ва мі. Ад нак ка лі пра гэ та ўве дае гра мад скасць, го рад па-
зба віц ца пры быт ку. Да ўся го мэр — брат Сток ма на...
«Во ра га на ро да» ў па ста ноў цы свай го мас тац ка га кі раў ні ка 
То ма са Остэр ма ера на фо рум пры вёз зна ка мі ты ня мец кі 
тэ атр «Шаў бю не».
Па ча так здзі віў па бы то вым пра чы тан нем п’е сы, за ліш ні-
мі пад ра бяз нас ця мі, ад цяг не ным акцёр скім вы ка нан нем — 
чым сь ці ад су хо га жан ру га зет на га рэ пар та жу, тым бо льш 
Остэр ма ер пе ра нёс дзея нне ў сён няш ні дзень. Док тар 
Сток ман — у ску ра ным кур та чы і па шма ль ца ва ных джын-
сах. Ся мей ні кі — звы чай ныя аб ыва це лі. Інтэ р’ер і но ра вы 
мясц овай га зе ты на гад ва юць ра ёнку...
У ад ной з клю ча вых сцэн гле да чы ста но вяц ца ўдзе ль ні ка мі 
га рад ско га схо ду, дзе трэ ба вы зна чыц ца: яны «за» Сток ма-
на ці «су праць». Мін чу кі, для якіх та кія гу ль ні ўсё яшчэ ў 
на ві ну, з ры зы кай увам кну лі ся ў дзея нне.

І ста рым, і ма лым кар це ла вы ка заць стаў лен не да Сток ма-
на. Вы сту поў цы цяг ну лі ру кі, як на схо дзе яко га-ко ль век 
жыл лё ва га ка апе ра ты ва, і ад важ на бра лі мік ра фон! Хто сь-
ці па ра ўнаў док та ра з Хрыс том... Але акцё ры «Шаў бю не» 
ўсча лі гвалт, за кі да лі ге роя па ке та мі з фар бай і вяр ну лі гля-
дзе ль ню да спек так ля. Або да жыц ця?
З рэ пар таж на га сты лю, са зна ро чыс та га, пад крэс ле на са-
цы яль на га тэ атра Остэр ма ер уз га да ваў тэ атр ве ліч ны і 
гор кі, што на га даў, як леп шыя па ры ван ні ду шы мо гуць пе-
ра кі нуц ца ка тас тро фай. Вы тан ча нас ці, якая не ад мя няе 
ве лі чы дум кі, на шым рэ жы сё рам вар та бы ло б на ву чыц ца. 
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1,4. «Анегін» паводле Аляксандра Пушкіна. Новасібірскі 
дзяржаўны акадэмічны тэатр «Чырвоны факел» (Расія).
2. «Вораг народа» паводле Генрыха Ібсэна. Тэатр «Шаўбюне» 
(Берлін, Германія).
3. «Латышскае каханне» Алвіса Херманіса. Новы Рыжскі тэатр 
(Латвія).
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Айчын нае мас тац тва на фэс-
це што год прад стаў ля лі па-
роз на му. У 2012-м — то ль кі 
тое, што прад ука ва лі арга-
ні за та ры з Цэн тра ві зу аль-

ных і вы ка наў чых мас тац тваў (спек-
так лі «Лад дзя рос па чы» і «Ама зо нія»). 
У 2013-м — блок экс пе ры мен та ль ных 
пра па ноў па вод ле п’ес бе ла рус кіх 
дра ма тур гаў. Ле тась вы бра лі па ста-
ноў кі, якія не на ле жаць айчын на му 
рэ пер ту арна му тэ атру; ме на ві та та ды 
і з’яві ла ся на зва «Belarus open». Сё-
ле та эва лю цыя пра гра мы за вяр шы ла-
ся: па ка за ныя спек так лі прэ зен ту юць 
усё леп шае, што ство ра на ў Бе ла ру сі 
за апош нія два се зо ны (вы клю чэн-
не — «Дос туп да це ла», прэм’ера яко га 
ад бы ла ся ў 2010-м). «Belarus open — 
2015» вы гля дае вы раз най аль тэр на-

ты вай На цы яна ль най тэ атра ль най 
прэ міі. Тая ары ента ва на на ўнут ра-
ны ры нак, а «Belarus open» яшчэ і на 
знеш ні. На цпрэ мія імкнец ца аха піць 
усю Бе ла русь, «ТЭ АРТ» прад стаў ляе 
сцэ ніч ныя тво ры з Мін ска, Ма гі лё ва 
і Брэс та, бо ме на ві та ў гэ тых га ра дах 
пра хо дзяць са мыя буй ныя айчын ныя 
фес ты ва лі: улас на «ТЭ АРТ», «М.art.
кан такт» і «Бе лая ве жа». Афі ша бе ла-
рус кай пра гра мы — леп шы ад каз пра 
сту пень іх уплы ву. Рэ жы сё ры ба ль шы-
ні спек так ляў пра гра мы — час тыя гос-
ці гэ тых фо ру маў. Зна чыць, яны ўжо 
па ўплы ва лі на тэ атра ль ны ася ро дак.
«Belarus open» ад мет ны доў га ча ка-
най пер са на ль най ад каз нас цю. На 
кож най На цпрэ міі час ад ча су ўзні-
ка лі сум не вы: што ро біць у афі шы 
тая або іншая па ста ноў ка? Але ў ка го 
спы таць? Ця пер імё ны ку ра та раў вя-
до мыя: кры ты кі Люд мі ла Гра мы ка і 
Аляк сей Стрэль ні каў. Мяр кую, іх ідэі 
спра ца ва лі амаль на сто адсоткаў. Вы-
пад ко вых гас цей у пра гра ме «Belarus 
open» не бы ло.
З пэў най умоў нас цю ў пра гра ме мож-
на акрэсліць два кі рун кі. Спек так лі, 
якія на ле жаць да пер ша га, вы лу ча-
юцца пе рад усім сме лас цю мас тац ка га 
вы каз ван ня і зняц цем та бу з пэў ных 
тэм і жан раў. «Інтэрв’ю з ве дзь ма мі» 

ў Дзяр жаў ным тэ атры ля лек рэ жы сёр 
Яўген Кар няг вы ра шыў як чор ную 
ка ме дыю. Мікс, дзе пры сут ні ча юць 
эле мен ты ля леч на га, дра ма тыч на га і 
плас тыч на га тэ атра, ста но віц ца для 
рэ жы сё ра ўва ход ным квіт ком у рэ пер-
ту арную тру пу: да гэ туль у Дзяр жаў ны 
ля леч ны Кар ня га за пра ша лі хі ба як 
па ста ноў шчы ка плас ты кі.
«Ма быць», вы ха дзец з РТБД, з’явіў ся 
кра са моў ным пры кла дам ужы ван ня 
тэх ні кі вер ба цім. Рэ жы сёр Аляк сандр 
Мар чан ка не акцэн ту ецца на кан крэт-
най тэ ме, а пра па нуе па га ва рыць пра 
ўсё ад ра зу: ад цяж кас цяў бы та ван ня 
бе ла рус кай мо вы да ўтры ман ня жы-
вёл у ста ліч ным пры тул ку на ву лі цы 
Гур ска га. Спек такль «Учас тко выя, або 
Су пра ць дзе янне, якое пе ра адоль  ва-
ецца» (Цэнтр бе ла рус кай дра ма тур гіі, 
рэ жы сёр Але на Сі лу ці на) ці не ўпер-
шы ню ў айчын ным тэ атры ад кры вае 
для гле да чоў унут ра ны свет су пра цоў-
ні каў пра ва ахоў ных орга наў (аўтар 
п’есы Ві таль Ка ра лёў слу жыў у мі лі-
цыі). У пэў най сту пе ні да гэ тай ка тэ-
го рыі мож на ад нес ці па ста ноў ку «Чэ-
хаў. Ка ме дыя. Чай ка» Ма ла дзёж на га 
тэ атра — экс прэ сіў ную, яркую, з ша-
лё ным мо ла дзе вым тэм па рыт мам, яе 
кла січ ны тэкст да поў не ны цы та тамі 
з іншых п’ес дра ма тур га («Віш нё вы 

Дзе ці «ТЭ АРТА» 
і «Бе лай ве жы»

Дзя ніс Мар ці но віч

фес ты ва ль ныя за ўсёд ні кі вы лу чы лі 
ад ным з най леп шых.
Мас тац кі кі раў нік тэ атра Леў Эрэн-
бург (прыз фэс ту ў 2014 го дзе «За 
леп шую рэ жы су ру») вя до мы сва імі 
кід кі мі па ста ноў ка мі з за глыб лен нем у 
псі ха ло гію пер са на жаў, рэ зкай арыт-
мі яй дзея ння і моц ны мі акор да мі фі-
на ль на га ўзды му. Дзея нне «Ю» Во ль гі 
Му хі най ад бы ва ла ся ў са вец кай ка му-
нал цы, чые ня прос тыя па бы то выя 
ўмо вы ад па вя да лі скла да на му ўнут ра-
на му жыц цю пер са на жаў: усе яны лю-
бяць, але не за ўжды раз уме юць, ка го 
ме на ві та. Эма цый на-па чуц цё вая вяр-
шы ня спек так ля — Жан чы на (Хе ль га 
Фі лі па ва); яе пер шы вы хад вы клі каў 
гля дац кую гід лі васць, а фі на ль ны — 
за хап лен не. Лі хую ча сі ну акру жэн ня, 

па ло ну, са вец кіх ла ге раў ёй асвет лі ла 
ка хан не, над аўшы мо цы ды ня злом-
нас ці.
По спех па ста ноў кі Роў нен ска га му-
зыч на-дра ма тыч на га тэ атра «Апош ні 
тэр мін» па вод ле Ва лян ці на Рас пу ці-
на ў рэ жы су ры Ула дзі мі ра Пет ры ва 
(прыз фэс ту ў 2014 го дзе «За леп шы 
спек такль ма лых фор маў») не змог бы 
прад ка заць ніх то. Ён су пра ва джаў ся 
аўтэн тыч ны мі ўкра інскі мі пес ня мі і 
быў па бу да ва ны як пес ня, да ючы шы-
ро кую пра сто ру для акцёр ска га са ма-
вы каз ван ня па вод ле за ко наў усход нес-
ла вян ска га псі ха ла гіч на га тэ атра.
Вяр шы няй ле таш няй «Бе лай ве жы» 
зра бі ла ся «Кні га Ёва» («Гран-пры» 
фес ты ва лю) тэ атра «Meno Fortas» у 
па ста ноў цы Эймун та са Ня кро шу са, 

дзе за ча ла ве ка зма га лі ся Бог і Д'ябал, 
пры гэ тым Бог вы явіў ся агрэ сіў ным, а 
Д'ябал — вы на ход лі вым. На сцэ не вя-
ла рэй скла да ная сіс тэ ма ме та фар: вя-
лі кі крыж укры ваў ге роя, вуз кая бра ма 
пра чы ня ла шлях у рай. Кож нае вы-
пра ба ван не ста ві ла пе рад пе рад Ёвам 
пра бле му вы ба ру на экзіс тэн цый ным 
уз роў ні. Ён страч ваў ба гац це, да бра-
быт, рых та ваў ся ахвя ра ваць дзе ць мі... 
Дзе па кла дзе на мя жа ча ла ве ча му цяр-
пен ню і стой кас ці? Артыст Рэ мі гі юс 
Віл кай ціс зра біў ся вар тым па плеч ні-
кам вя лі ка га Ня кро шу са: яго нае вы ка-
нан не за зна ла ўплыў тэ атра аб сур ду і 
ад на ча со ва яго мож на бы ло ад нес ці да 
вы шэй шых да сяг нен няў тэ атра псі ха-
ла гіч на га. Гран ды ёзнасць мас тац кай 
ідэі і яе ма гут нае ўва саб лен не пры му-
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сі лі схі ліць га ла ву пе рад лі тоў скім тэ-
атрам.
Ле таш ні «ТЭ АРТ», дых тоў на апра ца-
ва ны ча сам, з’явіў ся най са лід ней шым 
між на род ным тэ атра ль ным фо ру мам, 
чые спек так лі-ўзо ры апы ну лі ся ад но 
ў між на род най пра гра ме. На цы яналь-
ны сла вен скі тэ атр ве ль мі здзі віў мін-
ска га гле да ча ўва саб лен нем аван гар-
дыс цкай п’есы Ста ніс ла ва Віт ке ві ча 
«Ша лёны ла ка ма тыў», гіс то ры яй за -
хо пу цяг ні ка дву ма кры мі на ль ны мі 
суб’екта мі з глы бін най ба ра ць бой 
да бра і зла, жор сткас ці і ча ла ве ча га 
спа чу ван ня. Вя лі кі рэ за нанс вы клі каў 
спек такль Лі епай ска га тэ атра (Лат вія) 
па вод ле Ма ры ны Кра пі ві най «Ста ван-

гер (Pulp people)» у па ста ноў цы Кан-
стан ці на Ба га мо ла ва, вя до ма га «раз бу-
ра ль ні ка кла січ на га тэ атра» і май стра 
эпа та жу. Ня гле дзя чы на пан аван не 
не нар ма тыў най лек сі кі, агрэ сіў ную 
дэ ман стра цыю сэк су аль ных сім ва-
лаў, па вы ша ную ўва гу да ніз кіх пра яў 
люд скай на ту ры, рэ жы сёр па тра піў 
ства рыць аб агу ле ны воб раз су час на га 
све ту, дзе асоба ад чу жа на ад сва ёй ча-
ла ве чай сут нас ці. Праз агід нае, якім 
рэ жы сёр час-по час злоў жы ваў, у сцэ-
ніч ным тво ры ўзнік ла натуральная 
пра га пры га жос ці і люд скас ці, па цвяр-
джа ючы не абход насць існа ван ня су-
час на га тэ атра са звыш за да чай зма ган-
ня за ча ла ве чую год насць.

Най ярчэй шы экс пе ры мент, які мож-
на лі чыць сцэнічнай іна ва цы яй, — 
спек такль да цка га тэ атра «Атэль Пра-
Фор ма» па вод ле ра ма на Ула дзі мі ра 
На бо ка ва «Смех у цем ры». У ім пан а-
ваў гук (не му зы ка!) — кро каў, ка пя жу, 
аўта ма бі ль на га ру ха ві ка; па сля ава рыі 
кож ны жэст і кож ны гук ста ва лі асоб-
ны мі мас тац кі мі зна ка мі. П’еса (Мо-
генс Ру каў) і ўва саб лен не (ідэя і рэ жы-
су ра Кір стэн Дэ ль хо льм) пры му сі лі 
за ду мац ца аб не рэ алі за ва ных маг чы-
мас цях сцэ ны, аб не вы чэр пнас ці тэ-
атра як ві да мас тац тва.
Ма гі лёў скі «М.art.кан такт» вя до мы 
на тэ атра ль най пра сто ры СНД як ма-
ла дзёж ны і экс пе ры мен та ль ны кон-

сад», «Тры сяс тры» і «Дзя дзь ка Ва-
ня») і шэк спі раў ска га Гам ле та.
Але фор ма не за ўсё ды ад па вя дае ярка-
му змес ту. Чор ны гу мар дзе ля чор на га 
гу ма ру, сла бы кар кас і пэў ная не да роб-
ле насць ад чу ва лі ся ў «Інтэрв’ю...». Ад-
сут насць вы раз най ку ль мі на цыі і бег 
па сю жэ це як па бяс кон цай пра мой — 
у «Ма быць». Пра змер ная мі тус лі-
васць — у «Чэ ха ве...» (што ў сю жэт най 
па бу до ве, што ў акцёр скім маў лен ні), 
праз якую знік ла шмат сэн са вых ад-
цен няў. У па ста ноў цы «Учас тко выя» 
ства ра ль ні кі імкну лі ся да ўза ема-
дзе яння па між тэк стам і пра сто рай 
(спек такль па каз ваў ся ў звы чай най 
ква тэ ры), але па куль што свай го не 
да сяг ну лі.
У сцэ ніч ных тво рах дру го га кі рун ку 
гар мо нія між змес там і фор май ад-
чу ва ецца па ўней. Ад ра зу па дзве па-
ста ноў кі прад ста ві лі Саў люс Вар нас і 
Аляк сей Ля ляў скі, лі да ры айчын на га 

тэ атра ль на га пра цэ су. З двух спек так-
ляў Ля ляў ска га вы лу чыў ся «Са ма зва-
нец» у Брэс цкім аб лас ным тэ атры 
ля лек, яго мож на сме ла на зы ваць 
«Са ма зван цы». Асаб лі вай роз ні цы па-
між Ілжэ дзміт ры ем і Ба ры сам Га ду но-
вым ня ма, а рус кі на род з’яў ля ецца не 
аб’ектам, а суб’ектам гіс то рыі: па куль 
кі раў ні кі ро бяць свае спра вы і вя дуць 
Рас ію да ка тас тро фы (не ўза ба ве нады-
дуць смут ныя ча сі ны), на род «без-
молв ству ет».
Ураж вае «Жа ні ць ба» Ма гі лёў ска га аб-
ласнога драматычнага  тэ атра ў па ста-
ноў цы Саў лю са Вар на са. Яна ста но-
віц ца сап раў д ным гім нам акцёр ска му 
май стэр ству і лі тоў ска му ме та фа рыч-
на му тэ атру. Асоб ных кам плі мен таў 
за слу гоў вае пра ца мас та ка па кас цю-
мах Юра тэ Ра чын скай тэ: агром ніс тая 

су кен ка ня вес ты ро біц ца ве лі чэз ным 
і ад на ча со ва ка міч ным сім ва лам прэ-
тэн зій і гі ган та ма ніі пер са на жаў, ня-
здо ль ных па бу да ваць улас ны ся мей ны 
свет.
«Ілю зіі» (су мес ны пра ект Цэн тра су-
час ных мас тац тваў і Цэн тра экс пе-
ры мен та ль най рэ жы су ры) — ад но з 
ад крыц цяў мі ну ла га тэ атра ль на га се-
зо на. Гіс то рыя двух ся мей ных пар 
(праз па ўста год дзя яны вы ра шы лі, 
што па мы лі лі ся са сва імі сужэн ца-
мі) надзвы чай да лі кат на ўва соб ле на 
рэ жы сё рам Тац ця най Тра яно віч на 
ка мер най пля цоў цы. Пэў ная ад асоб-
ле насць ад сва іх ге ро яў да зва ляе акцё-
рам стрым лі ваць эмо цыі, пе ра тва рае 
сцэ ніч ны рас по вед у оду ка хан ню, 
якое, пры нам сі ў гэ тым спек так лі, 
пера маг ло смерць.2.

3.
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курс. Ся род най леп шых пра па ноў 
дзя ся та га фо ру му (2015 год) — га рэз-
лі вы, іскрыс ты спек такль Дра ма тыч-
на га тэ атра імя Аляк сан дра Вен гер кі 
(Бе лас ток) «Шэк спір» па п’есе Да ны 
Лу ка сін скай, дзе пы тан не існа ван ня 
Шэк спі ра су се дзі ла ся з кры ва жэр ны-
мі ўспа мі на мі ка ра ле вы Лі за ве ты, па-
лі тыч ныя інтры гі — з жыц цём су час-
на га тэ атра і на ват псеў да по шу ка мі 
«ге ні яў рэ жы су ры»... Вы на ход лі васць 
рэ жы сё ра Ага ты Бі зук, арга ніч насць 
акцё раў і па-май стэр ску ўжы тыя пры-
ёмы тэ атра пе ра жы ван ня ўтва ры лі 
глы бо кую пра бле ма ты ку па ста ноў кі, 
якая зда ла ся ажур най, лёг кай, вы тан-
ча най.

У тэ атры «На Лі цей ным» (Санкт-Пе-
цяр бург) інсцэ ні за ва лі апо весць Іва на 
Бу ні на «Мі це ва ка хан не», што са мо па 
са бе ня прос та. Але рэ жы сёр Андрэй 
Сі дзе ль ні каў пе ра ўтва рыў кла січ ную 
про зу ў яркую, ды на міч ную дзею з да-
клад ны мі акцэн та мі. Спек такль за вяр-
шаў ся тра гіч на (і гэ та вы клі ка ла не-
пры няц це мно гіх ма ла дых гле да чоў), 
але з пра фе сій на га пун кту гле джан ня 
стаў ся мас тац кім да сяг нен нем.
Най леп шым быў на зва ны спек такль 
у рэ жы су ры Вя час ла ва Ча ба та ра «Ад-
ной чы мы ўсе бу дзем шчас лі выя» 
Тэ атра ль на га цэн тра імя Усе ва ла да 
Ме ерхо ль да (Мас ква): дзве дзеў чы-
нё хі, ад якіх со рак пяць хві лін не-

магчыма ад вес ці ва чэй. Аляк сан дра 
Ку зен кі на — да лі кат ная, жа ноц кая — і 
Анас та сія Про ні на — рэ зкая, бес кам-
пра міс ная — бліс ку ча дэ ман стра ва лі 
здольнасці акцёр скай тран сфар ма цыі 
і ўза ема дзе яння.
Не ўза ба ве но выя і най ноў шыя спек-
так лі па вя дуць рэй на айчын ных фо-
ру мах і за ва ююць сім па тыі. Але бу дзь-
ма ўдзяч ны мі гэ тым — за пад трым ку і 
да ска на лен не на шых мас тац кіх ары-
енці раў.

У до сыць экс трэ ма ль ных умо вах рых-
та ваў ся па каз тво ра «На дне» Брэс цка-
га тэ атра дра мы: рэ жы сёр Ці ма фей 
Іль еўскі сам му сіў вы хо дзіць на сцэ-
ну (у ро лі Лу кі). Дзея нне гор каў скай 
п’есы пе ра не се на ў бруд ны двор ля 
су час на га брэс цка га вак за ла. Аб вес т-
ка пра цяг ні кі, што на кі роў ва юцца ў 
Па рыж і Бер лін, не вы клі кае ў ге ро яў 
ані якіх эмо цый: ім цал кам кам фор тна 
«на дне». 
У на члеж ку да бам жоў Лу ку пры во-
дзіць прад стаў нік вы шэй шых сі лаў. 
Ён жа ад дасць за гад сы хо дзіць (перш 
Лу ка, ні бы ся мей ны псі хо лаг, вы слу-
хае кож на га). Ге рой Іль еўска га па кі дае 
лю дзям, што застаюцца ў клапоўніку, 
кні гі. Але тыя не зва жа юць на ду хоў-
ныя скар бы. Ра бо чыя, раз бі ра ючы 
хлуд, вы кі да юць кні гі ў смет ні цу. «Без 
шан цаў, без ва ры янтаў», — спя вае ад-
на з ге ра інь у фі на ле. Пер са на жы 
спек так ля не вар тыя іншай до лі.

Што вы клі кае пы тан ні да «Belarus 
open»? Пе рад усім з’яўлен не ў пра-
гра ме не абка та ных па ста но вак (чыя 
прэм’ера ад бы ва ецца лі та ра ль на пе-
рад «ТЭ АРТам» або пад час яго пра вя-
дзен ня). Гэ та ры зы коў на. Пры клад — 
ле таш ні пра гляд «Та ты» па вод ле п’есы 
Дзміт рыя Ба гас лаў ска га ў рэ жы су ры 
Ка ця ры ны Авер ка вай (На цы яна ль ны 
тэ атр імя Янкі Ку па лы). Маг чы ма, сё-
ле та і ўра жан не ад «Інтэрв’ю з ве дзь-
ма мі» бы ло б леп шым, каб прэм’ера 
на ко ль кі тыд няў апя рэ дзі ла па каз на 
фо ру ме. З інша га бо ку, ува га да та кіх 
спек так ляў сты му люе ка лек ты вы і ча-
сам спры яе та му, што па ста ноў ка бу-
дзе ажыц цёў ле на.
Дру гі мо мант — за паў ня ль насць за лаў. 
Сёлетнюю ці ка васць да між на род най 
пра гра мы ўзмац нялі год ны пі яр і гуч-
ныя імё ны зо рак. Спек так лі айчын най 
пра гра мы, па чаў шы з ка мер ных пля-
цо вак, у гэтым годзе тра пі лі на сцэ ну 

Па ла ца пра ф са юзаў, але яго ная за ла 
вы гля да ла пус та ва тай. 
Ад нак бо льш важ ны агу ль ны вы нік. 
На рэш це мы ўба чы лі су час ны бе ла-
рус кі тэ атр, які не со рам на па ка заць 
све ту. Ця пер на пер шы план вы хо-
дзіць пы тан не пра пер спек ты ву. Ці 
на збі ра ецца якас ных сцэ ніч ных тво-
раў для пра гра мы ў 2016-м? На ле та па-
ба чым. 
                                                                                                                                    
1. «Жа ні ць ба» Мі ка лая Го га ля. Ма гі лёў скі 
аб лас ны дра ма тыч ны тэ атр.
2. «Са ма зва нец» па вод ле Аляк сан дра Пуш-
кі на. Брэс цкі аб лас ны тэ атр ля лек.
3. «Чэ хаў. Ка ме дыя. Чай ка» па вод ле Анто-
на Чэ ха ва. Бе ла рус кі дзяр жаў ны ма ла дзёж-
ны тэ атр.
4. «Учас тко выя, або Су пра ць дзе янне, якое 
пе ра адо ль ва ецца» Ві та ля Ка ра лё ва. Цэнтр 
бе ла рус кай дра ма тур гіі.
5. «На дне» па вод ле Мак сі ма Гор ка га. Брэс-
цкі тэ атр дра мы.

4. 5.
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Вынікі і наступствы «ZBOR. Канструюючы архіў» 
для айчыннага сучаснага мастацтва таксама вы-
ключныя — арт-цаліна краіны пачынае набываць 
форму і структуру, улоўныя не толькі экспертам, 
але любому зацікаўленаму.

На жаль, мерапрыемства было мала асветлена ў СМІ, а кры-
тычныя артыкулы ўвогуле складана адшукаць. Прычынай 
гэтаму, без сумневаў, лакалізацыя экспазіцыі (Беласток, 
Польшча) і глыбокая насычанасць праекта тэарэтычнымі 
дадзенымі: падрабязнымі апісаннямі, эсэ і публіцыстычнымі 
тэкстамі, аўтарамі якіх сталі ці не ўсе мастацтвазнаўцы і 
крытыкі Беларусі. Таму напісаць пра «ZBOR» больш даклад-
на, чым гэта зроблена самімі арганізатарамі, — надзвычай 
складаная справа. Але мы паспрабуем акрэсліць галоўныя 
рысы праекта, вызначыць характарыстыкі і асэнсаваць, 
чаму «абэнцыклапедычванне» інфармацыі становіцца ў бе-
ларускай сі туа цыі неабходным крокам для развіцця.
Выстава «ZBOR. Канструюючы архіў» уяўляе з сябе вынік 
дзейнасці даследчай платформы сучаснага беларускага 
мастацтва «KALEKTAR». У пачатку 2015-га на партале 
kalektar.org запрацаваў рэсурс «ZBOR» — архіў аб праграм-
ных творах айчынных мастакоў, калектывах і інстытуцыях, 
а таксама значных з'явах сучаснага арт-поля Беларусі. Пад 
кіраўніцтвам Сяргея Шабохіна і Сяргея Кірушчанкі, ку-
ра тарскі дуэт якіх ужо не аднойчы даволі трапна сябе 
праяўляў, і пры ўдзеле экспертнай групы, у якую ўвай шлі 
аўтарытэтныя дзеячы мастацтва, праект «ZBOR» распра-
цаваў аўтарскую энцыклапедыю айчыннага сучаснага 
арту, прадэманстраваўшы стратэгіі некалькіх пакаленняў 
мастакоў і ключавыя культурныя падзеі Беларусі. Праект 
складаецца з сарака работ, створаных з 1980 па 2014-ы, 
а таксама іх кароткага апісання і рэпрадукцый. 
Паводле планаў арганізатараў, выстава ў Беластоку — адзін 
з першых выхадаў «ZBORа» ў свет. Праект рэалізоўваецца 

як серыя экспазіцый, выданняў і прэзентацый, далей — 
гастролі ў Беларусі і за яе межамі, друк каталога ды іншыя 
суправаджальныя мерапрыемствы. Адбор удзельнікаў, вы-
значэнне падставовых з’яў, фармаванне структуры ўзаема-
сувязяў былі арганізаваныя экспертнай групай — усе вы-
браныя творы з'яўляюцца аднымі з ключавых выказванняў, 
якія ў той ці іншай ступені вызначылі развіццё розных 
напрамкаў беларускага сучаснага мастацтва.
Абраны адрэзак часу даволі ўмоўны: ад перабудовы, пера-
менаў ва ўсіх структурах СССР, набыцця Беларуссю неза-
леж насці — да сённяшняга дня. Найбольшую цікавасць 
выклікаюць працы, якія праяўляюць менавіта той час, 
1980-90-я, бо інфармацыя пра іх прадстаўлена фрагмен-
тарна, яны не былі паказаны шырокай публіцы, а блізкае 
мінулае айчыннага арту ўжо не заўсёды лёгка аднавіць. 
І няма ніякага сумневу, што дэфрагментаванне таго перы-
яду, знішчэнне прабелаў і спроба захавання, асэнсавання 
і аднаўлення найноўшай гісторыі мастацтва Беларусі мае 
вялікую патрэбу ў такіх праектах, як «ZBOR».
Сучаснае арт-поле выглядае настолькі праблемнай прасто-
рай таму, што з’яўляецца абсалютна жывой і зменлівай суб-
станцыяй. Яно ўрываецца ў нашу паўсядзённасць у выглядзе 
падзей і твораў, праблематызуючы самыя розныя пытанні. 
Мы ўсе, незалежна ад нашага назапашанага прафесійнага і 
будзённага вопыту, інтэнцый і інтарэсаў, датычныя да арт-
асяроддзя, з’яўляемся далучанымі да мастацкіх практык і 
нейкім чынам нават вымушаныя падзяляць адказнасць за іх 
напаўненне. У такой сітуацыі ёсць неабходнасць правесці 
якасны аналіз найноўшага арту, што ў сваю чаргу выклікае 
гарачыя спрэчкі пра яго прыроду. Аднак пры назіранні за 
прафесійнымі дыскусіямі на гэты конт нара джаецца несу-
цяшальны вынік: звесці мастацкія практыкі, што ўвесь час 
знаходзяцца ў стане трансфармавання, да нейкіх вызна-
чаных абазначэнняў практычна немажліва. Але ніхто нам 

ТЭМА: «ZBOR. Канструюючы архіў» у Беластоку 

Зборная канструкцыя
Наталля Гарачая

У рамках фестывалю Wschód Kultury / Inny 
Wymiar у верасні-кастрычніку бягучага года з 
боку польскай мяжы адбылася выстава, маш-
табнасць якой цяжка пераацаніць. Дастат-
кова адно зірнуць на спіс удзельнікаў, што 
складаецца з больш чым сарака імёнаў, ды 
ўсвядоміць грандыёзнасць задумы, даскана-
ласць яе выканання і перспектывы развіцця 
праекта.

1.
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не забараняе браць на сябе адказнасць за дакументацыю, 
фіксацыю і вылучэнне характэрных рысаў жыцця, якое 
ўжо адбылося. Відавочная неразрыўнасць гіс то рыі сучасна-
га беларускага мастацтва, пераймальнасць, размеркаванне 
роляў, структурызаванасць падачы інфар мацыі, функцыя-
нальнасць інтэрнэт-пляцоўкі выста вы, ахап ляльны спіс 
удзельнікаў і з боку практыкаў, і з боку тэарэтыкаў — адна-
значныя паказнікі якаснай працы над запаўненнем прабелаў 
тэрміналогіі і перыядызацыі най ноўшага айчыннага арту.
Куратары паспрабавалі правесці сувязі між ключавымі 
вузламі беларускага мастацтва, і нам падаецца, што ў іх гэта 
атрымалася: ад мадэрністычных традыцый Ізраіля Басава, 
эйфарыі канца 1980-х, якая пакарыла публічныя прасто-
ры сталіцы пасля застою і кватэрнага, амаль падпольнага 
фармату выстаў, праз актывізацыю мастакоў у Віцебску 
ў 1990-х і неверагодна прадуктыўную суполку творцаў у 
Мінску (дуэт Маскалёва і Шахлевіч, група «Беларускі клі-
мат», Саўчанка, Сазыкіна і іншыя) да пераломнага моман-
ту сярэдзіны 1990-х (Русава, Цішын) і чарговага сыходу ў 
«партызанскі» арт-рух. Тады ж адбылася хваля эміграцыі —  
шматлікія творцы з’ехалі за мяжу, дзе працуюць дагэтуль 
і вызначаюць сябе як прадстаўнікоў Беларусі. У 2002-м 
Артур Клінаў пачаў выпускаць альманах пра айчынную 
сучасную культуру — «pARTisan». Той жа перыяд можна 
акрэсліць як час, калі сталі распрацоўвацца самыя розныя 
арт-стратэгіі, жыла вера ў магчымасць стварэння бела-
рускага мастацкага рынку і фармаваліся выдатныя май-
стры. Выбухныя творы аўтараў, якія пакінулі Беларусь 2.
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(праект групы «Revision», лічбавая опера Тымінько і Шу-
тава, хэпенінг Кашкарава), прагучалі за мяжой і прайшлі 
амаль незаўважанымі ў нас. Мастакі-эмігранты ўсцешылі 
беларускі арт міждысцыплінарнымі праявамі (Домніч 
і Гелфонд, Мітрычэнка), перфарматыўнасцю і адмовай 
ад аўтар ства (група «Бергамот»), постмінімалістычнымі 
экспе рыментамі з формай і тэхналогіямі (Сакалова, Грак), 
працай з канцэптуальным відэа (Чорны), мастацкімі дасле-
да  ваннямі (Камароў) ды шмат чым яшчэ. Па гэты бок мяжы 
мацней выяўлялася сувязь з лакальным кантэкстам. Тым не 
менш многія прадстаўнікі мастацкага асяроддзя адчувалі 
нулявыя застойнымі, крызіснымі гадамі. Пераломны 
2009-ы прынёс арт-супольнасці краіны пладавітую галерэю 
«Ў», актывізавалася мастацкае поле, утварыўся відавочны 
касцяк заўзятараў. У 2010-м запрацаваў партал «Art Aktivist», 

маніфестуючы неабходнасць пераходу ад партызанскіх 
стратэгій да адкрытага актывізму, стаў відавочны ўздым 
хвалі маладога мастацтва. Новая генерацыя хоць і ўвайшла 
ў праект часткова (Гладко, Шабохін, Лянкевіч), але спрыяе 
таму, што ён будзе развівацца і папаўняцца імёнамі, вартымі 
фіксавання.
Азнаёміцца з экспертнай групай, складам удзельнікаў і 
суправаджальнымі тэкстамі можна на сайце kalektar.org, бо 
ніводзін артыкул не здольны цалкам пералічыць усе часткі 
праекта «ZBOR. Канструюючы архіў». Але мы лёгка можам 
сабе ўявіць тоўсценькі каляровы каталог з прыемнымі на 
дотык старонкамі і якасным друкам, у якім праекту хапае 
месца і які можна набыць ва ўсіх кнігарнях нашай краіны. 
І будзем спадзявацца, што праект даедзе да Беларусі і 
ўспрымецца роднай публікай так, як таго заслугоўвае.

                                                                                                                            
1. Фрагмент экспазіцыі Андрэя Дурэйкі.
2. Вольга Сазыкіна. Інсталяцыя «Лісты».
3. Праект Тамары Сакаловай (на першым плане). За ім — 
экспазіцыя Сяргея Кірушчанкі.
4, 7. Перформанс Сяргея Ждановіча. 
5, 8. Перформанс Віктара Пятрова.
6. Фрагмент экспазіцыі Жанны Грак.
9. Экспазіцыя Аляксея Лунёва (злева) і Уладзіміра Цэслера (спра-
ва).
10. З праекта Жанны Гладко «Inciting Force».
11. Максім Тымінько, Глеб Шутаў, Мая Іліч. Фрагмент экспазіцыі.
12. Фрагмент экспазіцыі Сяргея Шабохіна.
13. Экспазіцыя групы «Рэвізія». 
Фота Андрэя Дурэйкі, Сяргея Ждановіча, Мацея Занеўскага. 
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шпацыр па горадзе

...Май Да нцыг на ле жыць да той ге не ра цыі мас та коў, якія ўзга да ва лі ся ў цал кам бе ла рус кім све це, у го ра-
дзе, што меў ста ліч ны ста тус і не вы чэр пную люд скую моц. Не вы пад ко ва гэ ты го рад і стаў га лоў най тэ маю 
твор час ці Мая Во ль фа ві ча.

Мінск і Да нцыг
Сяргей Харэўскі (тэкст) / Сяргей Ждановіч (фатаграфіі)

Сям’я Мая Да нцы га жы ла ў 
дых тоў ным му ра ва ным до ме 
ў ра ёне ця пе раш няе ву лі цы 
Мяс ні ко ва. Ба ць ка, вы клад-
чык фіз ку ль ту ры, сам ма ля-

ваў і му зі цы ра ваў, і яго сын тры га ды 
на пя рэ дад ні вай ны за ймаў ся ў му зыч-
най шко ле па кла се скрып кі. А ў вай-
ну сям’я эва ку ява ла ся аж да Вол гі, дзе 
ва Уль янаў ску Май пра цяг ваў ву чо бу 
і ма ля ваў, на ват за ра біў свой пер шы 
га на рар за шы ль ду кра мы — бо хан 
хле ба. Па сля вай ны Да нцы гі вяр ну лі-
ся ў той са мы дом, што па кі ну лі, у тую 
ж са мую ква тэ ру, дзе цу дам за стаў ся 
на ват ба ць каў ма лю нак. Гэ та цал кам 
уні ка ль ная гіс то рыя, вы ключ ная для 
Мін ска. Але го ра да бо льш не бы ло...
У то ль кі ство ра ным Мін скім мас тац-
кім ву чы ліш чы, а по тым і ў сце нах 
Мас коў ска га дзяр жаў на га мас тац ка-
га інсты ту та Май Да нцыг атры маў 
фун да мен та ль ныя ве ды і сап раў днае 
ўмельс тва жы ва піс ца. Да ўся го астат-
ня га трэ ба бы ло да хо дзіць са мо му, 
пра ця рэб лі ва ючы ўлас ны шлях ся-
род но ва бу доў ляў та га час на га Мін с-
ка. Тут усё да во дзіц ца пры дум ляць, 
вы ма гаць сваё ўяў лен не на ма ля ваць 
воб ра зы та го све ту, што збе раг ла 
ўчэ піс тая дзі ця чая па мяць. Па лот ны 
Дан цы га то яць у са бе інды ві ду аль нае 
мас та коў скае вы чу ван не і вы тлу ма-
чэн не гіс то рыі род на га го ра да і яго 
што дзён нас ці.
Урба ніс тыч ны кра явід Мін ска, ды-
на міч нае жыц цё на се ль ні каў ста-
лі вы зна чаць ты па ла гіч ны на бор 
істот ных сю жэ таў у твор час ці Мая 
Да нцы га ўжо ад 1950-х. Ён зра біў 
не смя рот ным і го рад раз бу ра ны — 
«Мінск. Ру іны Ня мі гі», — і го рад 
жы вы — «Мінск. Плош ча Ле ні на». 
Апош ні твор, на пі са ны ў 1959 го дзе, 
у ма жор ных то нах, у эскіз най імпрэ-
сі яніс тыч най ма не ры пе рад ае не 
то ль кі кан крэт ныя аб ста ві ны мес-
ца, але і ўні ка ль насць ча су, по ўна га 
ілю зій і энту зі язму, што на сту піў па 
развянчанні ку ль ту асо бы. Ра бо ты з 
тае ран няе ніз кі, ува соб ле ныя мас та-

ком з на ту ры, за хоў ва юць све жасць 
пер ша га ўра жан ня. Кас цёл Свя тых 
Сы мо на і Але ны па лы мя на чыр ва-
нее ў са ка ві тых сма раг да вых ку пах 
зе ля ні ны па ся род то ль кі ўтво ра най, 
на вют кай плош чы... Сён ня гэ тае 
мес ца амаль не змя ні ла ся. Ад но на 
кас цё ле зноў па ўста лі кры жы.
На пры кан цы 1950 — у па чат ку 1960-х 
мін скім сю жэ там Да нцы га ўлас ці вая 
лі рыч ная, амаль інтым ная інта на-
цыя. Та ды па ўста ла ніз ка не вя лі кіх 
імпрэ сі яніс тыч ных, ні бы вы леп ле-
ных ру хо мы мі імпэт ны мі пі ся га мі, 
на стра ёвых пей за жаў. Да гэ тае ж 
ніз кі на ле жыць «Ста ра жыт ны і но-
вы Мінск», на пі са ны ў 1960-м, што 
стаў анта ла гіч ным тво рам, у якім ад-
люс тра ва лі ся на строі, гус ты і сты лі 
роз ных эпох, саб ра ныя ў ад ной кроп-
цы. Кан траст цёп лых і ха лод ных 
то наў утва рае не скла да ны на ра тыў 
су праць  пас таў лен ня мі ну ла га і бу ду-
чы ні. Пя рэд ні план за ймае шы ро кая 
свет лая пра сто ра Цэн тра ль най (ця-
пер Кас трыч ніц кай) плош чы, праз 
пра спект мы ба чым бу ды нак бы ло га 
Цар коў на-архе ала гіч на га му зея 1912 
го да, над якім уз вы ша ецца Дом афі-
цэ раў — як сім вал най ноў ша га ча су.
З па чат ку 1960-х пад уплы вам су ро ва-
га сты лю змя ні лі ся по чырк, воб раз-
на-плас тыч ная мо ва мас та ка. У гэ ты 
час па ба чы ла свет кар ці на «Но вы 
Мінск» (1961), дзе ад чу ва ецца да-
след чая ці ка васць да ку ль тур най 
антра па ло гіі ста лі цы. Скры жа ван не 
па ся род вір лі ва га пра спек та, ды на-
мі ка роз нас кі ра ва ных ру хаў лю дзей 
і ма шын спа лу ча ныя ў ад ным воб ра-
зе — дзі ця чы ва зо чак, з якім ма ла дая 
ка бе та ста но віц ца цэн тра ль ным пер-
са на жам усёй кам па зі цыі. Не маў ля ў 
ва зоч ку і ёсць бу ду чы, но вы Мінск, 
яго ны жы хар і ства ра ль нік... Тое 
скры жа ван не так са ма да йшло да на-
шых дзён ня змен ным, хоць і пра мі ну-
ла бо льш за па ўсот ні га доў ад ча су на-
пі сан ня гэ та га пе ра лі віс та га, све жа га 
жы ва піс на га тво ра. Цал кам су пра ць-
лег лы ма тыў у эле гіч най кам па зі цыі 

«Мінск. Да хі ста рой Ня мі гі» (1966) 
з пу ль су ючым рыт мам роз на га ба рыт-
ных архі тэк та ніч ных фор маў ста ра-
свец ка га го ра да.
Яшчэ ад ну гру пу прац, пры све ча ных 
ста лі цы Бе ла ру сі, скла да юць маш таб-
ныя пей за жы, што ма юць пры нцы-
по ва іншую кам па зі цый ную і жы ва-
піс ную струк ту ру. У ад роз нен не ад 
пле нэр ных ра бот, ство ра ных як да-
ку мен ты, што фік су юць не пас рэд нае 
ўра жан не ад фраг мен таў рэ ча існас-
ці, па лот ны «Мой Мінск» (1967), 
«Мінск. Вер хні го рад» (1971), «Пес-
ня пра Мінск» (1975) бліз кія да ма ну-
мен та ль на-дэ ка ра тыў на га мас тац тва.
Воб раз «Май го Мін ска» Да нцы га 
стаў хрэс та ма тый ным — маш таб ная 
кар ці на, дзе вы яўле ны цэнтр го ра да 
ша рай ад ліж най га дзі наю — з мос там, 
што рас ся кае па ды яга на лі па лат но і 
за вяр шае сваю пер спек ты ву шпі ца мі 
Чыр во на га кас цё ла. Менш рэ пра ду-
ка ва най бы ла ра бо та «Мінск. Вер хні 
го рад», на якой мы назіраем раз гор-
ну тую пан ара му амаль уся го гіс та рыч-
на га цэн тра, дзе су час ныя гле да чы са 
здзіў лен нем мо гуць уба чыць за бы-
тыя, а мо і не вя до мыя ма ла дзей шым 
ста рас вец кія бу дын кі, што шчыль  на 
аб сту па лі Свіс лач, уз ды ма лі ся па па-
гор ках. Мінск, та кі быў Мінск яшчэ 
ў па чат ку 1970-х... З ця гам га доў па-
чуц цё на ста ль гіі па мі ну лым, скру ха 
ад зме наў, бо яны не за ўжды мя ня-
юць ста ра жыт ны го рад да леп ша га, 
у пра цах Мая Да нцы га ад чу ва юцца 
ўсё мац ней. «Мой Мінск», «Вер хні 
го рад» ужо не пад обныя да тых ма-
жор ных, зі хот кіх, лі рыч ных кар цін, 
з якіх па чы на ла ся твор часць мас та-
ка... Мо та му мы хо чам зноў і зноў іх 
ба чыць? Мо дзя ку ючы гэ та му су ро ва-
му сты лю Да нцы га і аб ра ным ім не-
паў тор ным ра кур сам рас по вед пра 
ста ра жыт ны го рад стаў ся эпіч ным... 
Мінск Да нцы га за ста нец ца та кім, як 
быў на сам рэч, та кім, якім яго ця пер 
змо гуць вы чуць, спас ціг нуць і зра зу-
мець на шчад кі. То ль кі трэ ба час цей 
гля дзець на гэ тыя тво ры.
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1. Мой горад старажытны, малады. 
Алей. 1972.
2. Мой Мінск. Алей. 1967.
3. Мінск. Вер хні го рад. Алей. 1971.
4. Но вы Мінск. Алей. 1961.
5. Мінск. Плош ча Ле ні на. Алей. 1959.
6. Ста ра жыт ны і но вы Мінск. Алей. 
1960.
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па ка лен не NEXTsummary

Паслужны спіс у Вольгі Сасноўскай вялікі: ма-
стачка ўдзельнічала ў групавых выставах у Кіеве 
(Украіна), Трондхейме (Нарвегія), Стакгольме 
(Швецыя), Берліне, Штутгарце (Германія) і Лодзі 
(Польшча). Ладзіла перформансы ў Лондане 

(Вялікабрытанія) і Хельсінкі (Фінляндыя). Мінская арт-
прастора таксама знаёмая з творчасцю маладой аўтаркі. 
У ліпені 2015 года ў музеі Максіма Багдановіча адбыўся не-
звычайны для гэтага месца выставачны праект «Усё, што 
цвёрдае, растае ў паветры» (куратар Аляксей Барысёнак), 
дзе Вольга прадставіла «Нашых жанчын». Двухканальная 
відэаінсталяцыя безапеляцыйна заціскала выпадковага 
гледача між двума экранамі з 4-хвілінным ролікам. На су-
працьлеглых сценах аднаго памяшкання адначасова транс-
ляваліся два відэашэрагі: дыялог не толькі з гледачом і пра-
сторай, але і між сабой. «Твор намацоўвае і выяўляе зоны 
захопу цялесна-афектыўнага досведу наратывамі поз няга 
капіталізму, нацыяналізму і біяпалітычнага парадку, у якіх 
жанчына суб’ектывуецца альбо як маці і жонка, то-бок як 
прыклад вытворчасці і абслугоўвання насельніцтва, альбо як 
пажадлівая і эстэтызаваная цялеснасць, звернутая да іншага 
і прызначаная для яго ўцехі», — такое кароткае ды ёмістае 
выказванне месцілася на эксплікацыйным аркушы. Праца, 
экспанаваная ў музеі вялікага паэта, аддаючы даніну паэзіі 
Багдановіча, заснаванай на асобе мужчынскага лірычнага 
героя, выкрывае сітуацыю, дзе жанчыне адводзіцца месца 
аб’екта, звязанага з паняццямі недахопу, неўключэння, пасіўнасці, скрытнасці 
ў рамках некрытычнага погляду на дамінаванне патрыярхальнага ладу краіны. 
У «Сацыяпалітычным слоўніку», змешчаным на партале «Art Aktivist», паняц-
це патрыярхату разглядаецца як форма грамадскага ладу, пры якой жанчыне 
пакідаецца роля абслугі, яна выцясняецца з публічнай прасторы, дзе засяро- 
джана большасць рэсурсаў, у прыватную сферу (сям’я, дом). «Гендарнае выха-
ванне» ў РБ прайгравае традыцыйнае разуменне муж чынскіх і жаночых роляў 
і не спрыяе іх асэнсаванню і змене. Дзяўчынак вучаць выконваць ролю хатняй 
гаспадыні, клапаціцца пра сям’ю, хлопчыкаў — быць здабытчыкамі, абаронцамі, 
выбудоўваць адносіны паміж сям’ёй і навакольным светам.
Сёння некаторыя праблемы не толькі засталіся, яны нават яшчэ не ўздымаліся 
публічна. Каб зразумець сітуацыю ў Беларусі, дастаткова ўспомніць мізагінныя 
сцвярджэнні, якія прыніжаюць, забараняюць прысутнасць жанчын у публічны 
полі, выказаныя самімі жанчынамі. І калі аналізаваць, як уладкавана грамадства 
і як у ім працуюць гендарныя стэрэатыпы, то падобную дыскрымінацыю мож-
на ўбачыць на ўсіх узроўнях – ад хатняй гаспадыні да жанчыны-палітыка. Маг-
чыма, сітуацыю можна было б змяніць сумеснымі намаганнямі даследчыкаў, 
здольных пастаянна пісаць па праблеме полавага ўспрыняцця, а таксама праз 
арганізацыю рэгулярных дыскусій і абмеркаванняў самай рознай тэматыкі, 
датычных асэнсавання феміністычнай тэорыі, квір-культуры, гендарных 
пытанняў. Але для гэтага патрабуецца ўсвядоміць адсутнасць канцэптуальна-
га поля, без якога падобныя творчыя праекты будуць здавацца недарэчнымі, 
а жаночае мастацтва будзе выглядаць абмежаваным і непаўнавартасным. 
Але сітуацыя сапраўды рухаецца з месца, і пакуль мы без забароны можам 
ствараць арт-працы актуальнай праблематыкі ды спажываць іх, ёсць надзея 
на доўгачаканы хэпі-энд. Не станем казаць пра перспектыўнасць маладой 
мастачкі, пра вызначанасць развіцця яе арт-даследаванняў, рабіць вынікі. 
Але дакладна сцвердзім: Вольга можа лічыцца яскравым прадстаўніком новай 
генерацыі беларускага сучаснага мастацтва. Праз агучванне актуальных тэмаў 
яна наўпрост звязаная з патрэбамі грамдства: пераасэнсаваннем, трансфарма-
ваннем грамадскай свядомасці, няўхільным развіццём.
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The November issue of Mastactva magazine 
traditionally begins with the Coordinates rubric — 
the regular columns by Anton Sidarenka, 
Dzmitry Padbiarezski, Liubow Gawryliuk, 
Tattsia na Mushynskaya, Natallia Garachaya and 
Zhana Lashkievich, which will provide you with 
guidelines for every kind of art (p.2).
Literally about the Visual. In her short explanatory 
dictionary, Natallia Garachaya talks about 
contemporary art notions and terminology 
(p.6).
The Personality of the November issue is 
photographer Andrey Liankievich (p.7).
The next rubric Reviews, Critiques introduces the 
reader to the most important and interesting 
events in the country’s cultural field: Valiantsin 
Piepialiayew and Kryscina Smolskaya (The 5th 
Dunin-Martsinkevich National Drama Festival 
in Babruisk, p.8); Viera Gudziey-Kashtalyan 
(the ballet after Saint-Exupery’s The Little Prince 
at the National Opera and Ballet Theatre, 
p.10); Tattsiana Mushynskaya (the unique 
French pianist Lucas Debargue in Minsk, p.12);  
Katsiaryna Kalyankevich («Natural Reasons» 
by Nastassia Kolas at the Ў Gallery, p.13); 
Larysa Mikhnievich, Maryna Zagidulina (p.14); 
Natallia Garachaya, Viera Yahoudzik (p.15); 
Andrey Yankowski («Witkacy» at the Museum of 
Contemporary Visual Arts, p. 16).
In Memoriam. Antanina Karpilava about the film 
critic Ala Babkova (p.17).
The November Art-Project is dedicated to 
art education in Belarus. A comprehensive 
professional review and analysis of the problem 
in various fields of art was prepared for you 
by Tattsiana Mushynskaya (interview with 
Katsiaryna Dulava, Rector of the Academy of 
Music, p.18), Alena Bokhan (What Kind of 
Knowledge Does the Artist Need Today?, p.20), 
Dzmitry Mohaw (training stage designers at 
the Academy of Arts, p.22), Volha Grachova 
(Theatrical Educator — What Is It and What 
For?, p.24).
Naturally, we cannot ignore a major event 
in photo art — «The Photography Month 
in Minsk». Liubow Gawryliuk sums up the 
proceedings of the major international project, 
the impact of the last year’s experience of the 
event and the future prospects (I Am Following 
the Artist, p.26).
Another key issue in domestic art is «Art 
and Market». Hanna Samarskaya talks about 
the exhibition of visual art «Autumn Art 
Gallery-2015» (p.30). Valiantsin Gubaraw shares 
his own experience of cooperation with the 
Paris art market (The French Story, p.33).
The next theme is the 5th TEART International 
Festival of Theatre Art. There are reviews, 
analyses and food for thought in the substantial 
articles of Valiantsin Piepialiayew (Chaos 
and Merriment, p.36), Vadzim Saleyew (The 
Highlights of Theatre Festivals, p.38) and 
Dzianis Martsinovich (The Children of TEART 
and Bielaya Viezha, p.39).
A special theme of the November issue of 
Mastactva is «ZBOR. Constructing Archives». 
Natallia Garachaya discusses the weighty event 
in the Belarusian cultural field that took place 
in Bialystok (p.42).
The Walk about the Town is arranged for the 
readers of our magazine by the scholar of 
art Siargey Kharewski and the photographer 
Siargey Zhdanovich. In the November issue, we 
are taking a walk about the Minsk of May Dantsyg 
to discover what a city can be for an artist and an 
artist for a city (Minsk and Dantsyg, p.46).
The publication is concluded with the 
traditional rubric Generation NEXT. Natallia 
Garachaya introduces Volha Sasnowskaya (p.48).
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